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SAFETY SYMBOLS / SIMBOLI DI SICUREZZA / 2YMBOAA AZ®AAEIAZ / CUMBOJIU 3A BESOMACHOCT
/ SIMBOLURI DE SIGURANTI"\ / SIGURNOSNI SIMBOLI / BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK
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1. Wear eye and hearing protection.

2. Wear protective gloves and safety, non-slip footwear.

3. Wear suitable clothing.

4. Warning.

5. Risk of injury due to ejected objects.

6. Keep bystanders at a safe distance away from the
work area.

. Indossare protezioni per gli occhi e le orecchie.

. Indossare guanti protettivi e calzature antiscivolo
di sicurezza.

. Indossare indumenti adeguati.

. Avvertenza.

. Rischio di lesioni dovute a oggetti espulsi.

Tenere le persone estranee a una distanza di

sicurezza dall'area di lavoro.

1. ®opdte yuaAld aochalelog KAl TTPOOTATEUTLKA
aKoNnG.

2. ®opdte yavria mpootaciag Kal avTloAloOnTika
unodfpata aopaieiog.

3. ®opdte KaTAAANAa poUxaL.

4. Npoooxn.

5. Kivuvog tpaupatiopol Aoyw €eKTo€euopeVWY
OVTIKELLEVWV.

6. KpoToTE TOUG TMAPEUPLOKOUEVOUG O aodaln
anootaon and thv mePLoxr epyaciog.
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7. Keep feet away from the blades.

8. Keep hands away from the blades.

9. Keep the power cord away from the blades.

10..Remove plug from socket before maintenance
orif cord is damaged.

11. Do not expose the unit to rain or moisture.

124Double insulation.

7. Tenefe’j piedi lontani dalle lame.
8. Tenere le‘mani lontane dalle lame.

9. Tenere il cavo di alimentazione lontano dalle lame.
10. Scollegare laspina/dalla presa prima di eseguire
la manutenzione o'se il cavo & danneggiato.

11. Non esporre I'unita alla pioggia o all'umidita.
12. Doppio isolamento.

7. Kpatiote ta modla oag HoKkpLd oo ta poxaipia.

8. Kpatriote ta x€pla oag LakpLd amod ta payxaipia.

9. Kpatrjote to kaAwdio tpododooiag pakpld and
Ta paxaipta.

10. TpaPnréte to ¢1g and tnv mpila mpw amnod
ouVTAPNON TNG LOVASAG KOl OE TIEPIMTWON IOV
UTooTEL {NULA TO KAAWSL0.

11. Mnv ekBétete tn povada otn Bpoxn f oe
vypaoia.

12. Aut\A pdvwon.
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1. HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a o4uTe U Cyxa.

2. HoceTe npeanasHu pbKaBuuM U HesonacHw,
Henab3raly ce 0byBKM.

3. HoceTe nogxoaauo obnekno.

4. NpepynpexaeHue.

5. OnacHOCT OT HapaHABaHe NOpagu U3XBbpAeHu
npegmeTu.

6. JpbXKTe CTpaHW4yHUTE nuuUa Ha 6HesonacHo

pascTosiHue oT paboTHaTa 30Ha.

. Purtati ochelari de protectie si casti antifonice.

. Purtati manusi de protectie si incaltaminte de
siguranta antiderapanta.

. Purtati imbracaminte adecvata.

. Atentie.

. Risc de rdnire din cauza obiectelor proiectate.

. Tineti persoanele din jur la 0 distantd sigurd de
zona de lucru.

. Nosite zastitu za oci i sluh.

. Nosite zastitne rukavice i zastitnu obucu koja se
ne klizi.

. Nosite prikladnu odjecu.

. Upozorenje.

. Opasnost od ozljeda zbog izbacenih predmeta.

. Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od
radnog podrucja.

. Viseljen szem- és hallasvédét.

. Viseljen védbkesztylit és
csuszdsmentes labbelit.

. Viseljen megfelel6 ruhdzatot.

. Figyelem.

. A kilok6dé targyak sériilést okozhatnak.

. Tartsa a jarokel6ket biztonsagos tdvolsagban a
munkatertlettdl.
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7. ApbKTe KpaKaTa cu ganey oT HoXKoBeTe.

8. [ipbKTe pbLeTe c1 faney OT HOXKoBeTe.

9. [ipbiKTe 3axpaHBaLLMA Kaben faney ot HOXKoBeTe.

10. U3kntoyeTe Wwencena OT KOHTaKTa npeawm
NOALPbBIKKA MW aKO KabensT e noBpeaeH.

11. He n3naraiiTe ypeaa Ha AbXKA, Uav Bnara.

12. iBoiHa n3onaums.

7. Tineti picioarele departe de lame.

8. Tineti mainile departe de lame.

9. Tineti cablul de alimentare departe de lame.

10. Scoateti stecherul din prizd inainte de intretinere
sau dacd cablul este deteriorat.

11. Nu expuneti aparatul la ploaie sau umezeald.

12. Izolatie dubla.

7. Driite noge dalje od ostrica.

8. Drizite ruke dalje od ostrica.

9./Drzite kabel za napajanje dalje od ostrica.

10. lzvucite utikac iz uti¢nice prije odrzavanja ili ako
je kabel ostecen.

11.Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi.

12, Dvostruka izolacija.

7. Tartsa tavol.a'labait apengéktdl.

8. Tartsa tévol a'kezeit/a pengéktdl.

9. Tartsa tévol a tapkdbelt a pengékt6l.

10. Vegye ki a dugdt a konnektorbdl karbantartds
el6tt vagy ha a kabel megsériilt.

11.Ne tegye ki a késziléket esének vagy
nedvességnek.

12. Kett6s szigetelés.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate the machine in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. The machine can create sparks which may ignite the gases or fumes.

Keep children and bystanders at a safe distance while operating the machine.

Electrical safety

The plugs of the machine must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapter plugs

with earthed machines. Using unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and

refrigerators. There is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

e Do not expose electric machines to rain or any other wet conditions. Water entering an electrical
machine will increase the risk ofi.electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the machine. Keep
the cord at a safe distance from heat, oil, sharp edges and any moving parts. Damaged or entangled
cords will increase the risk of electric shoek.

e When operating the machine outdoors, use.an extension cord which has the appropriate specifications

for outdoor use. Using an extension cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a machine in a damp location.cannot be avoided, use a residual current device (RCD)

protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

It is always recommended to use a power supply protected by an RCD with a rated residual current of

30 mA or less.

Warning: This electric machine produces an electromagnetic field during operation. This field

ﬁ can harm active or passive medical implants'under specificcircumstances. To reduce the risk of
serious injury or death, we recommend that people with medical implants consult both their
doctor and the manufacturer of the medical implant-before operating this machine.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when, operating the machine. Do not

use the machine if you are feeling tired or are under the influence of aleohol, drugs, or medication. A

moment of inattention while operating the machine may result in serious personal injury.

¢ Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust

mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions

will reduce the risk of sustaining personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off position before plugging in or carrying

the machine. Plugging in or carrying the machine with your finger on the power switch may cause accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the machine. An adjusting key or a wrench
left attached to a rotating part of the machine may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This will allow you to better control the

machine in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from

any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Proper handling and care

e Do not force the machine. Use the correct machine for each application. The correct machine will
always do the job better and safer when used as intended.

¢ Do not use the machine if the switch does not turn it on or off. Any machine that cannot be controlled
with the switch is extremely dangerous and must be repaired.
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Disconnect the mains plug from the power source before changing accessories, making any adjustments, or
storing the machine. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the machine accidentally.
Store the machine out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the machine or
these instructions to use it. Machines are extremely dangerous in the hands of untrained users.
Properly maintain the machine. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts,
leakage and any other issue that may affect the machine's operation. If damaged, have the machine
repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained machines.

Always use the machine, accessories and tools in accordance with the instructions of this instruction manual,
taking into account the working conditions and the work that is to be performed. Use of the machine for
applications different from those intended could result in personal injury or cause damage to the machine.
Keep the handles and any grasping surfaces of the machine dry, clean and free of oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling of the machine in unexpected circumstances.

Service

¢ Have the machine serviced by the manufacturer or by qualified service personnel, using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the machine is maintained.

Safety instructions for electric tillers

Make sure the safety switch and @N/OFF switch are not pressed before plugging the machine into an outlet.

e The power cord may become'entangled in the blades. Keep the power cord away from the blades.

This machine is not intended.for'use by persons (including children) with limited physical, sensory or

mental capabilities or lack of experience and/or knowledge, unless they are supervised by a person

responsible for their safety, or have received proper instructions on how to safety operate the machine.

e Check the work area before use and remove all stones, sticks, wires, and other foreign bodies that could
be thrown during operation or become ‘entanglediin the blades.

e Always wear appropriate work clothing such as safety footwear with non-slip soles, long sturdy pants,
hearing protection, and eye protection.

e Under no circumstances should you use the machine if you-are barefoot or wearing open sandals.

¢ Do not operate a damaged, incomplete or modified machinesPo not operate a machine with damaged

or missing protective devices (e.g fenders, safety switches).

Never modify the machine in any way.

e Never attempt to bypass the safety switch (e.g., by taping it’down.or.otherwise holding it in place).

Doing so may result in serious injury.

Children must be supervised to ensure that they don't play with the machine:

Before starting, make sure that the work area is clear of obstacles. Also,'check the power cord and

extension cord for any signs of damage or wear.

If the machine vibrates unusually or makes noise when it is plugged in,.unplug it from the outlet and

check the tine shaft. Ensure that no stones or branches are blocking the tine shaft or are stuck between

the blades. If you cannot resolve the problem, send the unit to the manufacturer for repair.

If the blades do not penetrate the soil properly or the motor is overloaded, check all parts of the unit

and replace worn parts. If extensive repair is necessary, contact the manufacturer.

Safety warnings for use

During operation, always keep your feet and hands away from the blades. There is a risk of injury and/
or amputation.

¢ Do not use the machine when it is raining, in bad weather, in a humid environment, or on wet grass.
Work only in daylight or under adequate lighting.

Familiarize yourself with your surroundings and pay attention to potential hazards that you may not be
able to hear due to engine noise.

Be careful when working on slopes. Always work across the slope, never up or down. Be especially
careful when changing direction on a slope. Do not work on slopes with inclinations greater than 15°.
¢ Move the machine slowly and with both hands on the handles. Be especially careful when turning or
pulling the machine towards you. Trip hazard.

Do not tilt the unit during start-up, unless it must be raised. In this case, tilt it only as far as necessary
and lift it from the opposite side of the person using it.

NAKAYAMA 7
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Work interruption

o After switching off the machine, the tines keep rotating for a few seconds. Keep hands and feet away
until they come to a complete stop.
Always stop the machine before adjusting the working depth.
Unplug the machine before transporting it, lifting it, or tilting it, and when crossing surfaces other than
those to be worked on.
¢ Never leave the machine unattended in the work area.
o Always switch off and unplug the machine in the following cases:
- Whenever you move away from the machine.
- Before cleaning the blades or removing blockages.
- When the machine is not being used.
- Before performing any maintenance and cleaning work.
- If the power cord is damaged or entangled.
- If during operation the machine collides with an obstacle or unusual vibrations occur. In this case,
check the unit for damage and repair it if necessary.
¢ Store the machine in a clean, dry place that is out of the reach of children.

TECHNICALDATA & MAIN PARTS
Model MB2120 Note: See page 2, fig. A-B.
1. Right handle 18. Clamping knobs
Voltage / frequency | 230V /50 Ha 2. Left handle 19. Carriage bolts (or
Power 1500 W 3. Power cord coach bolts)
No load speed 300 rpm 4. Bracket 20. Drag stake bracket
- - - 5. Middle tubes 21. M6 cylindrical screws
Drive type / motion | Electric 6. Lower tube 22. M6 lock nuts
Working width 45 cm 7. Carrying handle 23. M6 wing screw
Working depth 18 8. Fender 24. M6 wing nut
orking dep cm 9..Moterhousing 25. Drag stake
Blades 12+12 (3x4 + 3x4) 10. Wheel
Handlebar / steering | By hand 11. Tingghatt
12. Tine blades
Transmission Gear 13. ON/OFF switch
Wheels 2x132 mm 14. Safety switch
Net weight 129K 15. Cord retainer
et weig 2 X8 16. Cable guide
Includes 6 pcs blades, 2 wheels 17. Sheet metal screw
ASSEMBLY

Note: See pages 2-3 for all the relevant figures.
Assembling the middle tubes (Fig. C)

1. Hold the first middle tube (5) against the lower tube (6) and ensure that the holes in both tubes are aligned.

2. Insert a carriage bolt (19) through the holes, ensuring the bolt's square neck fits securely into the square
of the middle tube.

3. Fit a clamping knob (18) on the carriage bolt and securely tighten the knob by hand.

4. Repeat steps 1-3 to assemble the second middle tube to the lower tube.

Assembling the bracket (Fig. D)

1. Unscrew the sheet metal screws (17) from the bracket (4).

2. Insert the right handle (1) and the left handle (2) through the holes in the bracket (4), making sure that
the holes in the handles are aligned with those in the bracket.

3. Securely screw in the sheet metal screws (17).

8 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM
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Assembling the handles (Fig. E)

1. Insert the right and left handles (1-2) between the two middle tubes (5), making sure that the holes in
the handles are aligned with those in the middle tubes.
- Note: The right handle (1) must be fixed on the right side of the machine and the left handle (2) on
the left side.
. Insert carriage bolts (19) through the aligned holes in the handles and middle tubes, ensuring the bolts'
square necks fit securely into the squares of the middle tubes.
3. Fit a clamping knob (18) on each carriage bolt and securely tighten the knobs by hand.

N

Routing the power cord (Fig. F-G)

1. Mount the cable guide (16) on the right middle tube (5).

2. Route the power cord (3) through the cable guide (16).

3. Place the power cord (3) into the support on the bracket (4).

4. For the extension cord, a cord retainer (15) is attached to the right handle (1). Secure your extension
cord there first and then connect the power cord (3).

Mounting the drag stake (Fig. H-1)

1. Place the drag stake bracket (20) on the gear housing (26), making sure that the holes in the bracket are
aligned with those in the gearhousing.

2. Insert two M6 cylindrical serews (24)ithrough the holes.

3. Screw on the M6 lock nuts (22) and'securely tighten them with the tool.

4. Slide the drag stake (25) through the drag stake bracket (20).

5. Secure the drag stake (25) with the M6 wing nut (24) and the M6 wing screw (23).

Assembling the tine shafts to the drive shaft\(Fig. J)

1. Slide the tine shafts (11) onto the left and right sides ofithe machine's drive shaft (27), making sure that
the holes in the tine shafts and the drive shaft are aligned:

2. Insert the M8 screws (28) through the holes.

3. Screw on the M8 nuts (29) and securely tighten them-y hand.

Note: To disassemble, follow the above steps in reverse onder:
OPERATING INSTRUCTIONS 2,945

Note: See page 3 for all the relevant figures.

Warning: Always switch off and unplug the machine before performing any inspection or
adjustment.

Warning: Always keep both hands on the handles when operating the machine.

Warning: The tines continue to rotate for a few seconds after the machine has been switched
off. Don't try to force the tines to stop. Keep hands and feet away from the tines until they
come to a complete stop.

Warning: If the moving tine shaft hits an object, stop the machine and wait until the tines come
to a complete stop. Afterwards, check the condition of the tine shaft. If it is damaged, it must
be replaced.

> B>

Proper use

e Guide the machine slowly and carefully forward, and always keep the power cord well away from the
tines and path of operation.
* Only use the machine on soil that has already been loosened. Do not use it to till grassy areas.

Switching on/off (Fig. G)

Warning: Make sure that both the safety switch and the ON/OFF switch function properly
before operating the machine.
NAKAYAMA 9
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¢ To prevent accidental starting, the right handle is equipped with a safety switch (14).
e To switch on the machine, first press the safety switch (14), then press the ON/OFF switch (13).
¢ To switch off the machine, release the ON/OFF switch (13).
Adjusting the working depth (Fig. K & 1)
The machine's working depth is adjusted via the drag stake (25). The drag stake can be adjusted to four
positions for different working depths.
Position 1: 90 mm. Position 3: 150 mm.
Position 2: 120 mm. Position 4: 180 mm.
To adjust the working depth (Fig. I):
1. Remove the M6 wing nut (24) and the M6 wing screw (23).

2. Move the drag stake (25) to the desired position.
3. Secure the drag stake (25) with the M6 wing nut (24) and the M6 wing screw (23).

MAINTENANCE | TRANSPORTATION | STORAGE
Warning: Always switch off and unplug the machine before performing any inspection or
maintenance, and before transporting or storing the machine.

The machine has been designed to operate for a long period of time with minimal maintenance. Continued
satisfactory operation depends on proper care and periodic cleaning of the machine.

Cleaning

o Always keep the protective devices, air vents, and motor housing free of dust and dirt. Wipe the unit
with a clean cloth or blow compressed air at low pressure.

¢ We recommend cleaning the machine after.each use.

e Clean the unit regularly with a damp cloth and some:mild soap. Do not use any cleaning products or
solvents; these could damage the plastic parts of the unit. Be careful not to let water get inside the
machine. Water entering the electric machine increases the risk of electric shock.

Carbon brushes

A Warning: Carbon brushes should only be changed by-an electrician.

o |f excessive sparking occurs, have an electrician check the carboh brushes:

Maintenance

Replacement of worn or damaged tine shafts must only be carried outby:technicians of the authorized

service department of the manufacturer.

Ensure that all fasteners (screws, nuts, etc.) are securely tightened at all times so that the machine can

operate safely.

For alonger service life, all fasteners, as well as wheels and axles, should be cleaned and then lubricated.

e Regular care of the machine not only ensures its durability and performance, but also contributes to
efficient and easy removal of soil.

¢ At the end of the season, perform a general inspection of the machine and remove all accumulated

debris. Before the start of each season, it is essential that you check the condition of the machine.

Transportation and storage (Fig. L, page 3)

e Loosen the two clamping knobs (18) until you can fold the handles forward.
e For transporting the machine, use the carrying handle (7).

Storage

Store the machine and its accessories in a dark, dry, clean, frost-free place that is out of the reach of children.
- The proper storage temperature range is 5 to 30°C.

¢ Keep the machine in its original packaging.

Cover the machine to protect it from dust or moisture.
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TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

Juny

The motor does not
start

. No power from the outlet.
. Defective power cord.
3. Defective switch or power

plug.

. Loose connections at motor

or capacitor.

. Blocked tine shaft.

[y

3. Contact the manufacturer or an authorized

. Check the power cord and the fuse.
2. Contact the manufacturer or an authorized

. Contact the manufacturer or an authorized

. If necessary, adjust the working depth, clean

service center for repair.
service center for repair.
service center for repair.

the housing so that the tine shaft operates
without difficulty.

Engine power
decreases

1. Very hard soil.
. Worn carbon brushes.
. Very'worn blades.

Juny

. Set the drag stake to the proper position.
. Contact the manufacturer or an authorized

. Change the blades.

service center for repair.

The machine does
not till effectively or
moves with difficulty

1. Very wornsblades.
2. Very hard soil.

[y

. Change the blades.
. Move the machine forward more slowly.

The motor runs, but
the tine shaft does | 1.
not rotate

Defective gear.

[uny

. Contact the manufacturer or an authorized

service center for repair.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni pu6 causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni
alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per poterlo consultare in futuro.

Sicurezza nell'area di lavoro

Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree buie o ingombre potrebbero causare incidenti.
¢ Non utilizzare la macchina in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili,
gas o polveri. La macchina puo generare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante l'utilizzo della macchina.

Sicurezza elettrica

Le spine della macchina devono essere compatibili con la presa. Non modificare mai la spina in alcun
modo. Non utilizzare adattatori con macchine dotate di messa a terra. L'uso di spine non modificate e
prese compatibili riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti dotati di messa a terra, quali radiatori, tubature,

fornelli e frigoriferi. Se il carpo & collegato a terra, il rischio di scosse elettriche & estremamente elevato.

¢ Non esporre le macchine elettriche alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'acqua che penetra in
una macchina elettrica aumenta il rischio di scossa elettrica.

e Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare
la macchina. Tenere il cavo a una distanza di sicurezza da fonti di calore, olio, spigoli vivi e parti in
movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliatiaumentano il rischio di scossa elettrica.

e Quando si utilizza la macchina all'aperto, utilizzare una prolunga con specifiche adeguate per I'uso
esterno. L'uso di una prolunga adatta all'uso-esterno riduce il rischio di scossa elettrica.

¢ Se non é possibile evitare di utilizzare la macchinain un luogo umido, utilizzare un'alimentazione protetta da

un interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

Si raccomanda sempre di utilizzare un'alimentazione protetta da un interruttore differenziale con una

corrente residua nominale di 30 mA o inferiore.

In determinate circostanze, tale campo puo danneggiare gli impianti medici attivi o passivi.
Per ridurre il rischio di lesioni gravi o morte, si raccomanda alle persone con impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto medico‘prima’di utilizzare questa macchina.

i Avvertenza: duranteil funzionamento, questa macchinaelettrica genera un campo elettromagnetico.

Sicurezza personale

Prestare attenzione, osservare cio che si sta facendo e usare il buon senso durante I'uso della macchina.
Non utilizzare la macchina se ci si sente stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento
di disattenzione durante I'uso della macchina puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali protettivi. | dispositivi di

protezione quali maschere antipolvere, protezioni acustiche, scarpe antiscivolo o caschi protettivi,

utilizzati in condizioni appropriate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione di

spegnimento prima di collegare o trasportare la macchina. Collegare o trasportare la macchina con il

dito sull'interruttore di alimentazione puod causare incidenti.

e Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o chiavi inglesi prima di accendere la macchina. Una chiave
di regolazione o una chiave inglese lasciata attaccata a una parte rotante della macchina puo causare
lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e un appoggio adeguato. Cid consentira

di controllare meglio la macchina in situazioni impreviste.

Indossare abiti adeguati. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i

guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono rimanere

impigliati nelle parti in movimento.
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Manipolazione e cura adeguate

¢ Non forzare la macchina. Utilizzare la macchina corretta per ogni applicazione. La macchina corretta
svolgera sempre il lavoro in modo migliore e piu sicuro se utilizzata come previsto.

¢ Non utilizzare la macchina se l'interruttore non la accende o la spegne. Qualsiasi macchina che non pud
essere controllata con l'interruttore & estremamente pericolosa e deve essere riparata.

e Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di sostituire gli accessori, effettuare regolazioni o riporre la
macchina. Tali misure di sicurezza preventive ridurranno il rischio di avviare accidentalmente la macchina.

e Conservare la macchina fuori dalla portata dei bambini e non consentire I'uso della macchina a persone
che non hanno familiarita con essa o con le presenti istruzioni. Le macchine sono estremamente
pericolose nelle mani di utenti non addestrati.

o Effettuare una corretta manutenzione della macchina. Verificare che non vi siano disallineamenti o
inceppamenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro problema che possa influire sul
funzionamento della macchina. Se danneggiata, far riparare la macchina prima dell'uso. Molti incidenti
e lesioni sono causati da macchine in cattivo stato di manutenzione.

e Utilizzare sempre la macchina, gli accessori e gli utensili in conformita con le istruzioni del presente
manuale, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire. L'uso della macchina per
applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o danni alla macchina.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa della macchina asciutte, pulite e prive di olio e grasso.
Impugnature e superfici di présa scivolose non consentono una manipolazione sicura della macchina in
circostanze impreviste.

Servizio

e Far riparare la macchina dal produttore o da personale di assistenza qualificato, utilizzando
esclusivamente ricambi identici. Cio garantira il mantenimento della sicurezza della macchina.

Istruzioni di sicurezza per motocoltivatori elettrici

e Assicurarsi che l'interruttore di sicurezza e l'interruttore’ON/OFF non siano premuti prima di collegare
la macchina a una presa di corrente.

¢ |l cavo di alimentazione potrebbe impigliarsi nelle lame. Tenereiil cavo di alimentazione lontano dalle lame.

e Questa macchina non é destinata all'uso da parte di‘persone (compresi i bambini) con capacita fisiche,
sensoriali o mentali limitate o con mancanza di espefienza€/o conescenza, a meno che non siano
sorvegliate da una persona responsabile della loro sicurezza’o abbiano ricevuto istruzioni adeguate su
come utilizzare la macchina in modo sicuro.

e Controllare I'area di lavoro prima dell'uso e rimuovere tutte le pietre; i'bastoni, i-fili metallici e altri corpi
estranei che potrebbero essere proiettati durante il funzionamento 6impigliarsi nelle lame.

¢ Indossare sempre indumenti da lavoro adeguati, come calzature di ‘sicurezza con suole antiscivolo,
pantaloni lunghi e resistenti, protezioni acustiche e protezioni per gli occhi.

¢ Non utilizzare in nessun caso la macchina a piedi nudi o indossando sandali aperti.

e Non utilizzare una macchina danneggiata, incompleta o modificata. Non utilizzare una macchina con
dispositivi di protezione danneggiati o mancanti (ad esempio paraurti, interruttori di sicurezza).

¢ Non modificare mai la macchina in alcun modo.

¢ Non tentare mai di bypassare l'interruttore di sicurezza (ad esempio fissandolo con del nastro adesivo o
tenendolo in posizione in altro modo). Cio potrebbe causare gravi lesioni.

¢ | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con la macchina.

e Prima di iniziare, assicurarsi che I'area di lavoro sia libera da ostacoli. Controllare inoltre che il cavo di
alimentazione e la prolunga non presentino segni di danneggiamento o usura.

e Se la macchina vibra in modo anomalo o emette rumori quando é collegata alla presa di corrente,
scollegarla dalla presa e controllare I'albero dei denti. Assicurarsi che non vi siano pietre o rami che
bloccano I'albero dei denti o che sono rimasti incastrati tra le lame. Se non & possibile risolvere il
problema, inviare I'unita al produttore per la riparazione.

¢ Se le lame non penetrano correttamente nel terreno o il motore € sovraccarico, controllare tutte le parti
dell'unita e sostituire quelle usurate. Se & necessaria una riparazione estesa, contattare il produttore.
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Avvertenze di sicurezza per I'uso

¢ Durante il funzionamento, tenere sempre i piedi e le mani lontani dalle lame. Esiste il rischio di lesioni

e/o amputazioni.

¢ Non utilizzare la macchina in caso di pioggia, maltempo, in ambienti umidi o su erba bagnata. Lavorare
solo alla luce del giorno o in condizioni di illuminazione adeguata.

e Acquisire familiarita con l'ambiente circostante e prestare attenzione ai potenziali pericoli che
potrebbero non essere udibili a causa del rumore del motore.

* Prestare attenzione quando si lavora su pendii. Lavorare sempre trasversalmente al pendio, mai in salita
o in discesa. Prestare particolare attenzione quando si cambia direzione su un pendio. Non lavorare su
pendii con inclinazioni superiori a 15°.

e Spostare la macchina lentamente e con entrambe le mani sulle maniglie. Prestare particolare attenzione
quando si gira o si tira la macchina verso di sé. Pericolo di inciampo.

¢ Non inclinare I'unita durante I'avvio, a meno che non sia necessario sollevarla. In questo caso, inclinarla
solo quanto necessario e sollevarla dal lato opposto rispetto alla persona che la utilizza.

Interruzione del lavoro

¢ Dopo aver spento la macchina, le punte continuano a ruotare per alcuni secondi. Tenere mani e piedi
lontani fino a quando non‘si sono completamente fermate.

e Fermare sempre la macchina prima di regolare la profondita di lavoro.

e Scollegare la macchina prima di trasportarla, sollevarla o inclinarla e quando si attraversano superfici

diverse da quelle su cui si deve'lavorare.

¢ Non lasciare mai la macchina incustodita‘nell'area di lavoro.
e Spegnere e scollegare sempre la macchina.nei seguenti casi:

- Ogni volta che ci si allontana dalla macchina.

- Prima di pulire le lame o rimuovere eventuali'blocchi.

- Quando la macchina non viene utilizzata.

- Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione.e pulizia.
- Se il cavo di alimentazione & danneggiato o aggrovigliato.
- Se durante il funzionamento la macchina urta contro.un‘ostacolo o si verificano vibrazioni insolite. In
questo caso, controllare che I'unita non sia danneggiata e ripararla se necessario.
e Conservare la macchina in un luogo pulito e asciutto, fuari dalla‘portata dei bambini.

PARTI PRINCIPALI

DATI TECNICI

Modello MB2120
Tensione / frequenza | 230V / 50 Hz
Potenza 1500 W
Velocita a vuoto 300 giri/min
Tipo di trasmissione .

/ movimento Elettrico
Larghezza di lavoro | 45 cm
Profondita dilavoro | 18 cm

Lame 12+12 (3x4 + 3x4)
Manubrio / sterzo A mano
Trasmissione Ingranaggio
Ruote 2x132 mm

Peso netto 12,9 kg

Include 6 lame, 2 ruote

14

Nota: vedere pagina'2, fig. A-B.
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Maniglia destra
Maniglia sinistra

Cavo di alimentazione
Staffa

Tubi centrali

Tubo inferiore
Maniglia di trasporto
Parafango
Alloggiamento motore

. Ruota

. Albero dei denti

. Lame

. Interruttore  ON/OFF
(acceso/spento)
Interruttore di sicurezza
Fermacavo
Guida cavo
Vite per lamiera

20.

21.
22.
23.
24.
25.

Manopole di serraggio
Vite a testa tonda con
quadro sotto testa
Staffa per picchetto di
trascinamento

Vite cilindrica M6
Dado di bloccaggio M6
Vite ad alette M6
Dado ad alette M6
Picchetto di
trascinamento
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ASSEMBLAGGIO

Nota: vedere le pagine 2-3 per tutte le cifre pertinenti.

Assemblaggio dei tubi centrali (Fig. C)

Jany

. Tenere il primo tubo centrale (5) contro il tubo inferiore (6) e assicurarsi che i fori in entrambi i tubi
siano allineati.

. Inserire una vite (19) nei fori, assicurandosi che la parte quadrata della vite si inserisca saldamente nel
quadrato del tubo centrale.

. Inserire una manopola di serraggio (18) sulla vite e serrare saldamente la manopola a mano.

4. Ripetere i passaggi 1-3 per assemblare il secondo tubo centrale al tubo inferiore.

N

w

Montaggio della staffa (Fig. D)

Jany

. Svitare le viti per lamiera (17) dalla staffa (4).

. Inserire la maniglia destra (1) e la maniglia sinistra (2) attraverso i fori nella staffa (4), assicurandosi che
i fori nelle maniglie siano allineati con quelli nella staffa.

. Avvitare saldamente le viti per lamiera (17).

N

w

Montaggio delle maniglie (Fig. E)

Jany

. Inserire le maniglie destra e sinistra (1-2) tra i due tubi centrali (5), assicurandosi che i fori nelle maniglie
siano allineati con quelli neitubicentrali.
- Nota: la maniglia destra (1) deve essere fissata sul lato destro della macchina e la maniglia sinistra (2)
sul lato sinistro.
. Inserire le viti (19) nei fori allineati delle maniglie e dei tubi centrali, assicurandosi che le parti quadrate
delle viti si inseriscano saldamente nei quadratirdei tubi centrali.
. Inserire una manopola di serraggio (18) su ciascuna vite e serrare saldamente le manopole a mano.

N

w

Percorso del cavo di alimentazione (Fig. F-G)

1. Montare la guida cavo (16) sul tubo centrale destro (5).

2. Far passare il cavo di alimentazione (3) attraversofa-guida cavi (16).

3. Inserire il cavo di alimentazione (3) nel supporto sullastaffa (4).

4. Per la prolunga, un fermacavo (15) é fissato alla maniglia’ destra (1)« Fissare prima la prolunga e poi
collegare il cavo di alimentazione (3).

Montaggio del picchetto di trascinamento (Fig. H-1)

1. Posizionare la staffa del picchetto di trascinamento (20) sull'alloggiamento dell'ingranaggio (26),
assicurandosi che i fori nella staffa siano allineati con quelli nell'alloggiamento dell'ingranaggio.

2. Inserire due viti cilindriche M6 (21) attraverso i fori.

3. Avvitare i dadi di bloccaggio M6 (22) e serrarli saldamente con I'attrezzo.

4. Far scorrere il piolo di trascinamento (25) attraverso la staffa del piolo di trascinamento (20).

5. Fissare il piolo di trascinamento (25) con il dado ad alette M6 (24) e la vite ad alette M6 (23).

Montaggio degli alberi portadenti sull'albero motore (Fig. J)

1. Far scorrere gli alberi dei denti (11) sui lati sinistro e destro dell'albero motore della macchina (27),
assicurandosi che i fori negli alberi dei denti e nell'albero motore siano allineati.

2. Inserire le viti M8 (28) attraverso i fori.

3. Avvitare i dadi M8 (29) e serrarli saldamente a mano.

Nota: per smontare, seguire i passaggi sopra indicati in ordine inverso.

ISTRUZIONI PER L'USO

Nota: vedere pagina 3 per tutte le cifre rilevanti.

A Avvertenza: spegnere e scollegare sempre la macchina prima di eseguire qualsiasi ispezione

o regolazione.
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Avvertenza: tenere sempre entrambe le mani sulle maniglie durante I'uso della macchina.

Attenzione: le lame continuano a ruotare per alcuni secondi dopo lo spegnimento della
macchina. Non cercare di fermare le lame con la forza. Tenere mani e piedi lontani dalle lame
fino al loro completo arresto.

Avvertenza: se l'albero dei denti in movimento urta un oggetto, arrestare la macchina e
attendere che i denti si fermino completamente. Successivamente, controllare le condizioni
dell'albero dei denti. Se & danneggiato, deve essere sostituito.

> [>[>0

Uso corretto

e Guida la macchina lentamente e con cautela in avanti, tenendo sempre il cavo di alimentazione ben
lontano dai denti e dal percorso di lavoro.
o Utilizza la macchina solo su terreni gia smossi. Non utilizzarla per lavorare aree erbose.

Accensione/spegnimento (Fig. G)

Avvertenza: prima di mettere in funzione la macchina, assicurarsi che sia l'interruttore di
sicurezza che l'interruttore ON/OFF funzionino correttamente.

e Per impedire |'avvio ac€identalejla maniglia destra e dotata di un interruttore di sicurezza (14).

e Per accendere la macchina, premere prima l'interruttore di sicurezza (14), quindi premere l'interruttore
ON/OFF (13).

e Per spegnere la macchina, rilasciare I'interruttore ON/OFF (13).

Regolazione della profondita di lavoro'(Fig. K e )

La profondita di lavoro della macchina viene regolata tramite il picchetto di trascinamento (25). Il picchetto
di trascinamento puo essere regolato su quattro pesizioni per diverse profondita di lavoro.

Posizione 1: 90 mm. Posizione 3: 150 mm.

Posizione 2: 120 mm. Posizione 4: 180 mm.

Per regolare la profondita di lavoro (Fig. 1):

1. Rimuovere il dado ad alette M6 (24) e la vite ad alette-M6 (23).
2. Spostare il picchetto di trascinamento (25) nella posizione desiderata.
3. Fissare il picchetto di trascinamento (25) con il dado ad alette!M6 (24) e la vite ad alette M6 (23).

MANUTENZIONE | TRASPORTO | STOCCAGGIO  “" @il 1

Avvertenza: spegnere e scollegare sempre la macchina prima di.eseguire qualsiasi operazione
di ispezione o manutenzione e prima di trasportarla o riporla.

La macchina e stata progettata per funzionare a lungo con una manutenzione minima. Il funzionamento
soddisfacente nel tempo dipende dalla cura adeguata e dalla pulizia periodica della macchina.

Pulizia

e Mantenere sempre liberi da polvere e sporcizia i dispositivi di protezione, le prese d'aria e I'alloggiamento
del motore. Pulire I'unita con un panno pulito o soffiare aria compressa a bassa pressione.

Si consiglia di pulire la macchina dopo ogni utilizzo.

Pulire regolarmente I'unita con un panno umido e sapone neutro. Non utilizzare prodotti detergenti o
solventi, poiché potrebbero danneggiare le parti in plastica dell'unita. Fare attenzione a non far entrare acqua
all'interno della macchina. L'ingresso di acqua nella macchina elettrica aumenta il rischio di scosse elettriche.

Spazzole di carbone

Avvertenza: la sostituzione delle spazzole di carbone deve essere effettuata esclusivamente
da un elettricista.

¢ Se si verificano scintille eccessive, rivolgersi a un elettricista per far controllare le spazzole di carbone.
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Manutenzione

¢ La sostituzione degli alberi dei denti usurati o danneggiati deve essere eseguita esclusivamente dai
tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

macchina possa funzionare in sicurezza.
e Per una maggiore durata, tutti i dispositivi di fissaggio, cosi come le ruote e gli assi, devono essere puliti

e poi lubrificati.

Assicurarsi che tutti i dispositivi di fissaggio (viti, dadi, ecc.) siano sempre ben serrati, in modo che la

e Una cura regolare della macchina non solo ne garantisce la durata e le prestazioni, ma contribuisce

anche a una rimozione efficiente e facile dello sporco.
Alla fine della stagione, eseguire un'ispezione generale della macchina e rimuovere tutti i detriti

accumulati. Prima dell'inizio di ogni stagione, e essenziale controllare le condizioni della macchina.

Trasporto e stoccaggio (Fig. L, pagina 3)

¢ Allentare le due manopole di serraggio (18) fino a poter ripiegare le impugnature in avanti.
e Per trasportare la macchina, utilizzare la maniglia di trasporto (7).

Stoccaggio

Conservare la macchina.€ i suoi accessori in un luogo buio, asciutto, pulito, al riparo dal gelo e fuori dalla
portata dei bambini.

- La temperatura di conservazione:corretta &€ compresa tra 5 e 30 °C.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI " [

Conservare la macchina nella'sua confezione originale.
Coprire la macchina per proteggerla dalla polvere o dall'umidita.

non ruota

Problema Possibile CM Soluzione
JsControllare il cavo di alimentazione e il
1. Nessuna alimentazione| fusibile.
dalla presa. 2. Contattare il produttore o un centro di
2.Cavo di alimentazione assistenzalautorizzato per la riparazione.
difettoso. 3 Contattare il. produttore o un centro di
I motore non si avvia | 3. Interruttore o spina di assistenza autorizzato per la riparazione.
alimentazione difettosi. 4. Contattare il preduttore o un centro di
4. Collegamenti allentati  al assistenzarautorizzato per la riparazione.
motore o al condensatore. |5.Se necessario,/ regolare la profondita
5. Albero a denti bloccato. di lavoro, pulire’}alloggiamento in modo che
I'albero dei denti funzioni senza difficolta.
1. Correggere la profondita di lavoro.
1. Terreno molto duro. g8 . P .
La potenza del X 2. Contattare il produttore o un centro di
L 2. Spazzole di carbone usurate. K R . .
motore diminuisce assistenza autorizzato per la riparazione.
3. Lame molto usurate. .
3. Sostituire le lame.
La macchina non
lavora in modo 1. Lame molto usurate. 1. Cambia le lame.
efficace o si muove | 2. Terreno molto duro. 2. Sposta la macchina in avanti piu lentamente.
con difficolta
Il motore funziona, ) .
\ . ) L 1. Contattare il produttore o un centro di
ma l'albero dei denti |1. Ingranaggio difettoso.

assistenza autorizzato per la riparazione.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: AlaBAoTE TPOCEKTLKA TO EYXELPISLO TPV Amod T Xprion. H un tipnon twv
TIPOELSOTMOLACEWVY KoL TWV 0dnywwv urnopei va odnynoel oe BAAPN tng povasdag,
TPAVHATLONO 1 va ipoKaAEael UALKN {npid. DUAAgte To eyxelpibio o aopalég uépog
ya peAAovtikn avadopd.

AcdAleLa oTOV XWPO EPYACiog

e Awatnpeite Tov xwpo epyaciag kabBapd kal emMapKkwG GWTIOpEVO. Ol aKATAOTATOL KOl QVETOPKWG

dwTtiopévol xwpot epyaciag uropel va 08nynoouv 6 ATUXAOAT KL TPAUUATIOMO.

Mnv Xelpileote T0 HNXAVNUO O XWPOUG OMOU UTAPXEL Kivduvog €kpnéng Adoyw Umapéng eUdAeKTWY

UYPWYV, aepiwv A okovNG. Ta unxdvnua evééxetat va Snutoupynoet omvBrpeg ot omoiol umopolv va

avadAEEouv Tn okovN N T Agpla.

e Otav XPNOLUOTIOLELTE TO UNXAVNHA, VO KPOTATE TA TTOLSLA KAl AANOUG TIOPEUPLOKOUEVOUG O aodhalr
anootaon. H anoonacn tng mpoooxng Ktopel va 08nyrRoeL og amwAeLa EAEyXOU TOU LNXAVHLATOG.

HAektpikr) aodaAeia

e To ¢I§ ToU KAAWSIOU TOU MNXAVAKOTOC TIPEMEL Vo eival cUPBOTO We TtV Tipila. Asv ETUTPEMETAL N
onoladSnAmote petatporu] TOU &g, Mn XPNOLWOMOLEITE UETATPOMES O OUVEUAOUO HE YELWWHEVQ
pnxavrpato. Hxprion {in Tporemown Lévwy dLg e cUUBATES TiPLleg LeLwvoUV Tov KivEuvo nAektporAnéiag.

o Anodelyete tnv emadn HE YELWUEVEC ETULPAVELEG OTIWG UE CWANVES, Beppavtikd cwpata (kaAopidep),
kouTiveg 1) Yuyeia. Otav to 6WHA 0ag yelwvetal auédvetal o kivbuvog nAektpomAnéiag.

o Mnv ekBETETE NAEKTPIKA Unxavnpataotn Bpoxn 1 oe uPnAn vypacio. H Sieiobuon vepol oto
NAEKTPLKO pnxavnpa avavet tov kiv8uvo-nAextpominéiag.

* Mn XPNOLUOTIOLETE TO KAAWSLO yLOL VAL LETOLDEPETE ) VAL LETAKIVHGETE TO UNXAVN LA, 1 Yla v, BYAAETE TO

b5 amo v mpida. Kpatdte to kaAwdio pakptdanonnyeg unAng Beppokpaciag, kodptepd avtkeipeva

Kot amod KwoUpeva ggaptripata. Ta kaAwdla mov €xouv unootel omoladnmote {NULA au§dvouv tov

kivbuvo nAektpomAnéiag.

'Otav XelpileoTe TO PNXAVNHLO OE ESWTEPLKO XWPO, XPNOLUOTIOLE(TE KAAWSLA TTPOEKTAONG (UMaAavTELEC)

Tou eivat KatdAAnAa yla xprion oe eWTePIKOUG XWPOUGHXPARON KoAwSiwv mpoéktacng KatdAAnAwv

yla §WTEPLKOUG XWPOUG LELWVEL TOV Kivouvo nAeKTPOTAN&iag.

Otav n Xprion Tou HNXAVAROTOG 08 XWwPoug pe LWNAR Lypacien pe Lypda eival avamodeuktn, tote

Xpnotpornotote pa Siatagn mpootaciog évavtl pelpatog.Stappong(pelé Stappong - RCD). H xprion

€VOG peNE SLappong LELWVEL ToV KivEuvo nAektporAnéiag.

JuvioTdtal tdvta n cuvdeon tou Kahwdiou og TPila TPOoTATEULEVN QO PENE SLOPPOIG LLE OVOLLOOTIKO

pelpa Stappong 30 mA ) Aydtepo.

Mpoooxr: To NAEKTPIKO HNXAVNHO TaPAyeL NAEKTPOUAYVNTIKO Tiedio kaBwg PBpioketaw ot
A Aettoupyia. To nedio autd punopei va BAapeL evepyd 1 MaBNTIKA Latpkd epdutelpata unod

CUYKEKPLUEVEG OUVONRKEG. Ma Vo LELWOETE TOV Kivéuvo coBapou tpavpaticpou i Bavdarou,
GUVLOTOUE OTOL ATOMA UE LATPLKE EpduTeHaTA VO 6UBOUAEVOVTOL TOGO TOV YLATPO TOUG OGO KOl TOV
KATOLOKEVAOTH TOU LATPLKOU EPPUTEVHATOC TIPLV A0 TN XPHON TOU HNXOVHHLOTOG.

Npoowriki acdaleia

To pnxAvnua TPEMEL TAVTO VA XPNOLUOTIOLETOL TIPOOEKTIKA KAl We cUveon. Mn XpnoLUOTOoLEiTeE TO
epyadeio av viwbete kOMwon R av Bplokeote UTIO TNV EMRPELA AAKOOA 1| AAAwWV ouoLwv. Mia Ty
anpooe&iog KATA TOV XELPLOUO TOU UNXOVAOTOG UITOPEL vaL 08Ny oEL o€ 6oBapo TPOUUATIOUO.

o Dopdte KATAAANAO EEOMALONO aTOpLKNG TtpooTaciog. Dopdte mdvta yvaAid acdadeiag. Avaloya pe
TG OUVONKEG gpyaciag, n xpnon €£omALopoU TPOooTACiag, OMWGE Yo MAPASELYUA L0 LACKA OKOVNG,
TPOOTATEUTIKA AKONG, AVTLOALGONTIKA uTtoSpata acdaleiag ) kpdvogrpootaciag, Unopei va HelwoeL
TOV KivéuVo TpaUHATIONOU.

o Adatpeite amnd 1o pnxdvnua tuxov epyadeia puBuong (m.x kKAewdLa) mpwv to Béoete oe Aettoupyia. Eva
epyaieio puBULONG TTou Bpioketal cuvEeSeUEVO 0’ €val KIVOUUEVO TUAMA TOU MUNXOVHLOTOG HITOPEL VoL
08NyNOEL O TPAUUATIONO.

® MnV TEVTWVETE TA XEPLOL 00§ UTTEPBOALKA KOTA TN P 0N TOU NXAVILOTOG. AlaTnpEite AvTa TV LooppoTtia

0aG Kat oTaBePO MATN A £TOL WOTE Va €l0TE 08 BE0N VOl AVTILETWITIOETE AMPOTSOKNTEG KATAOTATELS.
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o AdBete PéTpa ylo va aroduyeTe v akolola ekkivnon. BeBalwbeite otL o Stakomng Aettoupyiag tou
unxaviuotog Bpioketal otn Béon OFF mpwv cuvbéoete To LG Tou kKaAwdiou otnv mpila kAl TP to
petadépete A to kouBaAnoete. H olvEeon Tou UNXavAUATog otnv rpila, 1 N LETAdOPE TOU UNXOVILOTOG
UE TO SAKTUAG 0OG VO OKOU UTTALEL TOV SLAKOTTTN AELTOUPYIOG UIMOPEL v TPOKAAETEL ATUX AT

NtuBeite pe ta kataAnAa evéupata. Mn dpopdte pouxa pe xahapr epappoyn i koopnuata. Kpatriote
Ta HaAALd, Ta pouxa KoL Ta xépla 0ag o€ acdar amdoToon Ao Ta KWOUUEVO €PN TOU UNXOVILOTOG.

OpBoTNTA XELPLOUOU KAl GUVTHPNON NAEKTPLKWV LNXOVNUATWV

o Mnv aokeite umepBoAKn TIEON OTO MNXAVNUO. XPNOLUOTIOLOTE TO KATAAANAO MNXAVNHQ ylo TOV
OKOTIO yla Tov omoiov mpoopiletal. H xprion Tou cwotol pNXaVAOTOG yLa TOV OKOTIO YLol TOV OToiov
npoopiletal Ba kataotioet TNV epyacia acdhaléotepn.

® Mn XpNOLLOTOL OETE TIOTE Eva NXAvVNa av 0 Stakomtng Aettoupyiag tou Sev Aettoupyel. Ta nAeKTPLKA

pnxavnpata ta onoia dgv propouv mAéov va evepyomotnBouv ri/kat va amevepyonotnfolv e Toug

Slakdmnreg Aettoupyiag toug eival emikivéuva Kot TIPETEL VAL ETILOKEVOGTOUV.

Anocuvdéote To dLg Tou koAwdiou amo tnv mpila mpv and onoladnnote puBOULoN, cuvtrpnon, aAlayn

€EQAPTANATOG KAL TIPLV AITOBNKEVOETE TO UNXAVN AL AUTA Ta HETPA TPOANYING LELWVOUV TOV KiVEUVO TNG

aKoUOLOG EKKIVNONG TOU LNXOVALLOLTOG.

‘Otav 10 pnxavnpa dev xpnoomnoleital, anobnkelote o o onpeio un MPooBAcio arod matdLd Kot

dpovtiote va pn xpnoomoLEitaL To pnxdvnpa and dtopa ou Sev £xouv e€0LKEWWOEL e TV xprion tou 1

0V Sev €X0OUV SLABACELTLS 08NYIES XPrIONG TTOU TIEPLEXEL TO TTAPOV EYXELPLSLO. To pnxAvnua eivoL emikivéuvo

OTOV XPNOLUOTIOLEITAL QIO GITELPQL GATOA 1} ot ATopa TTou Sev €xouv SlaBAceL TG 0dnyieg xpriong Tou.

e Juvtnpriote opBHA to pnxavnuas EAEyxeTe av Ta KoUpeva e€pT AT AELTOUPYOUV CWOTA, AV UTIAPXEL
KATTIOLO UITAOKAPLOUA, AV €X0UV OTTAOEL EEQPTAATA OE KATOL0 onpeio A av éxouv dBapei e€aptrpata ta
omoia eVEEXETAL VOL EINPEACOUV APVATLKA TV AELtoupyia Tou pnxavipatog. H eabaipévn ouvtripnon
TWV pNxavnuatwy pokaAei atuynoros

Service

Av0B£0TE TN GUVTAPNON KALTNY EMILOKEU TOU UNXAVH LOETOG OTOV KATAOKEU QLOTH 1 0€ €0UCLOSOTNUEVOUG
TEXVIKOUG service, XpNOLLOTOLWVTOS HOVO TIAVOUOLOTUTIO OVTAAAQKTIKE. Me tov tpodmo autd Ba
Slaodaliotel n Statripnon g aodAAELAG TOU HNXAVHHLOTOG,.

08nyieg achaleiog yra NAEKTPLKA CKOTTTLKGE

BeBawwBeite 6tL 0 Slakomtng acdaleiag kat o Stakdneneg.ON/OFF Sev sival matnuévol mplv cuvdEoete

TO KAAWSLO TOU pNXavAUATog otV mpila.

To koAwdLo tpododooiag propei va pmhextel ota payaipla. Kpernote 1o kaAwsio pakptd amnd ta poxaipia.

To unxdvnua 6ev mpoopiletal ywa xprion amod dtopa (cuputeplapBoavopévwv twy malbuwy) He

TIEPLOPLOEVEG OWUATIKEG, QLOONTNPLAKEG A SLOvoNTIKEG (KAVOTATEG 1 ENAelbn eumelpiog kal/n

YVWOEWV, EKTOG GV eMOMTeVOVTAL Amd €va ATopo UTELBUVO yLa ThV.AadANELd TOUG 1) €XoUV AABEL TG

KATAAANAEG 06nyieg OXETIKA e TOV AoDAAR XELPLOUO TOU NXOVALATOG.

EAEy€te TNV meploxr epyaciag mpLv anod t xpron Kat adatpeote Tuxdv METPEC, KAadLd, cupuata, f Kabe

AANo gpumodiLo mou propel va ekadevdovioTel katd tn Aettoupyia ) va WAextel ota paxaipta.

Dopdate mAvta KATAAANAO POUXLONO epyaciag, OTwg uToSHpata aodpadeiog pHe aVTLOAOONTIKEG GOAEG,

HaKPU KoL 0VOEKTIKO TIOVTEAOVL, TIPOOTATEVTLKA KON G Kot yUOALd aodhateiog.

MOTE Wn XPNOLOTIOLELTE TO HNXAvnUa av eiote EUTOANTOL 1 dopATe avolyTd cavSaALa.

e MnV XpNOLIOTOLE(TE TO HNXAVNUA oV €XEL UTIOOTEL {NULA, av TOu Aeimouv gfaptipata, f av €xeL

tporonotnBel. Mnv XpnOLUOTIOLEITE UNXAVIILATA E EEQPTILATA TTPOOTACIAG TIOU £XOUV UTIOOTEL {NLd

1 Aeirouyv (m.x. mpodulaktipeg, Stakomteg aodpateiag).

MnV TPOTIOTIOLELTE TTOTE TO UNXAVNLA LE KAVEVAV TPOTIO.

Mnv enxelpeite mMOTE va MAPUKAUPETE TOV SLAKOMTN aohOAElOg (M.X. KPATWVIAG TOTNUEVO TOV

SLAKOTITN LE Tawia f Pe KAolo GANO pEoo), KaBwE autd Unopel va 0dnynoeL o coPapo TPAUUATIOUO.

Ta moudia mpénet va e BAEmovtal yia va StacdaAiotel 0tL Sev Ba maifouv Pe To pnxavnua.

o [pw apxioete va XpNOLUOTIOLELTE TO UNXAvNHa, BeBatwBeite OTL 0 xwpPOG epyaciag eivat amaAlaypévog
arnd gunddia. Eniong, eAéyéte to KaAwdio tpododoaciag kat to kaAwsLo poéktaong (UmaAavteéla) yia
TUXOV onuadia Inuag n dBopdg.

e EQv ta payaipla 8ev okABOUV QITOTEAECHATIKA 1 O KWNTApag ival utepdopTwpeévos, eAéyEte OAa

Ta MéEPN TNG HOVASAC Kol avTlKaTaoThote ta GOappéva pépn. EQv amatteital EKTEVAG ETLOKEUN,

ETUKOLWVWVIOTE LLE TOV KOTAOKEVAOTH).
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e EQv T0 pnxavnua Soveltal acuviBlota i kdvel pn ductoloykolg BopuBoug otav cuvséetal othv
npila, anocuvdéate To and tnv mpila Kot eEAEYETE TOUG AEOVEC TV paxalplwy. BeBawwbeite ot dev
€Xouv obnvwoel TETPeG 1 KAASLA 0TOUG GEOVEG TWV HOXALPLWV 1 avAUEsa ota paxaipla. Edv Sev
uropeite va emAUCETE TO TIPOPANUA, ATMOCTEIAETE TN LOVASA GTOV KATAOKEUQLOTH YLOL ETILOKEU.

MNposidonoirosig achaleiog OXETKA LE TN XPrion

e Katd tn Xxprion, KPATAOTE TTAVTA TO TTOSLOL KOl T XEPLAL 0OLG LOKPLA artd Tta payaipia. Yriapyet kivbuvog
TPOUMATIOHOU /KAl AKPWTNPLOGHOU.

* MnV XpNOLLOTIOLEITE TO UNXAVNHA OTAV BPEXEL, OF KOKEG KALPLKEG OLUVONKEG, og LYPO TeptBANov i o
Bpeypévo ypaoidt. Epyaleote novo umo to dwe TNG NUEPAG 1) UTIO EMOPKH GWTLOUO.

¢ Na emBewpeite mavta to mepBAANOV £pYOCLAG 0OG KOL VA E(0TE OE gypryopon yla TiBavou g KvdUvoug
mov TBavov va ripokUouv Kat va pnv avtingOeite Adoyw tou BopUBou TOU HNXOVALATOG.

¢ Na eiote mpooektikoi dtav epydleote oe MAAYLEC. Epyaleote mAVTO KATA KOG TNG TAQYLAC, TIOTE TIPOG
Ta TAvW f TPog ta kKdtw. Na siote Slaitepa mpooektikol 6tav aAAdlete katevBuUvon og pLa TAayLd.
Mnv epydleote oe MAQYLEG pe KAion peyalUtepn amd 15°.

* METOKLVAOTE TO UNXAVNHQ 0pya Kat pe Ta SUo xépla oag ot AaBég. Na eiote (Slaitepa mpooeKTIkol
otav otpiPfete i TPABATE TO PNXAVNHO TTPOG TO LEPOG 0aG. Kivouvog OKOVTAUUATOG,.

o Mnv y€pVeTe TN povada Katd Ty ekkivnan, eKTog edv mpémnel va avupwBel. Ze autr tnv mepimtwon, yeipete
TNV HOVO 600 givart amapaitNTokal avuPwoTe TV arod TV avtiBeTn MAEUPA TOU ATOROU TTOU T XPNOLLOTIOLEL.

Avakortr Asttoupyia§

e META TNV QMEVEPYOTIOLNGN TOU-MAXOV LLOTOG, TA paxaipla ouveXilouv va TepLoTPEPOVTAL YO LEPLKE

SeutepOAenta. Kpathote ta XEPLAKAL Ta TTOSLA 0aG LOKPLA HEXPL VA aKLYNTOTtONBoUV EVTEAWSG.

e No OTOMATATE TAVTA TO UNXAVNUA Tipw pubpicete to BaBog epyaciag.
* AMOCUVSEDTE TO UNXAvnUa amd Tnvdpila mpw to petadEpete, To avUPWOETE 1) TO yeipete, kaBwE Kat

OtV To PETaKWE(TE o€ eMLPAVELEG OTIOU BEV BOLTO XPNOLUOTIOLOETE.

¢ Mnv adrvete moteé To unxavnua xwpis entiBAedin otov xwpo gpyaociag.
o Na artevepYOTOLE(TE KaL VA AITOCUVSEETE TAVTA TO UNXAVN AL 0O TNV TIPITaL 0TLG AKOAOUBEG TIEPUTTWOELG:

- ‘Omnote anmopakpUVESTE Ao TO HNXAVN Q.

- Mpw kaBapioete ta poxaipla r adpolpéoete TUXOV. 6GNVWUEVA QVTIKELHEVA.

- Otav 1o pnxavnua 8ev xpnotuonoleitat.

- Npw anod kdBe cuvtripnon kot KaBapLopo.

- EQv 10 kKaAw8Lo tpododoaiag Exel UTtOOTEL TNWLA 1) EXEC UTAEXTEL.

- EQv katd tn Asttoupyia To pHnXavnuo mpookpoUoEL o KoL emodto i mpokUPouv acuviBlotol
Kpadaouol. & auth TNV mepimTwarn, eAEyETe TO UNXAVNUA YIQ TUXOV {NULEG KL ETTILOKEUAOTE TO EQV
eival anapaitnto.

* AnoBnkeVoTE TO UNXAvnua og kaBapo, Enpd HEPOG, HakpLd oo Tetdid.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KYPIAMEPH 7
Movtého MB2120 Inueiwon: BAéne oehida 2, oy. A-B.
Tdon / SuyvétnTa 230V /50 Hz 1. Ae€Ld xetpohaBn 16. 08nyog kaAwdiou
loxic 1500 W 2. Aplotepn) xelpolafn 17. NopopvoBida
3. KaAwbo tpododooiag  18. Iduyktrpeg
2Ztpodég xwpis oprio 300 rpm 4. Bpaxiovag (retahoVeg)
Tonogkivhong/ petddoon | HAektpikn 5. Mecaiol cwAAveg 19. KapdPideg
MAdtog epyaciog 45 cm 6. Katw owAnivag 20. Bdon odnyou Baboug
B&Bog epyaoiag 18 cm 7. NaPn petadopdg 21.Bi6a pe  KUAWSPLKA
Moatiptol 12412 (3x4 + 3x4) 8. I'Ipo’q)u)\an(tr']paq (fbtspé) st)ot?x'r'] M6 ’
- - - 9. NepiBAnpa kwntRpa 22. Noguadt  acdpdaiiong
Twove / kaBodriynon Xelpokivnta 10. Tpoydc M6
Metdboon kivnong Me ypavddia 11. Afovag poyatpLuv 23.Biba  pe KedAAL
Tpoxol 2x132 mm 12. Mayaipta netoholSa M6
KaBapd Bdpog 12,9 kg 13. Awakdmng ON/OFF (metahoudopLda)
] 6 e paxaipla, 14. Awokonng aodareiag  24. Netalolda M6
NephapBavet 2 tpoyol 15. ItRpypa kohwdiou 25. 08nyodg Baboug
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2YNAPMOAOTHZH
Inueiwon: BAéne oelibeg 2-3 yLa OAQ TAL OXETIKA OXAHOTA.
ZuvapuoAdynon tTwv pecaiwv cwAfvwv (Zx. C)

1. Kpatrote tov mpwto pecaio ocwAfva (5) kovtpa oTov KATw cwAnva (6), dpovTilovtog WoTe oL OTES Kot
Twv 8U0 cWARVWVY va eival eVOLYPAUULOUEVEC.

2. Eloayayete pia kapoPida (19) otg omég, Befatwvovtag OTL TO TETPAYWVO TUAMA TG KapoBLdag
ebapuolel TENELO OTO TETPAYWVO TOU HECALOU CWARVA.

3. ToroBetriote pia metahovda (18) otnv KapoPBida kat odifte kaAd Tnv METAAOLSA LE TO XEPL.

4. EmavaAdBete ta Bripata 1-3 ylo va cuvappoAoynoeTe Tov SeUTEPO LECALO CWANVO OTOV KATW CWANVA.

ZuvapuoAldynon tou Bpayiova (Zx. D)

1. ZeBdwote T AapapvoBideg (17) amno tov Bpaxiova (4).

. Elodyete tn 6e€ld xewpohaPfry (1) kot tnv aplotepr] XewpoAaPr (2) ot omég otov Bpaxiova (4),
dpovtilovtag WoTe oL OTEG 0TI XELPOAABEG va euBuypappiovTal Le TIG OmEG aTov Bpaxiova.

3. Idi€te koAd TG Aapapvopideg (17).

N

Zuvappoloynon twv xelpoAapwv (Zx. E)

1. TomoBetriote ™ 6efld Kkal TV aplotepn XewpoAaBr (1-2) petafd twv SUo peocaiwv cwAivwv (5),
BeBatwvovtag OTL oL OTEG OTIGXELPOAABES ELBUYPAUUITOVTAL E TLG OTEG OTOUG LECALOUG CWANVEG.
- Inueiwon: H 8g€d AaBn (1) mpemeL va otepewBei ot S€LA TTAEUPA TOU UNXAVALOTOG KAL N APLOTEPN
AaBn (2) otnv aplotepr) MAeUPAG:
. Elodyete TG kapoPLoeg (19) otig omég oTLg XelpoAaBEg Kal oToug pecaioug cwAnveg, BeBatwvovtag otL
TOL TETPAYWVA TUALOTO TWV KopOBLOwv EPapprolouy TEAELX OTA TETPAYWVA TWV LECALWY CWARVWV.
3. TonoBetriote pio metaholSa (18) oe k&Be kapoOPLda Kat obifTe Kahd TG eTAAOUSEG e TO XEPL.

N

TonoBétnon tou kaAwdiov tpododooiag(Zx. F-G)

1. ToroBetriote Tov 08nY6 kKaAwdiou (16) otov Seki pecaio owAfva (5).

2. Mepdote 1o kKahwdlo tpododooiag (3) péoa and tev,08nya kaAwdiou (16).

3. ToroBetrote to kKaAwbLo tpododoaciag (3) oto otriplypo.Tou Bpaxiova (4).

4. Na to kKoAwdLo mpoéktaong, n 6efid Aapn Slabétel Evaotnpypa (exnG, 15). Stepewote to KOAwSLo
T(POEKTAONG OTO OTAPLYHA KAL ETELTa oLVEEDTE To KaAwSLO Tpododoasiac (3).

ZuvappoAoynon tou o8nyol Baboug (2x. H-1)

1. ToroBetriote TNV Bdon tou 0dnyou BdBoug (20) oto mepiPAnpa petddoong kivnong (26), dpovrilovrag
WOTE oL oMéG ot Bdon va euBuypappifovtal pe TG onég oto mepiPAnaLpetddoong kivhong.

2. Eloayete 600 Bideg pe kUAwSpLKA kedaA M6 (21) oTig omég.

3. ToroBetnote ta nafpudasdia acdpaiiong M6 (22) kat odi€te ta kald pe to epyaleio.

4. 3Upete Tov 08nyo Baboug (oy. |, 25) péoa amnod tn Bacn tou odnyol Babdoug (20).

5. Aodaliote tov 08nyd BaBoug (25) pe tnv metahovda M6 (24) kat thv tetahoudSopLda M6 (23).

Z0vdeon TWV paxatplwv otov afova petadoong kivnong (2x. J)

1. Z0pete TOoUg Aoveg Twv paxatplwyv (11) otnv aplotepn kat otn Se§ld MAgupd tou agova PeETAdoong
Kivnong (27) tou unxavripatog, ppovtilovtag WoTe oL OTEG 0TOUG AEOVEG TWV HOXAULPLWV KaL 0ToV déova
petadoong kivnong va eivat eUBUYPAUULOUEVEG.

2. Elodyete TG Bideg M8 (28) otig oméc.

3. ToroBetnote ta magpudadia M8 (29) kat odi&te Ta KAAA pe TO XEPL.

Inueiwon: Mo tv armocuvapoAdynon, akolouBnote Ta mapandvw BhRuata pe avtiotpodn oelpd.
OAHrIEZ XPHZHZ
Inueiwon: BAéne ogida 3 yLa OAa TaL OXETIKA OXHLOTOL

Mpoooyr: Mpw and kaBe éAeyyo r PUOULON, ATEVEPYOTOLEITE TAVIA TO MNXAVAHO Kol
anocuvdéete 1o KaAwdLo tpododociag tou and tnv npila.
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Mpoooxr: Na Kpatdte mavta Ko Tig U0 XELPOAABEG KATA TOV XELPLOUO TOU UNXOVAHOTOG.

Mpoooyxr: Ta payaipia cuvexifouv va neplotpédovtol yio HEPLKA SeUTEPOAENTA UETA THV
ﬁ amnevepyonoinon tou pnxavipoatog. Mnv npoonabroeTe va aKNTOMOU|OETE Ta paxaipla pe
T XEPLOL 0OG 1} LE OTLOLOSATIOTE OVTLKEILEVO. KpATAOTE TaL XEPLAL KAl TAL TTOSLAL 0OLG LAKPLA ATt
Ta payaipla HEXPL va aKwntonotnfouv evieAws.
MNpoocoxr: EGv 0 A§oVag TwV LOXOLPLWV XTUTIAOEL KATIOLO OLVTIKEIMEVO, OTALOTH OTE TO XAV O
A KOl TLEPLUEVETE PEXPL VA akvnTomolnBolv mMARpwE Ta paxaipia. Itn cuvéxela, eAEy§te Tov
afova twv payaplwv. Edv urntdpxeL omoLaSAMOTE {NULA, TIPETEL VOL OVTLKATOLOTAOEL.

OpBn xpricn
o METAKWAOTE TO MNXAVNHUO TIPOG TA EUMPOC APy KAl TPOOEKTIKA, dpovtilovtag wote 10 kaAwdLo
tpododoaciogva Bpioketatmavra o acdaAr) ardoTacT oo Ta LaxaipLal KL TV TIOPELR TOU UNXAVA LATOG,.
* XPNOLUOTOLEITE TO UNXAVNUO LOVO OE HOAQKO XWHA. MnV TO XPNOLLOTIOLEITE yLa VO OKAWETE TIEPLOXES
UE xopTa.
Evepyomnoinon/anevepyomnoinon (2x. G)

ﬁ Mpoooyxr: BefatwOeite . 6tL 1660 0 Slakdmtng acpadsiog 6co kaw o Siakomtng ON/OFF
A£ttoupyoUV CWOTA TPV XPNOLUOTIOLCETE TO HNXAVNHOL.

o [ tnv amoduyn tuxaiag ekkiviong, i Se€ud Aafn eivat e€omAiopévn pe Stakomtn achaleiag (14).

o [0 VA EVEPYOTIOLOETE TO UNXAVNMQ, TIQTNOTE TPWTA ToV SLakomen aodadeiog (14) kat, oTtn CUVEXELQ,
natriote tov Stakortn ON/OFF (13).

o [0 VO QTEVEPYOTIOLAOETE TO UNXAvna, adnote tov Stakdmen ON/OFF (13).

PUBuoN tou Baboug epyaciag (Zx. K&l)

To BaBog epyaciag tou punxaviuatog pubuiletal pEow tov 0dnyou Bdbouc (25). O 0dnydg Baboug pnopet
va puBuLoTel o€ Téooeplg BEoeLg yla StadopeTikd BABN epyaciag.

©¢on 1: 90 mm. ©¢on 3: 150 mm.

©¢éon 2: 120 mm. | ©fon 4: 180 mm.

MNa va puBuioete to Babog epyaoiag (x. 1):
1. Adatpéote tnv netarolSa M6 (24) kot T retahouSOBLE A M6 (23).

2. Metakwhote Tov 06nyo BdBouc (25) otnv emBupntr) B€on.
3. Aodaliote tov 06nyo6 Baboug (25) pe tnv netalovda M6 (24) kawtny etaloudoBida M6 (23).

SYNTHPHZH | METADOPA | AMO@HKEY:H RN

Mpoooyr: Mpw and kabe éAeyxo f ouvtipnon, KaBWG Kat P and thn petadopd f Thv
A anoBAKEUON TOU UNXAVALLOTOC, QIEVEPYOTIOLEITE TIAVTA TO HNXAVNLO KOl OIOCUVSEETE TO
kaAwsdLo tpododoaciag tou and tnv npila.
To unxavnuo €XeL oXeSLAOTEL yla v AELTOUPYEL yLaL LEYAAO XPOVIKO SLaoTtnpa pe eEAdyLotn cuvtrjpnon. H
SLatripnon TG LKAVOTOLNTIKA G Attoupyiag Tou eaptdtat arod tnv KatdAANAn dpovtida kat tov meplodiko
KoBaPLOpPO TOU UNXAVALLATOG.

KaBapLopog

o AlOTNPELTE MAVTA TIG TTPOOTATEUTIKEG SLATALELG, TOUG OEPAYWYOUS KAl TO TEPIBANUA TOU KnTApQ
aroAhaypéva anod okovn kot akabapoieg. Ikoumiote tn povada pe €va kabapd mavi ) puonte
TIETILEOUEVO 0€PQ O€ XAUNAN Tiieon.

JUVLOTOUHE VO KOBaPIZeTE TO HNXAVNUA LETA oo KABe xprion.

e KoBapilete TOKTIKA T HovVASA e £va VWO Ttavi Kat ATILO cartouvl. Mnv xpnoLUomnoLeite KabapLoTikd
npotovTa ) SLAAUTEG, KaBwE UITOPEL VO TIPOKAAETOUV {NULA 0TOL TTAQOTIKA HEPN TNG povadag. Mpooéxete
Vo UNnV €L0€NBEL vEPO OTO E0WTEPLKO TOU UNXAVAUATOG. H €i0o80¢ vepol 0To NAEKTPLKO UNnXavhua
au&avel tov kivbuvo nAektpomAnéiag.
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Wniktpeg (KapBouvakia)

A Mpoocoxn: Ou Priktpeg mpénel va aviikabiotavrat povo and nAeKTpoAdyous.

e Edv mpokU el uTePPBOALKOG OTLVONPLOUOC, INTAOTE amo évav NAEKTPOAOYO va eAEyEEL TIG PHKTPEG.

Juvtrpnon

¢ Havtkatdotaon GOapUEVWY i} KATECTPOUUEVWY OEOVWY LOXALPLWYV TIPETIEL VA TIPOY LATOTIOLELTAL LOVO
QO TOV KATAOKEUAOTH A oo éva e€0UCL0S0TNEVO KEVTPO GEPPLG.

e BeBawwbeite 0tL OAa T péoa ouvdeong (Bibeg, maguddia k.Am.) eival mavta kaAd odlypuéva, Wote va
StaodaAiotel n aodaAng Aeltoupyia TOU UNXOVALOTOG.

o [l peyaAutepn Sudpketa Lwng, OAa Ta péoa oUVEeaNG, KABWG KaL oL TPOXOL KaL oL AEOVEG, TIPETEL VaL
kaBapilovtat katl otn cUVEXELD va AutaivovTal.

o H toktikn dppovtiba Tou punXavipatog oxt povo efaodalilel TV avtoxn Kat tnv arnodooh tou, aAAd
OUMBAAAEL ETIONG OTNV QUITOTEAECATLKN KAl EUKOAN QUITOUAKPUVGOT TOU XWHOTOG.

e 370 TEAOG TNG 0LOV, TPAYLATOMOLOTE LA YEVIKH ETUOEWPNON TOU UNXAVAKATOG KAl adatpéote OAa
Ta cUOOWPEVPEVA UTIOAELpaTa. Mpv amo tnv évapén KaBe oeldy, eival amapaitnto va eAEyXeTE TV
KOTAOTAON TOU LNXAV LATOG.

Metadopd kot ano@AKeUen(ZX. L, ogA. 3)

o Xahapwote TIG SU0 MeTAAOUSEG (18) péxpL Vo PItopEoeTe va SUTAWOETE TLG AaBEG TPOG TAL EUTPAG.
o T TN LeTadopd TOU pUNXaAVNUOTOG, Xpnotponotiote t Aafn petadopdg (7).

AnoBnkevon

e AMOBNKEVOTE TO UNXAVN A KoL Ta EEAPTHILOTA TOU OE OKOTEWVO, ENPO, KOBAPO KAl TIPOCTOTEUIEVO ATO
TOV MaYETO XWPO, LAKPLA amd motsLd.
- H katdAAnAn Beppokpacia anobrikevong eivat 5 €wg30°C.

o MUAGETE TO UNXAVNLLOL OTNV OPXLKF) TOU CUCKEUQOLOL.

o KaAUte To PnX&vnpa yLo va To mpooTaTEPETE QO T OKOVN KOL TNV uypacia.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

e’ 4

NpoBAnpa

MBavn artia

" oo

O Kkwntnpag dev
EKKWVELTAL

N -

. H mipida Sev €xel pevpa.
. EAaTTWpOTIKO

KoAwSLo
tpododooiag.

3. EAQTTWHATIKOG SLaKOTTNG

1 Buoua tpododooiag.

. Xahapég ocuvbéoelg otov

KLVNTAPQA I} GTOV TUKVWTH.

. ®paypévog agovag

HaxaLpLwV.

1. EAéyEtetokoAwdLlo tpododooiag kattnv acddela.
2. ETUKOWWV/JOTE ME TOV. KATAOKELOOTH N HE €va
€E0UOLOGOTALEVO KEVTPO 'GEPPLG YLOL ETILOKELT.

3. EMKOWWVAOTE HE.TOV KATAOKELOOTN 1 UE €va
£€0UOLOS0TNUEVO KEVTPO CEPPLG YLOL ETILOKELT.

4. ETUKOWVWVAOTE HE TOV KATAOKEUQOTH 1 HE éva
€€0UOLOS0TNEVO KEVTPO OEPPLG YLOL ETILOKELT.
5.Eav eivalr amapaitnto, puBuicte t PBdbog
epyaoiag, kabapiote to mepiBAnpa £tol WOTE O
GEoVaG TWV HoXaLPLWVY va Kweltal xwpig SuokoAia.

-

. YriepBoAikd okAnpo €dadoc.

[any

. PuBuiote tov 06nyo6 BdBoug otnv KatdAAnAn Béon.

QITOTEAECHATIKA i
Kwvettat pe SuokoAia

Meiwon oxvog | 2. DBappéveg PHRKTPEG. 2. ETUKOWWVAOTE HE TOV KATAOKEUAOTH N HE €val
Kwntipa 3. YrniepBoAwkd dpBappéva €€0UCLOSOTNUEVO KEVTPO CEPPLG YLOL ETILOKELT).
pHaxaipla. 3. AN\GETe Ta poyaipla.
To HHXGYTIHOL 1. YnepBoAwa ¢pBappéva 1. ANG&Te Ta payaipia.
Sev okaPel ., X . R
payaipia. 2. METOKWAOTE TO UNXAVNUA TIPOG TO EUMPAG TILO

2. YriepBoAkd okAnpo £dadog.

apya.

O KwnTApag
Aettoupyei, aAA&
Ta payxaipia dev
nieplotpedovral

. EAattwpatikd ypavadl.

1. ETUKOWVWVIOTE JE TOV KOTAOKEUQOTH 1 HE €val
€€0UCLOSOTNUEVO KEVTPO CEPPLG YLOL ETILOKEUT).

NAKAYAMA

'GARDEN T00LS EXPERT
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MHCTPYKLNUN 3A BE3OMNACHOCT

MNpeaynpexpenune: lNpouyeTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.

@ HecnasBaHeTo Ha NnpeaynpeXKAeHUATa U UHCTPYKLMUTE MOMKe Aa AoBeae A0 nospeaa
Ha YCTPOWCTBOTO, pU3MUECKN HapaHABAHMA M/UAn maTepuanHm WweTu. CbxpaHasaiite
PBKOBOACTBOTO Ha 6e30NacHO MACTO 3a 6baeLM cnpaBKu.

be3onacHOCT Ha paGOTHOTO MACTO

¢ MoaabpiaiTe paboTHOTO MACTO YMCTO M A06pe ocBeTeHO. TbMHUTE MK NPEMbJAHEHN MeCTa MoraT Aa
[0BeAaT 40 UHLMAEHTH.

* He “3non3BaiiTe mallmMHaTa B EKCMI03MBHA aTMOCHepa, KaTo Hanpumep B NPUCHLCTBUETO Ha 3aNaanumu
TEYHOCTU MM Napu, ra3ose UaM npax. MalwmnHaTa MoXe [4a Cb3[aAe MCKPU, KOMTO Aa Bb3NAaMeHAT
rasosete Wau napwuTe.

o [IpbiKTe Aeuarta U CTpaHUYHUTE 1L Ha 6e30MacHo PasCcTosHMe, A0KaTO paboTuTe ¢ MalmHaTa.

Enektpuyecka 6e3onacHoct

e LlencennTte Ha mawmnHaTa TpAbBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HMKOra He NpomeHsiiTe wencena no
HWKaKbB HauMH. He n3nonsBaite aganTtepu ¢ 3a3eMeHu MalIMHK. M3non3BaHETO Ha HemoaubuumpaHm
LLencenn U CboTBETCTBALUM KOHTAKTM LLle HaMaiu PUCKa OT TOKOB yaap.

* U3barsaiiTe TeneceH KOHTAKTCHC 3a3€MEHM UK 3a3EMEHN MATEPUANW MU NPEAMETH, KaTo pasmaTopu,
TpbOU, NEYKM U XNAAUNHULM. UMA OFPOMEH PUCK OT TOKOB YAap, ako TANOTO BU € 3a3eMeHO.

e He n3naraite enekTpuyecknTe MalliMHM Ha ObXKA UK APYTU BNAXKHW ycnoBuA. BogaTa, KosTo nonaaHe
B €/1eKTPUYECKA MALUNHa, YBENNYaBa PUCKA OT TOKOB yaap.

¢ He 3noynoTtpebnaBaitTe ¢ 3axpaHBalliua Kaben. Hukora He usnonssaite Kabena 3a HoceHe, AbpnaHe

WY U3KNKOYBaHe Ha MalumMHaTa. [pbxTe kabesaha 6e3onacHo pascTtosaHMe OT TOM/MHA, Macio, OCTpU

pbboBe n aBMKewwm ce YacTu. MoBpeaeHWTe UK 3anaeTeHn Kabenn ysenmyasat puUcka oT TOKOB yaap.

Korato paboTuTe ¢ MawwuHaTa Ha OTKPUTO, W3MO/3BalTE YAbBMKWTEN, KOWTO OTroBapsA Ha

cneundurKaLmuTe 3a U3MNoa3BaHe Ha OTKPUTO. M3N0/I3BAHETO HA YABIKUTEN, NOAXOAALL 33 U3NON3BaHe

Ha OTKPWUTO, HAMaNsABa PUCKa OT TOKOB yaap.

e AKO He moxeTe fa u3berHeTe paboTa ¢ MawwvHaTa Ha BAAYKHO MACTO, M3MO/3BaliTe 3axpaHBaHe,
3aLUMTEHO C YCTPOWMCTBO 3a ocTaTbyeH ToK (RCD). N3non3BaHeTo Ha RED HamanaBa pUcKa OT TOKOB yaap.

* BuHaru ce npenopbysa Aa M3nos3BaTe 3axpaHBaHe, 3alinTedo ¢’ RCD'C:HOMMHANHa OCTaTbYyHA TOKOBA
cuna ot 30 mA nnm no-masnko.

Mpeaynpexxaexue: Tasu enekTpuyecka MaluMHa reHepupa efIEKTPOMarHMTHO nose no Bpeme
A Ha pa6ota. ToBa nose MoXe Aa yBpeau aKTUBHU UAM NACUBHU MEAULIMHCKM MMNNAHTU NpU

onpegeneHu obcroatencrsa. 3a Aa ce HAManW PUCKBLT OT CEPUO3HN HapaHABAHUA UAN CMBPT,
npenopbyBame Ha XopaTa C MeAULMHCKM UMNNAHTM Aa ce KOHCYATUPaT KaKTo C leKaps CU, TaKa U €
nponssoguTens Ha MeaMUMHCKUA MMNAAHT, Npeau Aa U3NON3BaT Tasu MaluMHa.

JlnyHa 6e3onacHocT

bbaete 6auTenHu, crefeTe KakBO MpaBuTe M W3MO/3BaiTe 34pasus pasym, Korato paboTtute c

MalunHaTta. He M3nonssaiTe maluHaTta, ako ce 4yBCTBaTe YMOPEHM WK CTe NOA, Bb3AeNCTBUETO Ha

ANIKOXO0A, HAPKOTULM UK NeKapcTBa. EAMH MOMEHT Ha HEBHMMaHMWe Npy paboTa C MalMHaTa MoKe 43

[loBefie [0 CEPUO3HM TEIECHM NOBPEaU.

e M3nonssaite AMYHM MpeanasHM Cpeactsa. BuHarm Hocete npegnasHy oumna. [peanasHoTo

obopyaBaHe, KaTo NPaxoBa Macka, NPeanasHu CyLWanku, NPOTUBONAB3raLLM 06YBKM MW NpeanasHu

KacKu, U3MON3BaHO NMPU NOAXOAALLM YCI0BUS, e HAMAAWM PUCKA OT HapaHABaHWUS.

MpeaoTepaTeTe HEXKeNaHO CTapTMpaHe. YBepeTe Ce, Ye NPeBK/H0YBaTe/IAT 3a 3aXpaHBaHe e B NO/0XeHUe

L,M3KIOYEHO", Npean 4@ BKAOYMTE WAWM NpeHeceTe MmaluuMHaTa. BKAHOYBAHETO W/IM NPEHAcAHEeTO Ha

MalLLMHaTa C NPBLCT BbPXY NPEBK/IOYBATE/NSA 33 3aXpaHBaHE MOXKE [a AOBEAE 40 MHUMAEHTU.

o [IpemaxHeTe BCUYKM K/IHOHOBE 3a PETYIMPaHE MM raeuHu KK0HO0BE, NPeAV Aa BKIOUMUTE MallmHaTa. Peryavpaty,
K/IHOY MM FaeuyeH KoY, OCTaBEH BbPXY BbPTALLA Ce YacT Ha MaLLMHaTa, MOMKe [1a A0BEAE [0 HapaHsABaHe.

¢ He ce npotaraiite npekaneHo. Mogabpikaite 6anaHc 1 cTabuaHa oropa Ha Kpakarta Mo BCAKO Bpeme.
ToBa Lie BM NO3BOAM Aa KOHTpO/IMpaTe No-4o6pe mMalumMHaTta B HEOYaKBaHW CUTyaLMK.
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¢ Hocete noaxopawo obnekno. He Hocete WMPOKM Apexu uam buskyTta. [pbKTe KocaTa, gpexute u
PbKaBULMTE CU aniey OT ABMKeLM ce yacTu. LUupokute apexu, Buskytata u/wam gbarata Koca morat
[a Ce 3aKayaT B ABMNKELLMTE Ce YacTu.

MpaBuaHo 60paBeHe U FPUNKKU

¢ He HacwiBaiiTe MawuHaTa. M3nonssaiiTe NoaxoAsALLaTa MalwmHa 3a BCAKa 3agada. Moaxoasiiata MalwmHa

BMHar Lie cBbpLUM paboTaTa no-aobpe 1 no-6e3onacHo, KoraTo ce U3Mo/38a NO NpeaHa3HaueHue.

He M3non3BaiTe MaliMHaTa, ako NPEBKAOYBATENAT HE A BKAIOYBA UM M3KIOYBA. BCAKa MaliMHa, KOATO

He MOXKe [1a Ce KOHTPOIMPA C MPEBK/IIOYBATESA, € U3K/IOUMTE/IHO OnacHa 1 Tpsbea Aa 6bae nonpaseHa.

e M3KkntoueTe wiencesa OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, NpeaM [a CMeHATe akcecoapw, Aa npasuTe
HaCTPOMKM UM A CbXpaHaBaTe MalwunHaTa. Tak1Mea NpeBaHTUBHU MEPKK 32 6@30MacHOCT e HamanaT
p1CKa OT C/ly4aiiHO CTapTMpaHe Ha MalluHaTa.

o CbxpaHsBaiiTe MalMHaTa Ha MACTO, HEAOCTBMHO 33 Aeua, U He MO3BO/IABAMTE Ha JIMLA, KOMTO He ca
3aM0O3HAaTU C MallnHaTa Uan C Te3n MHCTPYKUUKN, Aa A U3N0A3BaT. MalunHUTE ca U3KNOYUTENIHO ONACHU
B pblLieTe Ha HeobyyeHu noTpebuTenn.

o MMoaabpskaiite mawuHata B J06po cbCTosHME. [poBepsiBaiiTe 3a HEMPaBW/IHO MOAPEXKAAHE WUAW
3aKNellBaHe Ha ABMXKELLMTe Ce YacTu, cyynBaHe Ha 4acTu, Teyose U Apyrn npobnemu, KOUTo morat
[a noB/amvAAT Ha paboTaTa Ha MawmMHaTa. AKO e NoBpeseHa, nonpaseTe MawwWHaTa npeau ynorpeba.
MHOrO MHUMAEHTU M HapaHABaHWUA Ca MPUYMHEHM OT N0LLIO NOALBPNKAHM MALLIMHM.

e BuHaru v3nonssaiTe MalumMHaTa, akcecoapuTe U MHCTPYMEHTUTE B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMWUTE B

TOBa PbKOBOACTBO, KaTo B3EMETe npeasua paboTHUTe ycioBus U pabotaTa, KosaTo Tpabsa ga 6bvae

M3NbAHeHa. M3non3saHeTo -Ha MaliuHaTa 3a NPUIOKEHMUA, Pas/IMYHM OT NMpeaBUAEHUTE, MOXe Aa

[oBefie [0 HapaHABaHMA UM NOBPEAA Ha MallMHaTa.

[pbsKTe APBKKUTE Y BCUYKM MOBBPXHOCTM 3a.XBalllaHe Ha MalluMHaTa Cyxu, YucTv 1 6e3 macio M cMaska.

XNb3raBuTe APBXKKM M MOBLPXHOCTM 3a XBallaHe He no3sosiaeaT 6e3onacHo 6opaseHe € MaluMHaTa B

Heo4aKBaHu obcToaTencTsa.

CepBus

e MawwuHaTa TpabBa Aa ce 06cNyKBa OT NPOU3BOANTENA UAMOT KBaNUOULMPaH CEPBU3EH NEPCOHA, KaTo
Ce 13M0/3BaT CamMo MAEHTUYHU pe3epBHM YacTu. TOBA Lue rapaHTMpa NoALbpiKaHeTo Ha besonacHocTTa
Ha mMaluHaTa.

MHcTpyKumm 3a 6esonacHocT npu paboTa ¢ enekrpudeckumorodppesu

* YBeperTe ce, e NpeAnasHUAT npekbesad U npekbesadbt ON/OFF He ca HatvcHaTH, Npeay Aa BKAKUUTE
MallMHaTa B KOHTaKTa.

3axpaHBaLLMAT Kaben MoxKe Aa ce 3annieTe B HoXoBeTe. [lpbTe 3axpaHBalliMa Kaben fasey OT HOXOBETe.
Tasv MaliMHa He e npefHasHayeHa 3a M3MNON3BaHe OT /nua (BKAIOYUTENHO Aeuad) C OrpaHuUYeHu
bM3NYECKU, CETUBHM UM YMCTBEHU CMOCOBHOCTM MM NIUMNCA HA OMUT.U/MAM 3HAHWA, OCBEH aKO He
ca nog, HabNOAEHMETO Ha NnLLEe, OTFTOBOPHO 3a TAXHaTa 6€30nacHOCT, MK ca NONYYUAN NOAXOAALLM
MHCTPYKLWMM 3a 6e3onacHoTo 6bopaBeHe ¢ MallMHaTa.

e Mpeaun ynotpeba nposepete paboTHaTa 30Ha M NPEMAXHETE BCUYKM KaMbHW, NMPBYKK, TEN U ApYTU
YyXKAM Tena, KOMTo moraT Aa 6bAaT M3XBbPAEHU N0 Bpeme Ha paboTta uau Aa ce 3ansieTat B HOXOBETe.
BuHarn HoceTe noaxopAwo paboTHO obnekno, KaTo Hanpumep 3almUTHU ODYBKM C Henab3rawy ce
NoAMETKM, AbATU 34PaBU NAHTANIOHK, NPeAna3Hn CPeaCcTBa 3a C/yXa U o4uTe.

¢ [1py HMKaKBM OBCTOATENCTBA HE M3MNON3BATE MALLMHATA, aKo cTe 6OCK UNN HOCUTE OTBOPEHM CaHAANN.
He paboteTe c noBpeaeHa, Hemb/iHa UAM MoanduLMpaHa MalwnHa. He paboTteTe ¢ MalumMHa c NoBpeaeHn
WU IUNCBALLM NPeAna3HK YCTPOICTBA (Hanpumep KanHULM, NPesnasHu NpeKkbeBaym).

Hukora He moanduLMpaiiTe MmallMHaTa NO HUKAKbB HAYMH.

¢ HuKora He ce onuTBaliTe Aa 3a06UKanATe NpeanasHUA NPeKbcBay (HanpyUmMep KaTo ro 3anenuTe ¢ TUKCO
WM FO 33A4BPXKUTE HA MACTO MO APYT HauMH). ToBa MoXe Aa A0oBeAe A0 CEPUO3HU HapaHABAHUA.
[euata TpabBa Aa 6bAaT HabNOAABAHK, 33 Aa CE rapaHTUPA, Ye HE CU UTPaAT C MalluMHaTa.

¢ [peau pa 3anoyHeTe, yBepeTe ce, Ye paboTHaTa 30Ha e cBoboAHa OT npenAaTcTBUA. [poBepeTe CbLyo
TaKa 3axpaHBaLLMA Kaben v yabaKUTEN 33 NPU3HALM Ha NOBPeAa U U3HOCBAHE.

AKO MalumHaTa BUbpupa HeobUYaiHO MM U3AaBa LWYM, KOraTo e BK/HOYEeHa B KOHTAKTa, U3KtoYeTe A
OT KOHTaKTa M NpoBepeTe Bana Ha 3bbuTe. YBepeTe ce, Ye HAMa KaMbHU UK KNOHK, KOUTO Aa BaoKupaT
Basa Ha 3bbWTe UAK fa ca 3acefHann Mexay HoxoBeTe. AKO He MOXKeTe Aa paspelwunTe npobnema,
n3nparteTe yCTPOMCTBOTO Ha NPOU3BOANTENA 32 PEMOHT.
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® AKO HOMOBETE He MPOHMKBAT MPaBUAHO B MOYBaTa MM MOTOPBLT € MPETOBapeH, NPOBEPETE BCUYKM
4acTy Ha YCTPOWCTBOTO M CMEHETE M3HOCEHUTE YacTu. AKO € HeObXoAMM OBLIMPEH PEMOHT, CBbpXKETe
ce c npousBoauUTeNS.

MpeaynpeskaeHus 3a 6eonacHocT npu ynotpeba

Mo Bpeme Ha paboTa BUHArM ApbIKTE KpaKaTta v pbLieTe Cv Aaned OT HoXKoBeTe. Ma pUCK OT HapaHsABaHe
n/mamn amnyTaums.

He n3non3saiiTe malunHaTa, KOraTo Baau AbXA, NPy 0O BpeMe, BbB B/1aXKHa Cpesa Un BbPXy MOKpa
Tpesa. PaboTeTe camo Npu AHEBHA CBET/IMHA UM NPY NOAXOAALLO OCBET/EeHMe.

3anosHaliTe ce ¢ OKoMHATa cpesa U 0bpbLLaliTe BHUMAHWE Ha MOTEHLMAIHUTE OMACHOCTU, KOUTO MOXKe
a He yyeTe Nopaau Wyma Ha ABUraTens.

Bbaete BHMMaTenHu, Korato pabotute Ha HakAOHWU. BuHarm paboTeTe No HakNOHa, HUKOra Harope
UM Hagony. bbaeTe 0cobEHO BHUMATENHM, KOTaTO NPOMEHATE NOCOKATa Ha Hak/MoHa. He paboTeTe Ha
HAK/NIOHW C HaK/OH No-ronam ot 15°.

[BukeTe MawunHaTa 6aBHO U C ABeTe pble Ha ApbXKKUTe. Bbaete ocobeHo BHMMATENHM, KoraTo
3aBuBaTe WAKN AbpraTe MalmnHaTta Kbm cebe cu. ONacHOCT OT CMbBaHe.

He HaknaHalTe yCTPOWCTBOTO MO Bpeme Ha CTapTMpaHe, OCBEH aKo He e HeobxoauMmo fa 6bae
NOBAMIHATO. B TO3M CAyYail.ro Hak1aHANWTe caMo TOIKOBA, KOJIKOTO € HeobX04MMO, 1 ro NosauraiTe ot
NPOTUBOMONOMXKHATA CTPaHa Ha NMLEeTo, KOeTo ro U3non3Ba.

MpekbcBaHe Ha paboTtara

Cnepn M3Kio4YBaHe Ha MallMHaTa, 3b6U1Te NPOABL/IXKABAT 4a Ce BbPTAT 3@ HAKOIKO CEKyHAM. [pbiTe

pbleTe M KpaKkaTa Cv Ha pPa3CTOAHUE, LOKATO He CNPaT HaMmbJ/IHO.

BuHarv cnupaite malwmHata, npeam Aa peryavpare pabotHata Aba6ounHa.

M3KknoueTe mawuHaTa OT e/ieKTpUMUYecKaTa Mpexa, npeau Aa A TpaHcnopTupare, nosaurate uau

HaK/IaHATE, KAKTO M KOraTo NPemMMHaBaTe MPe3MOBbPXHOCTH, PA3/IMYHM OT Te3M, BbPXY KOUTO ce paboTy.

HuKora He ocTaBsiTe malwunHaTa 6e3 Hag30p B paboTHaTta 30Ha.

BuHarv uskitouBaiiTe 1 M3BaXk4anTe MallMHaTa OT eleKTPMYECKaTa MPesKa B CIeAHUTE C/lyyau:

- KoraTo ce oTaasneyasarte OT MaluMHaTa.

- Mpeam noyncTBaHe Ha HOXKOBETE UM OTCTPAHABAHEe Ha 3amyliBaHuWs.

- KoraTo malumHara He ce 13nonssa.

- Mpeam M3BbPLIBAHE HA KAKBUTO U Aa € AeMHOCTM Mo MoAAPbXKKA MiNOYMCTBAHE.

- AKO 3axpaHBaLWmMAT Kabes e MoBPeAEH WM 3amnieTeH.

- AKko no Bpeme Ha paboTa malumHaTa ce cbNbCKa C NPenaTCTBME UM Ce MOABAT HeobuyaliHM BUBpaLumm.
B T031 cnyyaii npoBepeTe yCTPOMCTBOTO 33 NOBPEAM U FO NOTIPABETE, ako'@ Heo6X0AMMO.

o CbxpaHsABaiTe MallMHATa Ha YMUCTO M CYXO MACTO, HEAOCTBLINHO 3adela.

TEXHUYECKMN JAHHU OCHOBHM YACTU
Mogen MB2120 3abenexKa: Buxkre ctpaHuua 2, pur. A-B.
HanpesxeHue / yectota | 230V / 50 Hz 1. JacHa apbxKa 15. dukcatop 3a kaben
MouHocT 1500 W 2. 1aBa gpbKKa 16. Bogau 3a Kaben
3. 3axpaHBaly, kaben 17. BUHT 33 n"amapuHa
CkopocT 6e3
HaTOBADBAHE 300 06/muH 4. Ckoba 18. 3aTtarawym Konyeta
P 5. CpeaHu TpbbM 19. bonT c Kpbra masa n
Tun  sapewksare / EneKTpUiecko 6. [lonHa Tpbba KBaZpaT nog, rasara
ABWXKeHne 7. [pbKKa 33 HoceHe 20. Ckoba 3a Ternmya
PaboTHa WwwpwuHa 45cm 8. Kannuk 21. UMAMHAPUYEH  BUHT
PaboTHa abnbounHa 18 cm 9. Kopnyc Ha moTopa M6
HoskoBse 12+12 (3x4 + 3x4) 10. Koneno 22. KoHTparaiika M6
PuKoXBaTKa / KOpMMAO | Ha pbKa 11. Ban Ha 3bbuTe 23. BUHT c Kpuaua M6
T n 12. OctpueTta 24. Tavika c kpunua M6
paHcmmuena PeAasKa 13. Mpeskatousaten ON/ 25. Ternny
Konena 2x132 mm OFF (BKA./M3KA.)
HeTHo Terno 12,9 kg 14. Mpeskniousaten  3a
Bkatousa 6 ocTpuerta, 2 Konena 6esonacHocT
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MOHTAX

3abenexkKa: Buxkre ctpaHuum 2-3 3a BCUUKM CbOTBETHU Ludpu.
CrnobasaHe Ha cpegHuTe Tpbbu (pur. C)

1. MpuTucHeTe NbpBaTa cpegHa Tpbba (5) Kbm JonHaTa Tpbba (6) U ce yBepeTe, ye OTBOpUTE B ABETE
TPbOU ca NOAPABHEHMN.

2. MocTaBeTe 60T (19) Npe3 0TBOPUTE, KAaTo Ce yBEPUTE, Ye KBaZpaTHaTa YacT Ha 6oTa ce BNUCBA 34paBo
B KBajpaTa Ha cpefHaTa Tpbba.

3. NocTaBeTe 3aTAraly Konye (18) Bbpxy 601Ta U ro 3aTerHeTe 34paBo C PbKa.

4. MosTopeTe cTbNKM 1-3, 33 Aa crnobuTe BTOpaTa cpeaHa Tpbba KbM AonHaTa Tpbba.

CrnobsBaHe Ha ckobarta (¢wur. D)

1. OTBMiItTE BUHTOBETE 3a NamapuHa (17) ot ckobarta (4).

2. MNocTaBeTe gsacHaTta ApbxKKa (1) n naBaTa ApbkKa (2) npe3 oTBopuTe B ckobaTta (4), KaTo ce yBepuTe, Ye
OTBOPUTE B APBKKMTE Ca MOAPABHEHM C Te3un B ckobarTa.

3. 3aTerHeTe 34paBo BMHTOBETE 3a NamapuHa (17).

CrnobasaHe Ha ApbXKKute, (¢owur. E)

1. MocTaBeTe AAcHaTa v AnABaTa Apbkku (1-2) mexay Asete cpedHu Tpvbu (5), KaTo ce yBepwuTe, uye
OTBOPUTE B APBIKKNTE Ca MOAPABHEHM C TE3U B CPEAHUTE TPBHOU.
- 3abenexka: [lacHata ApbRKa (1) Tpabsa aa 6bae 3aKkpeneHa OT AACHATa CTpaHa Ha MalUKMHATA, a
NABaTa APbXKKa (2) — OT NifBaTa CTPaHas
2. NocTtaBeTte 6onToBeTe (19) Mpe3 NOAPABHEHMTE OTBOPW B APBXKKUTE U CpefHWUTe TpbbMW, KaTo ce
yBepUTE, Ye KBapaTHWUTE YacTu Ha BONTOBETe Ce BNUCBAT NABTHO B KBAAPATUTE HAa CPefHUTE TPHOMU.
3. NocTaBeTe 3aTAraly, konye (18) Bbpxy Bceku GOAT M rv 3aTerHeTe 34paso C pbka.

MpokapBaHe Ha 3axpaHBawus kaben (pur. F-G)

1. MoHTupaiiTe Bogaua Ha Kabena (16) Ha AAcHaTa cpefHa Tpbba (5).

2. Mpokapaiite 3axpaHBalyms Kaben (3) npes kabenyara.sogay (16).

3. MNocraseTe 3axpaHBalms Kabesn (3) B onopara Ha ckoBaTa (4).

4. 3a yabnKUTENHMA Kaben KbM AAacHaTa ApbxkKa (1) e ripukpeneH ¢ukcatop 3a kaben (15). 3akpenete
MbPBO YABIKUTENHWA Kaben Tam U ciep, ToBa CBbpIKeTe 3aXpaHBalua Kaben (3).

MoHTUpaHe Ha Ternunya (¢wur. H-1)

1. MocTaBete ckobaTa Ha TeruTenHus kon (20) Bbpxy Kopnyca Ha npegaskata (26), kato ce ysepute, ye
oTBOpUTe B ckobaTa ca U3paBHEHU C Te3n B Kopnyca Ha NpegasKaTa.

2. MNocTaBeTe ABa UMAMHAPUYHM BUHTA M6 (21) npe3 oTBOpMUTE.

3. 3aBuiiTe KOHTpraiikute M6 (22) 1 rv 3aTerHeTe 34paBo C UHCTPYMEHTA.

4. Mnb3Hete Ternnya (25) npes ckobarta 3a Ternmy (20).

5. 3akpenete Ternnya (25) ¢ kpunyaTta ravika M6 (24) n kpunyatna BUHT M6 (23).

MoHTMpaHe Ha 3b6HUTE BasioBe KbM 3aABUKBaLMA Ban (¢ur. J)

1. Mnb3HeTe BasioBeTe Ha 3b6MTe (11) OT NBaTa M AACHATa CTPaHa Ha 3a4BMMKBaLLMA Bas (27) Ha MalumMHaTa,
KaTo Ce yBepuTe, Ye OTBOPMTE BbB BasIOBETE HA 3bOMTE U 3a4BMMKBALLMA BaN CA NOAPABHEHMU.

2. MNocrasete BuHTOBeTEe M8 (28) npe3 oTBOpUTE.

3. 3asuiiTe raitkute M8 (29) u rn 3aTerHeTe 34paBo C pbKa.

3abenexkKa: 3a ga pasrnobuTte, cnepBaliTe ropHUTE CTbNKKW B 0bpaTeH pea,.
UHCTPYKLUUU 3A EKCMTIOATALMUA
3abenexKa: BcMukmn CboTBETHM LMdPM ca NOCOYEHU Ha CTPaHMULa 3.

MpeaynpexxaeHune: BuHarn uskalousaiite u UsBaXkaaiite Wwencena Ha malMHaTa, npeay ga
M3BbpLUBATE KaKBaTO M Aa e NPoBepKa UM HaCTPOIiKa.
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MpepynpexaeHue: BUHarn gpbiKTe 1 ABeTe PbLie Ha APbXKKUTE, KoraTto paboTuTe c MalumMHarTa.

MpeaynpexaeHue: 3b6MTe NPOABLANKABAT Aa Ce BbPTAT HAKONKO CEKYHAU C/led U3KNI0UYBAHETO
Ha mawwuHaTa. He ce onuTBaiiTe Aa cnpeTe 3b6UTe Hacuna. [lpbKTe pbLETe M KpaKaTa cu
Aaney o1 3b6MTe, AOKATO Te He CNPaT Hanb/HO.

MpeaynpexaeHue: AKO BanbT C ABMXKeluTe ce 3b6M yaapu HAKAKbB Npeamert, cnpete
MalUMHATa U U34aKaiTe, fOKaTo 3b6uTe Hanb/HO cnpat. Cheg ToBa NpoBepeTe CbCTOAHUETO
Ha Bana c 3b6ute. AKo e noBpegeH, Toi TpAbBa Aa 6bae 3ameHeH.

> > [> 8

MNpaBunHa ynotpeba

e BogeTe malwwuHaTa 6aBHO M BHUMATENHO HaMpes W BUHArU ApbiKTe 3axpaHealumsa kaben ganed ot
3bbuTe M paboTHaTa 30Ha.

® M3non3gaiiTe malMHaTa CaMo BbPXy Beye paspoBeHa Moysa. He s u3nonssaiite 3a obpaboTka Ha
TPEBHM NAOLLM.

BKntousaHe/usKknousaHe (dur. G)

MpeaynpexxaeHne:Mpean aa 3anouHeTe paboTa ¢ mawuHaTa, ce yBepeTe, Ye nNpeAnasHUAT
NpeKbcBay U NPEKbCBaYLT 3a BKOUBaHe/U3KNIOUBaHE GYHKLMOHUPAT NPaBUAHO.

¢ 3afa ce NpenoTBPaTU CIy4aMHO BKIKOYBAHE, AsiCHATa PbKOXBaTKa e 060opyABaHa ¢ npesnaseH npexkbesad (14).

e 3a Aa BK/IOUMTE MaLUMHATa;MBPBO HaTUCHeTe NpeanasHua npekbesay (14), cnes KoeTo HaTucHeTe
npeskatousatens ON/OFF (13).

¢ 3a fa u3KNouMTe MallmHaTa, ocsobogeTe. npesktousartens ON/OFF (13).

PerynupaHe Ha paboTHaTa gbn6ounHa (dpur. K u )
PaboTHaTa AbN60YMHA Ha MalLMHaTa Ce Peryanpa upes TermMTenHusa Kon (25). TerMTeNHUAT KON MOKe A3
ce peryavpa B 4YeTUpU NO3nULMK 3a PasandHU PaboTHU AbN6OUNHN.
Mosnyma 1: 90 mm. Mo3snuyma 3: 150 mm.
No3unuma 2: 120 mm. MNosunuma 4: 180 mm.
3a pa perynuparte pabotHaTta gbn6oumnHa (owur. 1):
1. OTcTpaHeTe KpuayaTtaTa raika M6 (24) n kpunyatus BUHT M6(23).

2. MpemecTteTe TernuTeNHUA Ko (25) B XesnaHaTta nosmums.
3. 3aKkpeneTe TeruTenHus Kon (25) ¢ Kpunyartata raiika M6 (24) 'kpunyatmsa BuHT M6 (23).

NOAAPBHIKKA | TPAHCNOPT | CKNAOUPAHE N A

MpeaynpexaeHue: BuHarn uskaouBaiiTe U U3Ba)KgaiTe mallllHaTa OT KOHTaKTa, npeau aa
A M3BbpPLUBATE KAaKBATO M Aa € NPOBEPKA MU NOAAPDIKKA, KAKTO M Npeau Aa TpaHcnopTupare
WU CbXpaHABaTe MalLMHaTa.
MawwHaTa e npoekTupaHa ga paboTv AbATO Bpeme C MMHUMASHA NOAAPbBKKA. MpoabiaxkuTenHata
3a40B0/IMTE/IHA paboTa 3aBUCK OT NpaBuIHaTa rpyXa 1 NepUOANYHOTO NOYMUCTBAHE HA MalLuHaTa.

MouuncrsaHe

* BuHarm nogabpsKaiiTe 3almMTHUTE YCTPOICTBA, BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPY M KOpMyca Ha MOTOPA YMCTU OT
npax v MpbcoTUsA. M36bpLueTe YCTPOCTBOTO C YMCTa Kbpra MM rO MOYMCTETE C Bb3AyX MO, HUCKO HasiAraHe.

¢ [lpenopbyBame 4a MOYUCTBATE MalUMHaTa Cieq BCsaka ynotpeba.

¢ [loyncTBaiiTe yCTPOMCTBOTO PELOBHO C BAAXKHA Kbpna v Mek canyH. He u3nonssaite noyvcrsalim
NPOAYKTU UM PA3TBOPUTENMN, TbIN KaTo Te MoraT A4a NoBpPeAAT NAacTMacoBMTE YacTM Ha YCTPOMCTBOTO.
BHMMaBalTe 4a He nonagHe Bo4a BbTPe B MalwuHaTa. [lonagaHeTto Ha BoAa B e/leKTpuyecKaTa malumHa
yBeNMYaBa pucKa OT TOKOB yaap.

BbrnepoaHu YeTku

A MpeaynpexaeHue: BbrnepogHute 4eTkn TpAbBa Aa e CMEHAT CaMO OT e/1IeKTPOTEXHMUK.
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MoaapbKKa

AKO ce NoABM NPEeKoOMEpPHO UCKPeHe, nopbqaﬁTe Ha eNeKTPOTEXHUK Aa NpoBepn BbrnepogHUTe YeTKN.

e [ogmsaHaTa Ha M3HOCEHM UM NOBPEeAEHN 3bBHM BasoBe TPA6Ba Aa Ce U3BbPLUBA CAMO OT TEXHULM OT
OTOPU3NPAHUA CEPBU3EH OTAEN HAa NPOU3BOAUTENS.
* VBepeTe Ce, Ye BCUYKM KPEMEXHWU eNeMEeHTV (BUHTOBE, raiiku 1 Ap.) ca 34paBo 3aTerHatv no BCAKO

Bpeme, 3a Aa MOXe MallnHaTa ga paﬁOTM 6e3onacHo.

® 3a MO-Ab/Ibr EKCMNI0ATaLMOHEH KMBOT BCUUKM KPEMEXHU eNeMeHTH, KaKTo 1 KonenaTta u ocuTe, Tpabsa
[la ce NnouncTBarT U c/ief, TOBa a ce CMas3Bar.

e PefoBHaTa rpya 3a MallMHaTa He Camo rapaHTMpa HellHaTa U3APbKAMBOCT U NPOU3BOAMUTENHOCT, HO
1 AonpuHaca 3a epeKTUBHO M NECHO OTCTPaHABaHe Ha no4sara.

* BKpas Ha ce3oHa u3sbpLueTe 06L1a NPOBEpKa Ha MaLIMHATA M OTCTPAHETE BCUYKM HATPYMaHW OTNagbLm.
Mpean HaYanoTo Ha BCEKM Ce30H e BaXKHO [la NPoBepuTe ChbCTOAHMETO Ha MallMHaTa.

TpaHcnopTupaHe u cbxpaHeHue (owur. L, ctpanuua 3)

e Pa3xsnabete ABeTe 3aTAralim KonyeTa (18), 4OKATO MOXKeTe a CrbHETE APBKKUTE Hampes,.
* 3a TpaHCnopTMpaHe Ha MaluMHATa M3M03BalTe ApbiKKaTa 3a HoceHe (7).

CbxpaHeHue

e CbxpaHsBaiiTe MallMHATA U HEMHWUTE aKcecoapu Ha TbMHO, CYXO, YMCTO WM HE3aMpPb3BaLLO MACTO,

HeAOoCTbMNHO 3a Aeua.

- MopxoaAWwmAT TemnepaTypeH AManasoH 3a cbxpaHeHue e oT 5 go 30 °C.
e CbXxpaHABaiTe MallMHaTa B OPUrMHANHATA i ONaKoBKa.
o [MoKpwuiiTe mallmMHaTa, 3a 4a A NpegnasuTe oT npax 1 Bnara.

OTCTPAHABAHE HA NPOBNEMU" '),

He ce BbpTh

MNpo6nem Bb3morkHa npw-m'l PeweHue
1. MposepeTe 3axpaHBaLyma Kaben "
npegnasutena.
1. Hama 3axpaHBaHe oT pea
2, CBbp)keT€,, ce C npousBoAUTENA UK
KorTakTa. OTOPUBMPAH CepBU3EH LIEHTHP 33 PEMOHT.
2. lledeKkTeH 3axpaHBaLy, Kabesn. RSB P p3ap '
3.CBbpk€TE €€ C MNpOU3BOAMTENA UK
[suratenart He 3. flebeKTeH npekbcBa4y WK
OTOPU3UNPAH CePBU3EH LIEHTHP 33 PEMOHT.
cTapTmpa wencen.
4. CBbpKeTE™, €€ € _fpousBoguTens wnun
4. PasxnabeHn BpPB3KM Ha
OTOPU3NPAH-CEPBU3EH LIEHTHP 38 PEMOHT.
MOTOpa UK KOHAEH3aTopa. N
5. AKOo e Heobxoaumo, perynupaite pabotHaTa
5. 3anyLweH Ban Ha 3bbuTe.
AbnbOYMHA, MoYMCTETe KOopnyca, Taka ue
Ba/TbT Ha 3bbUTe Aa paboTu 6e3 3aTpygHeHUs.
1. MHoro TBbpAa noysa. 1. Kopurupaiite paboTHaTa gbnbounHa.
MouyHocTTa Ha 2. U3HoceHun BbrnepofHu | 2. CBbp)keTe ce € MNpousBoguTena  Wnun
ABUratens HamansaBea YeTKu. OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIEHTHP 33 PEMOHT.
3. MHoro n3HoceHu octpuerta. | 3. CmeHeTe ocTpuerara.
MauwwnHaTa
He 0bpaboTBa 1. MHoro nsHocenu octpueta. | 1. CmeHeTe HoXoBeTe.
edeKTUBHO Unn ce | 2. MHoro TBbpaa noysa. 2. NpemecTeTe MaluMHaTa Hanpea, no-6asHo.
ABWXM C TPYAHOCT
[puratenar pabotu,
1. CBbpKeTe ce C npousBoguTena wuan
HO BanbT Ha 3bbuTe | 1. JedekTHa npepaska.

OTOPU3MPaH CEPBM3EH LIeHTbP 33 PEMOHT.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualulinainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor
@ siinstructiunilor poate duce la deteriorarea aparatului, vatamari corporale si/sau pagube
materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Siguranta in zona de lucru

Pdstrati zona de lucru curatd si bine iluminatd. Zonele intunecate sau aglomerate pot duce la accidente.
Nu utilizati masina in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor sau vaporilor inflamabili, a
gazelor sau a prafului. Masina poate produce scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.

Tineti copiii si persoanele din jur la o distanta sigura in timpul utilizarii masinii.

.

Siguranta electrica

Mufele aparatului trebuie sa se potriveascd cu priza. Nu modificati niciodata mufa in niciun fel. Nu

utilizati mufe adaptor cu aparate cu impamantare. Utilizarea mufelor nemodificate si a prizelor potrivite

va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, aragaze si

frigidere. Existd un risc enorm de electrocutare daca corpul dvs. este impamantat.

¢ Nu expuneti masinile electrice laploaie sau la alte conditii de umiditate. Patrunderea apei intr-o masina

electrica va creste riscul de electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodatd cablul pentru a transporta, trage sau deconecta

masina. Pastrati cablul la o distanta sigura de surse de caldurd, ulei, margini ascutite si orice piese

mobile. Cablurile deteriorate sau Tncurcate.vor creste riscul de electrocutare.

e Cand utilizati masina in aer liber, folositi un cablu prelungitor care are specificatiile adecvate pentru utilizarea in
aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber reduce riscul de electrocutare.

¢ Daca nu se poate evita utilizarea masinii intr-un loc umed, utilizati o sursd de alimentare protejata cu un

dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

Se recomanda intotdeauna utilizarea unei surse dealimentare protejate de un RCD cu un curent rezidual

nominal de 30 mA sau mai mic.

camp poate afecta implanturile medicale active‘sau pasive in anumite circumstante. Pentru a
reduce riscul de vatamari grave sau deces, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa
consulte atat medicul, cat si producatorul implantului medical inaintede a utiliza acest aparat.

i Avertisment: Acest aparat electric produce un.¢camp electromagnetic in timpul functionarii. Acest

Siguranta personala

Fiti atenti, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand utilizati masina. Nu utilizati masina
daca va simtiti obositi sau sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor. Un moment
de neatentie in timpul utilizarii masinii poate duce la vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Echipamentul de
protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva prafului, protectia auditiva, incaltdamintea de protectie
antiderapantad sau castile de protectie, utilizat in conditii adecvate, va reduce riscul de accidentare.
Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit inainte
de a conecta la prizd sau de a transporta masina. Conectarea la priza sau transportarea masinii cu
degetul pe intrerupatorul de alimentare poate provoca accidente.

Scoateti toate cheile de reglare sau cheile inainte de a porni masina. O cheie de reglare sau o cheie
|dsatd atasata la o parte rotativa a masinii poate provoca leziuni personale.

Nu va intindeti prea mult. Mentineti echilibrul si o pozitie stabild in orice moment. Acest lucru va va
permite sa controlati mai bine masina in situatii neprevazute.

Tmbracati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele si manusile departe
de partile mobile. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in partile mobile.

Manipularea si ingrijirea corespunzatoare

e Nu fortati masina. Utilizati masina potrivitda pentru fiecare aplicatie. Masina potrivita va functiona
intotdeauna mai bine si mai sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.
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Nu utilizati masina daca intrerupatorul nu o porneste sau opreste. Orice masind care nu poate fi
controlatd cu intrerupatorul este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare inainte de a schimba accesoriile, de a efectua reglaje sau de
a depozita masina. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul pornirii accidentale a masinii.
Depozitati masina in afara razei de actiune a copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt
familiarizate cu masina sau cu aceste instructiuni sa o utilizeze. Masinile sunt extrem de periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruiti.

ntretineti masina in mod corespunzator. Verificati daca exist3 aliniere incorectd sau blocare a pértilor
mobile, ruperea pieselor, scurgeri si orice alta problema care ar putea afecta functionarea masinii. Daca
este deterioratd, reparati masina inainte de utilizare. Multe accidente si leziuni sunt cauzate de masini
intretinute necorespunzator.

Utilizati intotdeauna masina, accesoriile si uneltele in conformitate cu instructiunile din acest manual
de instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care trebuie efectuate. Utilizarea masinii
pentru aplicatii diferite de cele prevazute poate duce la vatamari corporale sau la deteriorarea masinii.
Pastrati manerele si orice suprafete de prindere ale masinii uscate, curate si fara ulei si grasime. Manerele si
suprafetele de prindere alunecoase nu permit manipulareain siguranta a masinii in circumstante neprevazute.

Serviciu

e Masina trebuie reparata de catre producator sau de cdtre personalul de service calificat, folosind numai
piese de schimb identice. Astfel se va asigura mentinerea sigurantei masinii.

Instructiuni de siguranta pentru motocultoare electrice

e Asigurati-va cd intrerupatorul de siguranta si intrerupdtorul ON/OFF nu sunt apasate inainte de a
conecta masina la o priza.

e Cablul de alimentare se poate incurca in lame.Jineti cablul de alimentare departe de lame.

e Aceastd masind nu este destinatd utilizarii ‘de’ catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale limitate sau cu lipsa de@xperienta si/sau cunostinte, cu exceptia cazului in care
sunt supravegheate de o persoana responsabild pentru siguranta lor sau au primit instructiuni adecvate
cu privire la modul de utilizare in sigurantd a masinii.

o Verificati zona de lucru Tnainte de utilizare si indepartati toate pietrele, betele, firele si alte corpuri
straine care ar putea fi aruncate in timpul functionarii:sau care s-ar putea incurca in lame.

e Purtati intotdeauna Tmbracdminte de lucru adecvata,.cum«ar fi incdltaminte de protectie cu talpi
antiderapante, pantaloni lungi si rezistenti, protectie auditivd’si protectie pentru ochi.

e Tn niciun caz nu trebuie s3 utilizati aparatul dacé sunteti descult’sali purtatisandale deschise.

e Nu utilizati o masind deterioratd, incompleta sau modificata. Nu‘utilizati'©o masind cu dispozitive de
protectie deteriorate sau lipsa (de exemplu, aripi, intrerupatoare de-siguranta).

¢ Nu modificati niciodatd masina n niciun fel.

¢ Nu incercati niciodata sa ocoliti intrerupatorul de siguranta (de exemplu, prin lipirea acestuia cu banda
adeziva sau prin mentinerea acestuia in pozitie). Acest lucru poate duce la vatamari grave.

¢ Copiii trebuie supravegheati pentru a va asigura cd nu se joaca cu masina.

o Tnainte de a incepe, asigurati-va ci zona de lucru este liberd de obstacole. De asemenea, verificati cablul
de alimentare si cablul prelungitor pentru a vedea daca prezinta semne de deteriorare sau uzura.

¢ Daca masina vibreaza in mod neobisnuit sau face zgomot cand este conectata la prizd, deconectati-o de la priza
si verificati arborele cu dinti. Asigurati-va cd nu exista pietre sau ramuri care blocheaza arborele cu dinti sau
care sunt blocate intre lame. Daca nu puteti rezolva problema, trimiteti unitatea la producator pentru reparatii.

¢ Daca lamele nu penetreaza solul in mod corespunzator sau motorul este supraincarcat, verificati toate
partile unitatii si inlocuiti piesele uzate. Daca sunt necesare reparatii extinse, contactati producatorul.

Avertismente de siguranta pentru utilizare

o Tn timpul functionarii, tineti intotdeauna picioarele si mainile departe de lame. Existd riscul de ranire
si/sau amputare.

¢ Nu utilizati masina cand ploua, pe vreme rea, intr-un mediu umed sau pe iarba uda. Lucrati numai in
lumina zilei sau sub o iluminare adecvata.

e Familiarizati-vda cu imprejurimile si acordati atentie potentialelor pericole pe care s-ar putea sd nu le
auziti din cauza zgomotului motorului.
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o Fiti atenti cand lucrati pe pante. Lucrati intotdeauna transversal pe panta, niciodata Tn sus sau in jos. Fiti
deosebit de atenti cand schimbati directia pe o panta. Nu lucrati pe pante cu inclinatii mai mari de 15°.

¢ Deplasati masina incet si cu ambele maini pe manere. Fiti deosebit de atenti cand intoarceti sau trageti
masina spre voi. Pericol de impiedicare.

o Nuinclinati unitatea in timpul pornirii, cu exceptia cazului in care trebuie ridicata. in acest caz, inclinati-o
numai atat cat este necesar si ridicati-o de partea opusd persoanei care o utilizeaza.

Intreruperea activitatii

e Dupa oprirea masinii, dintii continua sa se roteasca timp de cateva secunde. Tineti mainile si picioarele

la distantd pana cand se opresc complet.

Opriti intotdeauna masina nainte de a regla adancimea de lucru.

Deconectati masina Tnainte de a o transporta, ridica sau inclina si atunci cand traversati suprafete

diferite de cele pe care urmeaza sd lucrati.

¢ Nu ldsati niciodata masina nesupravegheata in zona de lucru.

Opriti si deconectati intotdeauna masina in urmatoarele cazuri:

- Ori de cate ori va indepdrtati de masina.

- Tnainte de a curita lamele sau de a indepérta blocajele.

- Cand masina nu este utilizata.

- Tnainte de a efectua orice lucriri de intretinere si curétare.

- Dacd cablul de alimentare este deteriorat sau fincurcat.

- Dacé in timpul function&rii masina se loveste de un obstacol sau apar vibratii neobisnuite. in acest caz,
verificati dacd unitatea este deterioratd si reparati-o daca este necesar.

¢ Depozitati masina intr-un loc curat si uscat, la indemana copiilor.

DATE TEHNICE '/ PARTI PRINCIPALE

Model MB2120 Nota: Vezi pagina 2, fig. A-B.

Tensiune / freCVenté 230 V/ 50 Hz 1. Maner dreapta 15. DIZFI)OZIUV de fixare
2. Maner stanga cablu

Pt.Jtere - 1500 W 3..Cablu-de alimentare 16. Ghidaj cablu

Viteza fara sarcind 300 rpm 4. Suport 17. Surub pentru tabla

Tip de transmisie / Electri 5. Tuburi‘centrale 18. Buton de prindere

miscare ectric 6. Tub inferior 19. Surub cu cap rotund si

Latime de lucru 45 cm 7. lVI?muer detransport patrat sub cap o

Adancime de lucru 18 cm 8. Aripa § 20. Suport Pentru parghie
9. Carcasa motor de tractiune

Lame 12+12 (3x4 + 3x4) 10. Roats 21. Surub cilindric M6

Ghidon / directie Manual 11. Ax dinti 22. Piulita de blocare M6

Transmisie Angrenaj 12. Lame 23. S%,II’L'JbuCU aripév M6

Rofi %132 mm 13. Comu.tator. ON/OFF 24. Plﬁullta cu aripa MG

- - (pornit/oprit) 25. Parghie de tractiune

Greutate netd 12,9 kg 14. Comutator de sigurant

Include 6 lame, 2 roti

ASAMBLARE

Nota: Consultati paginile 2-3 pentru toate cifrele relevante.

Asamblarea tuburilor din mijloc (Fig. C)

Juny

. Tineti primul tub mijlociu (5) impotriva tubului inferior (6) si asigurati-va ca orificiile din ambele tuburi
sunt aliniate.

. Introduceti un surub (19) prin orificii, asigurandu-va ca partea patrata a surubului se potriveste perfect
n patratul tubului din mijloc.

. Montati un buton de prindere (18) pe surub si strangeti bine butonul cu mana.

4. Repetati pasii 1-3 pentru a asambla al doilea tub mijlociu la tubul inferior.

N

w

32 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Asamblarea suportului (Fig. D)

1. Desurubati suruburile pentru tabla (17) din suport (4).

2. Introduceti manerul drept (1) si manerul stang (2) prin orificiile din suport (4), asigurandu-va ca orificiile
din maner sunt aliniate cu cele din suport.

3. Tnsurubati bine suruburile pentru tabl3 (17).

Asamblarea manerelor (Fig. E)

1. Introduceti manerele din dreapta si din stanga (1-2) intre cele doua tuburi din mijloc (5), asigurandu-va
ca orificiile din manerele sunt aliniate cu cele din tuburile din mijloc.
- Nota: Manerul drept (1) trebuie fixat pe partea dreapta a masinii, iar manerul stang (2) pe partea stanga.

. Introduceti suruburile (19) prin orificiile aliniate din manere si tuburile din mijloc, asigurandu-va ca
partile patrate ale suruburilor se potrivesc perfect in patratele tuburilor din mijloc.

. Montati un buton de prindere (18) pe fiecare surub si strangeti bine butoanele cu mana.

N

w

Rutarea cablului de alimentare (Fig. F-G)

1. Montati ghidajul cablului (16) pe tubul din mijloc din dreapta (5).

2. Treceti cablul de alimentarey(3) prin ghidajul pentru cablu (16).

3. Asezati cablul de alimentare (3) in suportul de pe consola (4).

4. Pentru cablul prelungitor, un.dispozitiv de fixare a cablului (15) este atasat la manerul din dreapta (1).
Fixati mai intdi cablul prelungitor.acolo si apoi conectati cablul de alimentare (3).

Montarea tarusului de franare (Fig. H-1)

1. Asezati suportul pentru tarusul de tractiune (20) pe carcasa angrenajului (26), asigurandu-va ca orificiile
din suport sunt aliniate cu cele din carcasa angrenajului.

2. Introduceti doua suruburi cilindrice M6 (22) prin orificii.

3. Tnsurubati piulitele de blocare M6 (22) si strangeti-le bine cu ajutorul sculei.

4. Glisati tarusul de tractiune (25) prin suportul tarusului de'tractiune (20).

5. Fixati tarusul de tractiune (25) cu piulita fluture M6 (24) si surubul fluture M6 (23).

Asamblarea arborilor cu dinti la arborele de‘transmisie (Fig. J)

1. Glisati arborii cu dinti (11) pe partile stdnga si dreapta.ale arborelui de transmisie (27) al masinii,
asigurandu-va ca orificiile din arborii cu dinti si din arborelede transmisie sunt aliniate.

2. Introduceti suruburile M8 (28) prin orificii.

3. Insurubati piulitele M8 (29) si strangeti-le bine cu mana.

Nota: Pentru a dezasambla, urmati pasii de mai sus in ordine inversa.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE >
Nota: Vezi pagina 3 pentru toate cifrele relevante.

Avertisment: Opriti si deconectati intotdeauna aparatul inainte de a efectua orice inspectie
sau reglare.

Avertisment: Tineti intotdeauna ambele maini pe manere atunci cand utilizati masina.

Atentie: Dintii continua sa se roteasca cateva secunde dupa oprirea masinii. Nu incercati sa opriti
dintii cu forta. Tineti mainile si picioarele la distanta de dinti pana cand acestia se opresc complet.

Avertisment: Daca arborele cu dinti in miscare loveste un obiect, opriti masina si asteptati
pana cand dintii se opresc complet. Dupa aceea, verificati starea arborelui cu dinti. Daca este
deteriorat, trebuie inlocuit.

> BB

Utilizarea corecta

e Conduceti masina incet si cu atentie Tnainte si tineti intotdeauna cablul de alimentare la distantd de
dinti si de zona de lucru.
¢ Utilizati masina numai pe solul care a fost deja afanat. Nu o utilizati pentru a lucra zone cu iarba.
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Pornire/oprire (Fig. G)

Avertisment: Asigurati-vd ca atdt comutatorul de sigurantd, cat si comutatorul ON/OFF
functioneaza corect inainte de a pune masina in functiune.
e Pentru a preveni pornirea accidentald, manerul din dreapta este echipat cu un comutator de siguranta (14).

e Pentru a porni masina, apasati mai intdi comutatorul de siguranta (14), apoi apasati comutatorul ON/OFF (13).
e Pentru a opri masina, eliberati comutatorul ON/OFF (13).

Reglarea adancimii de lucru (Fig. K si 1)

Adancimea de lucru a masinii se regleaza cu ajutorul tarusului de tractiune (25). Tarusul de tractiune poate
fi reglat in patru pozitii pentru diferite adancimi de lucru.

Pozitia 3: 150 mm.

Pozitia 4: 180 mm.

Pozitia 1: 90 mm.
Pozitia 2: 120 mm.

Pentru a regla adancimea de lucru (Fig. 1):

1. Scoateti piulita fluture M6 (24) si surubul fluture M6 (23).
2. Mutati tarusul de tractiune (25) in pozitia dorita.
3. Fixati tarusul de tractiune(25) cu piulita fluture M6 (24) si surubul fluture M6 (23).

INTRETINERE | TRANSPORT | DEPOZITARE

Atentie: Opriti si deconectati intotdeauna aparatul inainte de a efectua orice inspectie sau
intretinere si inainte de a transporta sau depozita aparatul.

Masina a fost proiectata sa functioneze pe o'perioada lunga de timp cu intretinere minima. Functionarea
satisfacatoare continua depinde de ingrijirea corespunzatoare si curatarea periodica a masinii.

Curatarea

Pastrati intotdeauna dispozitivele de protectie, orificiile.de.aerisire si carcasa motorului curate, fara praf
si murdarie. Stergeti aparatul cu o carpa curata sau suflati cu aer comprimat la presiune scazuta.

Va recomanddm sa curatati aparatul dupa fiecare utilizare.

Curdatati aparatul in mod regulat cu o carpa umeda si-sdpun delicataNu utilizati produse de curatare sau
solventi, deoarece acestea pot deteriora partile din plastic ale.aparatului. Aveti grija sa nu ldsati apa sa
patrunda n interiorul aparatului. Patrunderea apei in aparatul electric creste riscul de electrocutare.

Perii de carbon

A Atentie: Periile de carbon trebuie schimbate numai de catre un electrician.

¢ Daca apar scantei excesive, solicitati unui electrician sa verifice periile de carbon.
intretinere

e Tnlocuirea axelor uzate sau deteriorate trebuie efectuatd numai de tehnicienii departamentului de
service autorizat al producatorului.

Asigurati-va ca toate elementele de fixare (suruburi, piulite etc.) sunt stranse bine in permanenta, astfel
fncat masina sa poatd functiona in siguranta.

Pentru o durata de viata mai lungd, toate elementele de fixare, precum si rotile si axele, trebuie curdtate
si apoi lubrifiate.

ngrijirea regulatd a masinii nu numai cé asigura durabilitatea si performanta acesteia, dar contribuie si
la indepartarea eficienta si usoara a murdariei.

La sfarsitul sezonului, efectuati o inspectie generala a masinii si indepartati toate resturile acumulate.
Tnainte de inceperea fiecirui sezon, este esential sa verificati starea masinii.

Transport si depozitare (Fig. L, pagina 3)

o Slabiti cele doud butoane de prindere (18) pana cand puteti rabata manerele in fata.
e Pentru transportul masinii, utilizati manerul de transport (7).
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Depozitare

¢ Depozitati aparatul siaccesoriile sale intr-un loc intunecat, uscat, curat, ferit de inghet si inaccesibil copiilor.
- Intervalul de temperatura adecvat pentru depozitare este de 5 pana la 30 °C.

e Pastrati aparatul in ambalajul original.

e Acoperiti aparatul pentru a-| proteja de praf sau umiditate.

DEPANARE

Problema

Cauza posibila

Solutie

Motorul nu porneste

=y

.Nu exista alimentare de la

priza.

. Cablu de alimentare defect.
3.
. Conexiuni slabite la motor

Comutator sau priza defectd.

sau condensator.

. Arbore cu dinti blocat.

Jany

4. Contactati producatorul sau un centru de

. Verificati cablul de alimentare si siguranta.
2. Contactati producatorul sau un centru de

. Contactati producatorul sau un centru de

. Daca

service autorizat pentru reparatii.
service autorizat pentru reparatii.

service autorizat pentru reparatii.

este necesar, reglati adancimea
de lucru, curatati carcasa astfel incat axul
dintilor sa functioneze fara dificultate.

Puterea motorului
scade

=

w

Sol foarte dur.

. Perii de carbonwzate.
. Lame foarte‘uzate.

N

w

. Contactati producatorul sau un centru de

Corrigeti adancimea de lucru.

service autorizat pentru reparatii.
Schimbati lamele.

Masina nu lucreazd
eficient sau se misca
cu dificultate

1. Lame foarte uzate.
2. Sol foarte dur.

-

Schimbati lamele.
Deplasati masina inainte mai incet.

Motorul functioneaza,
dar arborele cu dinti
nu se roteste

1.

Angrenaj defect.

-

sContactati producatorul sau un centru de

service autorizat pentru reparatii.
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SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Prije upotrebe pailjivo procitajte prirucnik. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze uzrokovati osteéenje uredaja, tjelesne ozljede i/ili materijalnu Stetu.
Priru¢nik spremite na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Sigurnost na radnom mjestu

¢ Radno podrucje odrzavajte Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

e Nemojte koristiti stroj u eksplozivnim atmosferama, kao sto je prisutnost zapaljivih tekucina ili para,
plinova ili prasine. Stroj moze stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti dok radite sa strojem.

Elektricna sigurnost

Utikaci uredaja moraju odgovarati uti¢nici. Nikada ne modificirajte utika¢ ni na koji nacin. Nemojte
koristiti adaptere s uzemljenim uredajima. Koristenje nemodificiranih utikaca i odgovarajucih uti¢nica
smanijit ¢e rizik od strujnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim materijalima ili predmetima, kao Sto su radijatori, cijevi,
Stednjaci i hladnjaci. Posteji ogroman rizik od strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite elektri¢ne uredaje kisiili drugim vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni uredaj povedat
Ce rizik od strujnog udara.

¢ Ne zloupotrebljavajte kabel zainapajanje. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenjeili iskljucivanje
uredaja iz struje. DrZite kabel na sigurnojudaljenosti od topline, ulja, ostrih rubova i bilo kojih pokretnih
dijelova. Osteceni ili zapetljani kabelipovecatce rizik od strujnog udara.

Prilikom rada uredaja na otvorenom koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku
upotrebu. Koristenje produznog kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od strujnog udara.
Ako se rad uredaja na vlaznom mjestu ne moze izbjecipkoristite napajanje zasticeno uredajem za zastitu
od struje diferencijala (RCD). Koristenje RCD-a Smanjuje rizik od strujnog udara.

Uvijek se preporucuje koristenje napajanja zasti¢enog RCD-om s nazivnom rezidualnom strujom od 30
mA ili manje.

Upozorenje: Ovaj elektricni stroj proizvodi elektromagnetsko polje tijekom rada. Ovo polje moze
ﬁ ostetiti aktivne ili pasivne medicinske implantate pod odredenim okolnostima. Kako biste smanijili

rizik od ozbiljnih ozljeda ili smrti, preporucujemo da‘se osobe s medicinskim implantatima prije

upotrebe ovog stroja posavjetuju sa svojim lijecnikomi.proizvodacem medicinskog implantata.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom rukevanja strojem. Nemojte koristiti
stroj ako ste umorni ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rukovanja
strojem moze uzrokovati ozbiljne tjelesne ozljede.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poput maske za prasinu,
zastite za sluh, protukliznih sigurnosnih cipela ili zastitnih kaciga, koristena u odgovaraju¢im uvjetima,
smanijit Ce rizik od tjelesnih ozljeda.

Sprijecite nenamjerno pokretanje. Prije ukljuivanja ili nosenja stroja provjerite je li prekidac¢ za napajanje
u isklju¢éenom poloZzaju. Ukljucivanje ili nosenje stroja s prstom na prekidacu moZe uzrokovati nesrece.
Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili kljuceve prije ukljucivanja stroja. Klju¢ za podesavanje ili klju¢
ostavljen pri¢vrscen na rotirajuci dio stroja moZe uzrokovati tjelesne ozljede.

¢ Nemojte se previse naginjati. Uvijek odrZavajte ravnotezu i pravilno uporiste. To ¢e vam omoguciti bolju
kontrolu nad strojem u neocekivanim situacijama.

Odjenite se prikladno. Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od
pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se zaplesti u pokretne dijelove.

Pravilno rukovanje i njega

¢ Ne forsirajte stroj. Koristite ispravan stroj za svaku primjenu. Ispravan stroj ¢e uvijek bolje i sigurnije
obavljati posao kada se koristi prema namjeni.
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Nemojte koristiti stroj ako ga prekidac ne ukljucuje ili iskljucuje. Svaki stroj koji se ne moze upravljati
prekidacem izuzetno je opasan i mora se popraviti.

Iskljuite mrezni utikac iz izvora napajanja prije promjene pribora, bilo kakvih podesavanja ili skladistenja
stroja. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit e rizik od slucajnog pokretanja stroja.

Stroj spremite izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate sa strojem ili ovim
uputama da ga koriste. Strojevi su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Pravilno odrzavajte stroj. Provjerite ima li neuskladenosti ili blokiranja pokretnih dijelova, loma dijelova,
curenja i bilo kakvih drugih problema koji mogu utjecati na rad stroja. Ako je oStecen, popravite stroj
prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim strojevima.

Uvijek koristite stroj, pribor i alate u skladu s uputama ovog priru¢nika s uputama, uzimajuci u obzir
radne uvjete i posao koji treba obaviti. KoriStenje stroja za primjene koje nisu namijenjene moze dovesti
do tjelesnih ozljeda ili ostecenja stroja.

Rucke i sve povrsine za hvatanje stroja drzite suhima, Cistima i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za
hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje strojem u neocekivanim okolnostima.

Servis

e Stroj neka servisira proizvodac ili kvalificirano servisno osoblje, koriste¢i samo identicne rezervne
dijelove. To e osigurati odrzavanje sigurnosti stroja.

Sigurnosne upute za elektricne freze

Prije ukljucivanja stroja u utiCnicu provjerite da sigurnosni prekidac i prekida¢ ON/OFF nisu pritisnuti.
Kabel za napajanje moze se zaplesti u ostrice. Drzite kabel za napajanje dalje od ostrica.

Ovaj stroj nije namijenjen za koristenjel@sobama (ukljucujuci djecu) s ogranic¢enim fizickim, senzornim il
mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i/ili znanja, osim ako ih ne nadzire osoba odgovorna
za njihovu sigurnost ili ako su primili odgovarajuéeupute o sigurnom rukovanju strojem.

Prije upotrebe provjerite radno podrucje i uklonite sve kamenje, Stapove, Zice i druga strana tijela koja
bi mogla biti odbacena tijekom rada ili se zaplesti u ostrice.

Uvijek nosite odgovarajucu radnu odjedu, kao stosSu zastitne cipele s protukliznim potplatima, duge
Cvrste hlace, zastita za sluh i zastita za odi.

¢ Ni pod kojim uvjetima ne smijete koristiti stroj ako'ste.bosiiili nosite otvorene sandale.

Nemojte upravljati ostecenim, nepotpunim ili modificiranim strojem. Nemojte upravljati strojem s
ostec¢enim ili nedostajuéim zastitnim uredajima (npr. blatobrani, sigurnosni prekidaci).

¢ Nikada ni na koji nacin ne modificirajte stroj.

Nikada ne pokusavajte zaobici sigurnosni prekidac (npr. lijepljenjem-trakom ilirdrzanjem na mjestu). To
moze uzrokovati ozbiljne ozljede.

Djeca moraju biti pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju sa strojem.

Prije pokretanja provjerite je li radno podrucje bez prepreka. Takoder,“provjerite ima li na kabelu za
napajanje i produznom kabelu znakova osteéenja ili istroSenosti.

Ako stroj neobicno vibrira ili proizvodi buku kada je ukljucen u struju, iskljucite ga iz uti¢nice i provjerite
osovinu zupcanika. Provjerite da kamenje ili grane ne blokiraju osovinu zupcanika ili da nisu zaglavljene
izmedu noZeva. Ako ne moZete rijesiti problem, posaljite uredaj proizvodacu na popravak.

e Ako nozevi ne prodiru pravilno u tlo ili je motor preopterecen, provjerite sve dijelove uredaja i zamijenite
istrosene dijelove. Ako je potreban opsezan popravak, obratite se proizvodacu.

Sigurnosna upozorenja za uporabu

Tijekom rada, uvijek drZite noge i ruke podalje od ostrica. Postoji opasnost od ozljeda i/ili amputacije.
Ne koristite stroj po kisi, po losem vremenu, u vlaznom okruZzenju ili na mokroj travi. Radite samo po
danu ili uz odgovarajucu rasvjetu.

Upoznajte se s okolinom i obratite pozornost na potencijalne opasnosti koje mozda necete modi ¢uti
zbog buke motora.

Budite oprezni pri radu na padinama. Uvijek radite poprecno na padini, nikada gore ili dolje. Budite
posebno oprezni pri promjeni smjera na padini. Ne radite na padinama s nagibom vec¢im od 15°.
Pomicite stroj polako i s obje ruke na ru¢kama. Budite posebno oprezni pri okretanju ili povlacenju stroja
prema sebi. Opasnost od spoticanja.
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¢ Ne naginjite uredaj tijekom pokretanja, osim ako ga ne morate podici. U tom slucaju, nagnite ga samo
koliko je potrebno i podignite ga s druge strane od osobe koja ga koristi.

Prekid rada

Nakon iskljucivanja stroja, zupci se nastavljaju okretati nekoliko sekundi. DrZite ruke i noge podalje dok

se potpuno ne zaustave.

Uvijek zaustavite stroj prije podesavanja radne dubine.

Iskljudite stroj iz struje prije transporta, podizanja ili naginjanja te prilikom prelaska preko povrsina koje

nisu one na kojima se obraduje.

¢ Nikada ne ostavljajte stroj bez nadzora u radnom podrucju.

Uvijek iskljucite i iskopcajte stroj iz struje u sljedec¢im slucajevima:

- Kad god se udaljavate od stroja.

- Prije ¢is¢enja nozeva ili uklanjanja blokada.

- Kada se stroj ne koristi.

- Prije izvodenja bilo kakvih radova odrzavanja i ¢is¢enja.

- Ako je kabel za napajanje ostecen ili zapetljan.

- Ako tijekom rada stroj udari u prepreku ili se pojave neobicne vibracije. U tom slucaju provjerite ima li
ostecenja na uredaju i po'potrebi ga popravite.

e Stroj spremite na cistod suho mjesto izvan dohvata djece.

TEHNICKI PODACI O _o GLAVNI DIJELOVI
Model MB2120 Napomena: Vidi stranicu 2, sl. A-B.
Napon / frekvencija 230V / 50 Hz 1. Dfasna ruvcka 16. V?dlllca I.<abela
2. Lijeva rucka 17. Vijak za lim
Snaga 1500w 3. Kabel za napajanje 18. Stezne rucke
Brzina bez opterecenja | 300 okr/min 4. Nosac 19.Vijak s okruglom
Vrsta pogona / kretanje | Elektri¢ni 5. Srednjecijevi glavom i kvadratom
v 6. Donja cijev. ispod glave
Radna Sirina 45 cm 7 «{Rucka za nosenje 20. Nosac vucnog klina
Radna dubina 18cm 8. Blatobran 21. Cilindrski vijak M6
Nozevi 12+12 (3x4 + 3x4) 9. Kuciste:motora 22. Sigurnosna matica M6
Upravljanje / volan RUZno 10. Kotac. 23. Kr!Iastl vuak.M6
— — 11. Osovina zubaca 24. Krilasta matica M6
Mijenjac Zupcanik 12. Ostrice zubaca 25:Vucni klin
Kotadi 2x132 mm 13. Prekida¢ ON/OFF
Neto tezina 12,9 kg (uklju¢./iskljuc.)
. 14. Sigurnosni prekidac
Ukljuéuje 6 kom' ostrica, 2 15. Drzac kabela
kotacica
SKUPSTINA

Napomena: Sve relevantne slike nalaze se na stranicama 2-3.
Sastavljanje srednjih cijevi (slika C)

1. Driite prvu srednju cijev (5) uz donju cijev (6) i provjerite jesu li rupe na obje cijevi poravnate.

2. Umetnite vijak (19) kroz rupe, pazedi da Cetvrtasti dio vijka sigurno prianja u Cetvrtasti dio srednje cijevi.
3. Postavite steznu rucicu (18) na vijak i Cvrsto je zategnite rukom.

4. Ponovite korake 1-3 za sastavljanje druge srednje cijevi na donju cijev.

Sastavljanje nosaca (slika D)

1. Odvijte vijke za lim (17) s nosaca (4).
2. Umetnite desnu rucku (1) i lijevu rucku (2) kroz rupe u nosacu (4), pazeéi da su rupe na ruckama
poravnate s onima u nosacu.
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3. Cvrsto pricvrstite vijke za lim (17).
Sastavljanje rucki (slika E)

1. Umetnite desnu i lijevu rucku (1-2) izmedu dvije srednje cijevi (5), pazeci da su rupe na ruckama
poravnate s onima na srednjim cijevima.
- Napomena: Desna rucka (1) mora biti pricvrs¢ena na desnoj strani stroja, a lijeva rucka (2) na lijevoj strani.

. Umetnite vijke (19) kroz poravnate rupe u ruckama i srednjim cijevima, pazeéi da Cetvrtasti dijelovi
vijaka sigurno prianjaju u Cetvrtaste dijelove srednjih cijevi.

3. Postavite steznu rucicu (18) na svaki vijak i ru¢no ¢vrsto zategnite rucke.

N

Provodenje kabela za napajanje (slika F-G)

1. Montirajte vodilicu kabela (16) na desnu srednju cijev (5).

2. Provucite kabel za napajanje (3) kroz vodilicu kabela (16).

3. Postavite kabel za napajanje (3) u nosac¢ na nosacu (4).

4. Za produzni kabel, drza¢ kabela (15) pri¢vrscen je na desnu rucku (1). Prvo tamo pricvrstite produzni
kabel, a zatim spojite kabel za napajanje (3).

Montiranje vuénog klina (slika H-1)

1. Postavite nosac koc¢nice{(20) na kuciste mjenjaca (26), pazeci da su rupe u nosacu poravnate s onima u
kucistu mjenjaca.

2. Umetnite dva cilindri¢na vijka M6+(21) kroz rupe.

3. Zavrnite sigurnosne matice M6 (22) i Cvrsto ih zategnite alatom.

4. Provucite kocnicu (25) kroz nosackocnice (20).

5. Osigurajte koénicu (25) krilnom maticom M6(24) i krilnim vijkom M6 (23).

Sastavljanje osovina zupaca na pogonskuosovinu (slika J)

1. Navucite osovine zubaca (11) na lijevu i desnu stranu pogonskog vratila stroja (27), pazeci da su rupe na
osovinama zubaca i pogonskom vratilu poravnate.

2. Umetnite vijke M8 (28) kroz rupe.

3. Zavrnite matice M8 (29) i Cvrsto ih zategnite rukom.

Napomena: Za rastavljanje, slijedite gore navedene korake obrnutim redoslijedom.

UPUTE ZA RAD KoN 7~ 2

Napomena: Sve relevantne slike potrazite na stranici 3.

Upozorenje: Uvijek isklju¢ite i iskopcajte stroj iz struje prije bilo’kakvog pregleda ili podesavanja.

Upozorenje: Uvijek drZite obje ruke na ruckama prilikom rada sa strojem.

Upozorenje: Zupci se nastavljaju okretati nekoliko sekundi nakon sto je stroj isklju¢en. Ne
pokusavajte silom zaustaviti zupce. DrZite ruke i noge podalje od zubaca dok se potpuno ne
zaustave.

Upozorenje: Ako osovina zupca u pokretu udari u neki predmet, zaustavite stroj i pricekajte
da se zupci potpuno zaustave. Nakon toga provjerite stanje osovine zupca. Ako je ostecena,
mora se zamijeniti.

> > BB

Pravilna upotreba

e Stroj polako i pazljivo vodite naprijed i uvijek drzite kabel za napajanje dalje od zubaca i putanje rada.
e Stroj koristite samo na tlu koje je ve¢ obradeno. Ne koristite ga za obradu travnatih povrsina.

Ukljuéivanje/iskljucivanje (slika G)
ﬁ Upozorenje: Prije rada sa strojem provjerite ispravnost sigurnosnog prekidaca i prekidaca za

ukljuéivanje/iskljuéivanje.
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o Kako bi se sprijecilo slu¢ajno pokretanje, desna rucka opremljena je sigurnosnim prekidacem (14).
e Za uklju¢ivanje stroja prvo pritisnite sigurnosni prekida¢ (14), a zatim pritisnite prekida¢ uklju¢eno/
isklju¢eno (13).
o Zaisklju€ivanje stroja otpustite prekidac uklju¢eno/isklju¢eno (13).
Podesavanje radne dubine (slika K i l)
Radna dubina stroja podesava se pomocu vucenog klina (25). Vuéni klin se moze podesiti u ¢etiri poloZaja
za razlicite radne dubine.

Pozicija 1: 90 mm. Pozicija 3: 150 mm.
Pozicija 2: 120 mm. Pozicija 4: 180 mm.

Za podesavanje radne dubine (SI. 1):

1. Uklonite krilnu maticu M6 (24) i krilni vijak M6 (23).
2. Pomaknite kocnicu (25) u Zeljeni polozaj.
3. Pri¢vrstite ko¢nicu (25) krilnom maticom M6 (24) i krilnim vijkom M6 (23).

ODRZAVANJE | PRIJEVOZ | SKLADISTENJE
Upozorenje: Uvijekdiskljucite i iskopcajte stroj iz struje prije bilo kakvog pregleda ili odrzavanja,
te prije transporta ili skladistenja stroja.

Stroj je dizajniran za dugotrajan rad_uz minimalno odrzavanje. Kontinuirani zadovoljavajuci rad ovisi o
pravilnoj njezi i povremenom ci§éenju stroja.

Ciséenje

Zastitne uredaje, otvore za zrak i kuciste motora uvijek drZite Cistima od prasine i prljavstine. Obrisite
uredaj ¢istom krpom ili puhnite komprimiranim zrakom pod niskim tlakom.

Preporucujemo ¢iséenje uredaja nakon svake upotrebe.

Redovito Cistite uredaj vlaznom krpom i blagim sapunom. Ne koristite nikakva sredstva za ¢iSéenje ili
otapala; ona bi mogla ostetiti plasticne dijelove uredaja. Pazite da voda ne ude u uredaj. Ulazak vode u
elektri¢ni uredaj povedava rizik od strujnog udara,

Ugljicne cetkice
A Upozorenje: Ugljicne cetkice smije mijenjati samo elektricar.

¢ Ako se pojavi prekomjerno iskrenje, neka elektricar provjeri ugljicne,cetkice.
Odrzavanje

e Zamjenu istroSenih ili ostec¢enih osovina zupcanika smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog
odjela proizvodaca.

e Osigurajte da su svi pricvrsni elementi (vijci, matice itd.) uvijek ¢vrsto zategnuti kako bi stroj mogao
sigurno raditi.

e Za dulji vijek trajanja, sve pricvricivace, kao i kotace i osovine, treba ocistiti, a zatim podmazati.

¢ Redovita njega stroja ne samo da osigurava njegovu trajnost i performanse, vec i doprinosi uc¢inkovitom
i jednostavnom uklanjanju zemlje.

¢ Na kraju sezone obavite opéi pregled stroja i uklonite sav nakupljeni otpad. Prije pocetka svake sezone
bitno je da provjerite stanje stroja.

Prijevoz i skladistenje (slika L, stranica 3)

e Otpustite dva stezna gumba (18) dok ne budete mogli preklopiti rucke prema naprijed.
e Zatransport stroja koristite ruc¢ku za nosenje (7).

Pohrana

e Uredajinjegovu dodatnu opremu ¢uvajte na tamnom, suhom, ¢istom mjestu zasticenom od smrzavanja,
izvan dohvata djece.
- Ispravna temperatura skladistenja je od 5 do 30 °C.
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e Uredaj drzite u originalnoj ambalazi.
e Pokrijte uredaj kako biste ga zastitili od prasine ili vlage.

RIESAVANJE PROBLEMA

Problem Mogudi uzrok Rjesenje
1. Provjerite kabel za napajanje i osigurac.
2.Za popravak se obratite proizvodacu ili
1. Nema struje u uticnici. ovlastenom servisnom centru.
2. Neispravan kabel za napajanje. | 3. Za popravak se obratite proizvodacu ili
Motor se ne 3. Neispravan prekidac ili utikac. ovlastenom servisnom centru.
pokrece 4. Labavi spojevi na motoru ili|4.Za popravak se obratite proizvodacu ili
kondenzatoru. ovlastenom servisnom centru.
5. Blokirana osovina zubaca. 5.Po potrebi podesite radnu dubinu i

ocistite kudiste kako bi osovina zubaca radila
bez poteskoca.

Snaga motora se
smanjuje

1. Vrle'tvrdo tlo.

Astrosene uglji¢ne Cetkice.
. Vrlo istrosene ostrice.

=

2.Za popravak se obratite proizvodadu ili

. Zamijenite noZeve.

Ispravite radnu dubinu.

ovlastenom servisnom centru.

Stroj ne obraduje
ucinkovito ili se
kreée s potesko¢ama

1. Vrlo istrosene ostrice.
2. Vrlo tvrdo tlos

N =

. Zamijenite ostrice.
. Pomaknite stroj naprijed sporije.

Motor radi, ali
osovina zubaca se
ne okrece

1.

Neispravan zupcéanik.

.Za popravak se obratite proizvodacu ili

ovlastenom servisnom centru.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
utasitisok be nem tartasa a késziilék megrongdl6dasahoz, személyi sériiléshez és/vagy
anyagi karhoz vezethet. A kézikdnyvet biztonsagos helyen Grizze meg a késébbi hasznalatra.

%)

A munkateriilet biztonsaga

Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvilagitva. A sotét vagy zsufolt teriiletek balesetekhez vezethetnek.
Ne lizemeltesse a gépet robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok, g6zok, gazok
vagy por jelenlétében. A gép szikrdkat kelthet, amelyek meggyujthatjak a gdzokat vagy g6zoket.

o A gép Uzemeltetése kdzben tartsa a gyermekeket és a jarokelGket biztonsagos tavolsagban.

.

Elektromos biztonsag

A gép csatlakozéjanak meg kell felelnie a konnektorhoz. Soha ne mddositsa a csatlakozot semmilyen
mddon. Ne haszndljon adaptert foldelt gépekhez. A mddositatlan csatlakozok és a megfeleld
konnektorok hasznalata csokkenti az aramiités veszélyét.

e Kerilje a test érintkezését foldelt anyagokkal vagy targyakkal, példaul radidtorokkal, csovekkel,
tlizhelyekkel és hiitészekrényekkel. Ha teste foldelt, akkor ériasi az aramités veszélye.

Ne tegye ki az elektromos gépeket esének vagy mas nedves korilményeknek. Az elektromos gépbe
bejutd viz néveli az aramiités kockazatat.

¢ Ne hasznalja helytelentl a_tapkabelt. Soha ne hasznalja a kabelt a gép hordozdsahoz, hizasahoz
vagy kihtzasdhoz. Tartsa a kabelt biztonsédgos tavolsagban hétél, olajtdl, éles szélektsl és mozgd
alkatrészekt6l. A sérilt vagy 6sszegabalyodott kabelek novelik az dramutés kockazatat.

Ha a gépet kiltéren haszndlja, hasznaljon olyan hosszabbitét, amelynek m(iszaki adatai alkalmasak kiltéri
haszndlatra. A kiltéri haszndlatra alkalmas hosszabbité hasznalata csokkenti az dramiités kockdzatat.

Ha elkerulhetetlen a gép nedves helyen torténé hasznalata, hasznéljon maradékaram-védelmi eszkozzel
(RCD) védett dramelldtast. Az RCD hasznalata csokkenti az dramiités kockazatat.

Mindig ajénlott olyan dramellatast hasznalni, amelyet 30'mA vagy annal kisebb névleges maradékdramu
RCD védi.

Figyelem: Ez az elektromos gép miikodés kdzben elektromagneses mez6t hoz létre. Ez a mez6
A bizonyos kériilmények kozott karosithatja azaktiv vagy passziv orvosi implantatumokat. A

sulyos sériilések vagy haldlesetek kockazatanak/csokkentése érdekében javasoljuk, hogy az
orvosi implantatummal rendelkez6 személyek a gép hasznalata el6tt konzultaljanak orvosukkal és az
orvosi implantatum gyartdjaval.

Személyes biztonsag

Legyen éber, figyeljen arra, amit csinal, és hasznalja a jézan eszét a gép kezelése soran. Ne hasznalja a
gépet, ha faradtnak érzi magat, vagy alkohol, drogok vagy gydgyszerek hatdsa alatt all. A gép kezelése
kozben egy pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériilésekhez vezethet.

Hasznaljon egyéni véddéfelszerelést. Mindig viseljen szemvéd6t. A megfelel6 korilmények kozott
hasznalt véddfelszerelések, példaul poralarc, hallasvédd, csuszasmentes biztonsagi cip6 vagy véddsisak
csokkentik a személyi sériilések kockazatat.

Akaddlyozza meg a véletlen bekapcsolast. A gép csatlakoztatasa vagy szallitdsa el6tt gy&z6djon meg
arrél, hogy a f6kapcsold ki van kapcsolva. A gép csatlakoztatasa vagy széllitdsa az ujjat a fékapcsoldn
tartva balesetet okozhat.

o A gép bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes beallitd kulcsot vagy csavarkulcsot. A gép forgo részéhez
rogzitett bedllitd kulcs vagy csavarkulcs személyi sériiléseket okozhat.

Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg az egyensulyt és a megfeleld talajtapadast. Ez lehet&vé teszi,
hogy varatlan helyzetekben jobban iranyitsa a gépet.

Viseljen megfelel6 ruhazatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, ruhazatat és
keszty(jét a mozgo alkatrészektdl. A laza ruhdazat, ékszerek és/vagy hosszu haj beakadhat a mozgd alkatrészekbe.

Helyes kezelés és gondozas

¢ Ne erGltesse a gépet. Minden alkalmazashoz a megfelel6 gépet hasznalja. A megfelel§ gép mindig
jobban és biztonsagosabban végzi el a munkat, ha a rendeltetésszerlien hasznaljak.
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Ne haszndlja a gépet, ha a kapcsoléval nem lehet be- vagy kikapcsolni. Barmelyik gép, amelyet a

kapcsoléval nem lehet vezérelni, rendkivil veszélyes, és javitasra szorul.

Huzza ki a haldzati csatlakozot az dramforrasbdl, miel6tt kiegészitGket cserélne, bedllitdsokat végezne vagy a

gépet tarolna. Az ilyen megel6z8 biztonsagi intézkedések csokkentik a gép véletlen beindulasanak kockdzatat.

A gépet gyermekektél elzérva térolja, és ne engedje, hogy a géppel vagy ezekkel az utasitdsokkal nem

ismer&s személyek haszndljak. A gépek rendkiviil veszélyesek képzetlen felhasznélok kezében.

o A gépet megfelelGen karbantartsa. Ellenérizze, hogy nincsenek-e elmozdulasok vagy beragaddsok a
mozgo alkatrészekben, nincsenek-e torések, szivargdsok és egyéb problémak, amelyek befolyasolhatjak
a gép mikodését. Ha a gép megsérilt, javittassa meg hasznalat elStt. Sok baleset és sériilés oka a
rosszul karbantartott gépek.

e A gépet, tartozékait és szerszdmait mindig a jelen hasznalati utasitasban szerepld utasitdasoknak
megfeleléen haszndlja, figyelembe véve a munkakorilményeket és az elvégzendd munkat. A gép
rendeltetésétdl eltérd felhasznaldsa személyi sériiléseket vagy a gép megrongdloddsat okozhatja.

o A gép fogantyuit és minden fogdsi felliletét tartsa szarazon, tisztdn, olaj- és zsirmentesen. A csuszOs

fogantyuk és fogasi fellletek nem teszik lehet6vé a gép biztonsagos kezelését varatlan kérilmények kozott.

Szerviz

e A gépet csak a gyartd vagy képzett szervizszemélyzet javithatja, kizardlag azonos potalkatrészek
felhaszndlasaval. Ez biztositja agép biztonsaganak fenntartdsat.

Elektromos talajm(ivel6 gépek.biztonsagi utasitasai

Miel6tt a gépet a konnektorba dugnd, ellendrizze, hogy a biztonsagi kapcsold és a BE/KI kapcsold

nincs-e lenyomva.

A tapkdbel 6sszefonddhat a pengékkel. Tartsa a tapkdbelt tavol a pengéktdl.

e Ez a gép nem alkalmas olyan személyek (gyermekek) szamara, akik fizikai, érzékszervi vagy mentalis

képességeikben korlatozottak, vagy tapasztalatuk.és/vagy ismereteik hianyosak, kivéve, ha biztonsagukért

felelGs személy felligyeli 6ket, vagy megfelel utasitasokat kaptak a gép biztonsagos hasznélatarol.

Hasznalat el6tt ellendrizze a munkateriiletet, és tavolitson el minden kovet, botot, drétot és egyéb

idegen testet, amely a m(ikddés soran kilokédhet vagy a pengékbe akadhat.

Mindig viseljen megfelel6 munkaruhazat, példdulesuszasmentes talpu biztonsagi cip6t, hosszu, erés

nadragot, hallasvédét és szemvédét.

Semmilyen kérilmények kozott ne haszndlja a gépet mezftlabivagy nyitott szandalban.

Ne hasznaljon sértlt, hidnyos vagy modositott gépet. Ne hasznaljon olyan gépet, amelynek sérilt vagy

hianyzik a védSberendezése (pl. sarvédd, biztonsagi kapcsold):

¢ Soha ne mddositsa a gépet semmilyen méodon.

e Soha ne probdlja megkerilni a biztonsagi kapcsoldt (pl. leragasztdssal vagy mas modon a helyén
tartdsaval). Ez sulyos sériilésekhez vezethet.

o A gyermekeket felligyelni kell, hogy ne jatsszanak a géppel.

¢ A munkakezdés el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a munkaterileten nincsenek akadalyok. Ellendrizze
tovabba, hogy a tapkdbel és a hosszabbitd kabel nem sériilt-e vagy kopott-e.

¢ Ha a gép szokatlanul rezeg vagy zajt ad, amikor csatlakoztatva van, huizza ki a konnektorbdl, és ellenérizze a
fogas tengelyt. Gy6z6djon meg arrdl, hogy nincsenek kovek vagy agak, amelyek elzarjak a fogas tengelyt, vagy
beszorulnak a pengék kézé. Ha nem tudja megoldani a problémat, kildje el a késziiléket a gyartonak javitasra.

e Ha a pengék nem hatolnak megfelel6en a talajba, vagy a motor tulterhelt, ellendrizze a késziilék

Osszes alkatrészét, és cserélje ki a kopott alkatrészeket. Ha jelentGs javitasra van szikség, vegye fel a

kapcsolatot a gyartdval.

Biztonsagi figyelmeztetések a hasznalathoz

o Miikodés kdzben mindig tartsa tavol a labat és a kezét a pengéktdl. Sériilés és/vagy amputacid veszélye all fenn.

e Ne hasznadlja a gépet es6ben, rossz idGjaras esetén, nedves kornyezetben vagy nedves fliben. Csak
nappali fényben vagy megfeleld vilagitas mellett dolgozzon.

¢ Ismerje meg a kdrnyezetet, és figyeljen azokra a potencialis veszélyekre, amelyeket a motor zajatél nem
hallhat.

e Legyen Ovatos, ha lejtén dolgozik. Mindig a lejtén keresztben dolgozzon, soha ne felfelé vagy lefelé.
Legyen kiilondsen dvatos, ha irdnyt valt a lejtén. Ne dolgozzon 15°-nal nagyobb lejtési lejtékon.
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o A gépet lassan mozgassa, mindkét kezével a fogantyukon tartva. Legyen kilondsen dvatos, ha a gépet
elforditja vagy maga felé huzza. Botlasveszély.

Inditaskor ne dontse meg a gépet, kivéve, ha azt fel kell emelni. Ebben az esetben csak annyira dontse
meg, amennyire sziikséges, és emelje fel a gépet a kezel6tdl ellentétes oldalon.

Munka megszakitas

A gép kikapcsoldsa utan a fogak még néhdny masodpercig forognak. Ne nyuljon hozzajuk, amig teljesen
le nem &llnak.
¢ A munkamélység beallitasa el6tt mindig allitsa le a gépet.
A gép szdllitdsa, emelése vagy dontése el6tt, valamint a megmunkalando feliileteken kiviili feltleteken
valé athaladas elétt hizza ki a csatlakozot.
Soha ne hagyja felligyelet nélkil a gépet a munkaterileten.
o A kovetkez6 esetekben mindig kapcsolja ki és htzza ki a csatlakozét:
- Ha elhagyja a gépet.
- A pengék tisztitdsa vagy az eltombdések eltavolitdsa el6tt.
- Ha a gépet nem hasznalja.
- Barmilyen karbantartasi és tisztitasi munkat elvégezni.
- Ha a tapkabel sérilt vagy@sszegabalyodott.
- Ha a gép muikodés kozben akadalynak titkozik, vagy szokatlan rezgések jelentkeznek. Ebben az esetben
ellendrizze a készilléket, hogy nincs-e sériilés, és ha szlikséges, javitsa meg.
o A gépet tiszta, szaraz helyen, gyermekektdl elzarva tarolja.

MUSZAKI ADATOK . 4  FOBB ALKATRESZEK
Modell MB2120 Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, A-B abra.

. A 1.Jobb fogantyu 18. Rogzitégombok
Feszlltség / frekvencia 230V /50 Hz 2. Balfoganty( 19. Kerek fejd, négyszog
Teljesitmény 1500 W 3. Halozati kabel nyaku csavar
Terhelés nélkiili sebesség | 300 fordulat/perc 44Jarto 20. Huzokarima tart6

— - 57K6zépso csovek 21. M6 hengeres csavar
Hajtés tipusa / mozgds Elektromos 6. Al&o csé 22. M6 rogzitéanya
Munkaszélesség 45 cm 7. Hordozofogantyu 23. M6 szarnyas csavar
Munkamélvse 18 8. Sarvédo 24. M6 szarnyas anya

unkamelysce cm 9. Motorhaz 25. Huzékarima
Kések 12+12 (3x4 + 3x4) 10. Kerék
Kormany / kormanyzas Kézzel 11. Fogdtengely

— - 12. Fogdkések
Hajtas Fogaskerék 13. BE/KI kapcsold
Kerekek 2x132 mm 14. Biztonsagi kapcsold
Netts sdl 129k 15. Kabelrogzitd

etto suly 2 X8 16. Kabelvezets
Tartalmaz 6 db penge, 2 kerék 17. Lemeztekercs
OSSZESZERELES

Megjegyzés: Az 6sszes relevans adatot lasd a 2-3. oldalon.
A kozéps6 csovek Osszeszerelése (C. abra)

1. Tartsa az els6 kozépsé csovet (5) az alsé cs6hoz (6) és gy6z6djon meg arrdl, hogy mindkét csé lyukai egy
vonalban vannak.

. Helyezzen be egy csavart (19) a lyukakon keresztil, tigyelve arra, hogy a csavar négyzet alaku része
biztonsagosan illeszkedjen a kdzépsé csé négyzetébe.

. Helyezzen egy rogzit6 gombot (18) a csavarra és kézzel szorosan hiizza meg a gombot.

4. Ismételje meg az 1-3. |épéseket a masodik kdzépsd csé és az alséd csé Gsszeallitdsahoz.

N

w
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A konzol 6sszeszerelése (D abra)

1. Csavarja ki a fémlemezes csavarokat (17) a konzolbdl (4).

2. Helyezze be a jobb oldali fogantydt (1) és a bal oldali fogantyut (2) a konzol (4) lyukain keresztiil, tgyelve
arra, hogy a fogantyuk lyukai egy vonalban legyenek a konzol lyukaival.

3. Csavarozza be szorosan a fémlemezes csavarokat (17).

A fogantyuk 6sszeszerelése (E abra)

1. Helyezze be a jobb és bal oldali fogantydkat (1-2) a két kdzépsd cs6 (5) kozé, ligyelve arra, hogy a
fogantyuk lyukai egy vonalban legyenek a kozépsé csovek lyukaival.

- Megjegyzés: A jobb oldali fogantyut (1) a gép jobb oldaldra, a bal oldali fogantyut (2) pedig a bal
oldaldra kell rogziteni.

. Helyezze be a csavarokat (19) a fogantyuk és a kozéps6 csovek egymassal egy vonalban 1évé furataiba,
lgyelve arra, hogy a csavarok négyzet alaku részei biztonsagosan illeszkedjenek a kozépsé csovek
négyzet alaku részeihez.

3. Helyezzen egy rogzitégombot (18) minden csavarra, és kézzel szorosan hizza meg a gombokat.

N

A tapkabel elvezetése (F-G abra)

1. Szerelje fel a kabelvezetd (16) a jobb kézépsé csére (5).

2. Vezesse &t a tapkabelt (3) a kdbelvezetdn (16).

3. Helyezze a tapkabelt (3) a'konzol (4)tartdjaba.

4. A hosszabbito kabelhez egy kabelrégzits (15) van rogzitve a jobb oldali fogantyuhoz (1). El6szor rogzitse
ott a hosszabbité kabelt, majd csatlakoztassa a tapkabelt (3).

A huzokotél rogzitése (H-1 abra)

1. Helyezze a vondkaros tartét (20) a hajtomiihazra (26), tigyelve arra, hogy a tartd lyukai egy vonalba
legyenek a hajtom(ihaz lyukaival.

2. Helyezzen be két M6 hengeres csavart (21) a lyukakba.

3. Csavarozza fel az M6 rogzitanyakat (22), és szorosan hizza meg Sket a szerszammal.

4. CsUsztassa at a huzokart (25) a huzdkartartdn (20) keresztil.
5. Rogzitse a huzokart (25) az M6 szérnyanyaval (24) ésaz-M6 szarnycsavarral (23).

A fogaskerék tengelyek 6sszeszerelése a hajtotengelyhez (J. abra)

1. Csusztassa a fogas tengelyeket (11) a gép hajtétengelyének (27).bal@és jobb.oldalara, Ugyelve arra, hogy
a fogas tengelyek és a hajtotengely furatai egymassal egy vonalban-legyenek.

2. Helyezze be az M8 csavarokat (28) a furatokba.

3. Csavarozza ra az M8 anyakat (29) és kézzel szorosan huizza meg Sket.

Megjegyzés: A szétszereléshez kbvesse a fenti [épéseket forditott sorrendben.
HASZNALATI UTMUTATO

Megjegyzés: Az 6sszes relevans abra a 3. oldalon taldlhaté.

A Figyelem: Minden ellendrzés vagy beallitds el6tt mindig kapcsolja ki és hiizza ki a késziilék dugaszat.

A Figyelem: A gép miikodtetése kozben mindig tartsa mindkét kezét a fogantyukon.

Figyelem: A fogak a gép kikapcsoldsa utan még néhany masodpercig forognak. Ne prébalja
A meg erével megallitani a fogakat. Tartsa tavol a kezét és a labat a fogaktdl, amig azok teljesen

le nem allnak.

Figyelem: Ha a mozg6 fogaskerék tengelye targyhoz iitkozik, allitsa le a gépet, és varja meg,
A amig a fogak teljesen megdllnak. Ezutan ellendrizze a fogaskerék tengelyének allapotat. Ha

sériilt, ki kell cserélni.
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Helyes hasznalat

o Agépetlassan és 6vatosan vezesse el6re, és mindig tartsa a tapkabelt tavol a fogaktdl és a munkaterilettdl.
o A gépet csak mar meglazitott talajon haszndlja. Ne haszndlja flives teriiletek megmunkalasara.

Be-/kikapcsolas (G. abra)

Figyelem: A gép lizembe helyezése elétt ellenérizze, hogy a biztonsagi kapcsold és a BE/KI
kapcsolé megfelel6en miikodik-e.

o A véletlen bekapcsolds megakaddlyozdsa érdekében a jobb oldali fogantyu biztonsagi kapcsoldval (14)
van elldtva.

e Agép bekapcsolasahoz elész6r nyomja meg a biztonségi kapcsoldt (14), majd az ON/OFF kapcsoldt (13).

o A gép kikapcsolasahoz engedje el az ON/OFF kapcsoldt (13).

A munkamélység beallitasa (K és | abra)

A gép munkamélységét a vondrud (25) segitségével lehet beallitani. A vondérud négy pozicidba allithatd be
a kulénb6z6 munkamélységekhez.

1. pozicié: 90 mm. 3. pozicié: 150 mm.

2. pozicié: 120 mm. | 4. pezicié: 180 mm.

A munkamélység bedllitasa (1. abra):

1. Tavolitsa el az M6 szarnyanyat (24) ésiaz M6 szarnycsavart (23).

2. Helyezze a huzdkart (25) a kivant pozicidba.

3. Rogzitse a huzokart (25) az M6 szdrnyanyaval (24) és az M6 szarnycsavarral (23).

KARBANTARTAS | SZALLITAS | TAROLAS

Figyelem: Minden ellen6rzés vagy karbantartas el6tt, valamint a gép szallitasa vagy tarolasa
el6tt mindig kapcsolja ki és huzza ki a késziilék dugaszat.

A gép ugy lett kialakitva, hogy minimalis karbantartds mellett hosszu ideig mikodéképes legyen. A
folyamatos, megfelel6 miikodés a gép megfelel6 dpoldsatdl és rendszeres tisztitasatol fugg.
Tisztitas
o Avédbéberendezéseket, aszell§zényildsokat ésa motorhdzat mindigtartsapor-ésszennyez6désmentesen.
Torolje le a készililéket egy tiszta ruhaval, vagy fujja le alacsony.nyomasu siritett levegével.
¢ Javasoljuk, hogy a gépet minden haszndlat utdn tisztitsa meg.
o A készlléket rendszeresen tisztitsa meg nedves ruhdval és ‘enyhe 'szappannal. Ne haszndljon

tisztitdszereket vagy olddszereket, mert azok kérosithatjak a késziilék-mifanyag alkatrészeit. Ugyeljen
arra, hogy viz ne keriiljon a gép belsejébe. A villamos gépbe bejutd viz ndveli az daramiités veszélyét.

Szénkefék

A Figyelem: A szénkefék cseréjét csak villanyszerel6 végezheti.

o Ha tulzott szikrazas 1ép fel, kérje meg egy villanyszerel6t, hogy ellendrizze a szénkefék allapotat.
Karbantartas

e A kopott vagy sérilt fogaskerék tengelyek cseréjét kizardlag a gyartd hivatalos szervizrészlegének

szakemberei végezhetik.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden régzitéelem (csavar, anya stb.) mindig szorosan van-e meghuzva,

hogy a gép biztonsdgosan miikddhessen.

A hosszabb élettartam érdekében minden rogzitéelemet, valamint a kerekeket és tengelyeket meg kell

tisztitani, majd meg kell kenni.

e A gép rendszeres karbantartasa nemcsak a tartéssagat és teljesitményét biztositja, hanem hozzajarul a
talaj hatékony és konnyd eltavolitdsahoz is.

e A szezon végén végezzen dltaldnos ellendrzést a gépen, és tavolitsa el az Osszes felhalmozddott
szennyezG6dést. Minden szezon kezdete el6tt elengedhetetleniil fontos, hogy ellendrizze a gép allapotat.
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Szallitas és tarolas (L. dbra, 3. oldal)

o Lazitsa meg a két rogzit6gombot (18), amig a fogantyukat el6re nem tudja hajtani.
e A gép szallitdsahoz haszndlja a hordozdéfogantyut (7).

Tarolas

o A gépet és tartozékait sotét, szaraz, tiszta, fagymentes helyen térolja, gyermekektdl elzarva.

- A megfeleld taroldsi h6mérséklet 5 és 30 °C kozott van.
e A gépet az eredeti csomagolasdban tarolja.
o A gépet fedje le, hogy megvédje a portdl és a nedvességtol.

HIBAMEGALLAPITAS
Probléma Lehetséges ok Megoldas
1. Ellendrizze a tapkabelt és a biztositékot.
1. Nincs aram a konnektorbol. 2 A.Jawtashoz fO'rdHUOh a gyartohoz vagy egy
e ea s hivatalos szervizkzponthoz.
2. Hibas tapkabel. 3. A javitashoz forduljon a gyartéhoz vagy e
3. Hibés kapcsold vagy haldzati |~ ) ) gy gy egy

A motor nem indul el

csatlakezo.

hivatalos szervizkozponthoz.

A motor teljesitménye

4. A javitdshoz f lj irtoh
4. Laza'csatlakozasok a motoron 'Jawtas oz o_rd'f jon a gyartohoz vagy egy
, hivatalos szervizkdzponthoz.
vagy.akondenzatoron. L Y (o
A , 5. Szlikség esetén allitsa be a munkamélységet,
5. Elzarédott fogaskerék tengely. . , .
tisztitsa meg a hazat, hogy a fogaskerék
tengelye akadalytalanul miikodhessen.
1. Nagyon kemény talaj. 1. Javitsa ki a munkamélységet.

. Elhasznalddott szénkefék.

2.

Ajavitdshozvegyefelakapcsolatotagyartdval

nem forog

csokken 3. Nagyon elhasznalédott| vagy egy hivatalos szervizkézponttal.
pengék. 3. Cserélje ki a pengéket.
Agé haték
geirp ngm 2 .e onyan 1. Nagyon kopott pengék. 1. Cserélje ki a pengéket.
miiveli a talajt, vagy 2. Nagyon kemény talaj 2. Lassabban mozgassa el6re a gépet
nehezen mozog - Nagy v tala). ¢ & gepet.
A motor m(ikodik, de
! 1. Ajavitash felak latot artéval
a fogaskerék tengelye | 1. Hibas fogaskerék. javitashozvegyefelakapcsolatotagyartova

vagy egy hivatalos szervizkdzponttal.
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ENVIRONMENTAL DISPOSAL EN

To avoid damage during transportation, the machine must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its
accessories, are made from recyclable materials and can be disposed of accordingly. The machine's plastic components are labeled
according to their material, allowing for environmentally friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric machines together with household waste! In observance of European Directive 2002/96/EC on
waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with national law, electric machines that have
N reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice
unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages
of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including
maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.
* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause
malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.

SMALTIMENTO AMBIENTALE IT

Per evitare danni durante il trasporto,la macchina deve essere consegnata in un imballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come
I'unita e i suoi accessori, sonosrealizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti in modo adeguato. | componenti in
plastica della macchina sono etichettati in base al loro materiale, consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato
attraverso gli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire le macchine elettriche insieme ai rifiuti domestici! In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla legislazione nazionale, le macchine
HE clettriche a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modific
a meno che tali modifiche non influiscano significativamen
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incl el prodotto appena acquistato.

design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita
sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni specia/i,%
assistenza autorizzato dal produttore. o
* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del pr
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'im
derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi. ( o

ia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o
iti esclusivamente da tecnici del servizio di

iature non in dotazione puo causare
ono responsabili per lesioni e danni

AMOPPIWH 3TO NEPIBAAAON o W EL

Mpokelpévou va amodeuxBolv INUEG KATA TN HETadOopd, TO pnxAvnua TPEMeL vo napadidetal oe oteped cuokevooio. H
OUOKeELAGTLO KABWG KaL N LOVASa KAl Ta EEAPTAATA EVAL KATAOKEVAOHEVA QIO AVOKUKAWOLUA UALKA Kal Wtopolv va aroppidBouv
avoAOywE. Ta MAAOTIKA EEAPTAATO TOU HNXAVARATOG GEPOUV Orpaven avdhoya e To UALKO Toug, yeyovdg mou kablota Suvatr thv
anopdkpuvon GAKWY Ttpog to TePBAANOV kat Stadopomotnpévwy Adyw Twv SLHBECUWY EYKATAOTACEWY CUAOYAG.

Movo yla xwpeg thg Eupwnaikig Evwong
Mnv TEeTdte T NAEKTPIKA WnxavApata pall he to owlokd anoppippotal Supdwva pe tnv Eupwraiky O8nyia
2002/96/EK yta ta artdBAnta NAEKTPLKOU Kl NAEKTPOVLIKOU £OTALOHOU Kat TNV ebappoyr] TnG cUNdWVA LE TNV EBVLKN

EE  vopoBeoia, Ta NAEKTPLKE LNXOVA AT TIOU €X0UV GTACEL 0TO TEAOG TNG (WG TOUG TPETEL VA CUANEYOVTAL XWPLOTA KoL
va emotpédovrat o€ pia mepLBaAlovTka cuppath eykatdotaon avakUKAwang.

* 0 kataokevaoTrg SLatnpei To Slkalwua Vo TPaYUATONOU{OEL SEUTEPEUOUTEG AAAQYEC OTO OYESLAOUO TOU TIPOIOVTOG KAl oTa
TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XWPLG TPONyoUUEVN ELSOMOINTN, EKTOG €AV oL AAAQYEG QUTEG EMNPEAJOUY CNUAVTIKA TNV armodoon Kat
Aetroupyia aopdAeiag twv mpoidviwy. Ta eéaptripata mou neptypdpovral / anekovijovral atig oeASeG Tou eyxelptdiou mou
KPOTATE OTa XEPLA 0OG EVOEXETAL VA APOPOUV Kal O dAAa HOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVIWY TOU KATAOKEUQOTI), |E TIOAPOUOLA
XOPOAKTNPLOTIK, Kot EVEEXETAL Ve NV TepLAauBavovTal oTo PoidV mou UOALG AITOKTHOATE.

* N va Swaopaliotel n aopdleia kat n alomotio Tou mPoiovtog KaGWE Kat n Loxus e €yyunang OAes oL epyaoies
emSL16pBwaong, €AEyXoU, EMLOKEUNG Il QVTIKATAOTAONG CUUTTEPIAQUBAVOUEVNG TNG TUVTIPNONG KAl TwV ELSIKWY pUTUIcEWY,
TIPETIEL VAL EKTEAOUVTOL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU ££0UCLOSOTNIUEVOU TUMUATOG Service ToU KATAOKEUAOTT).

* Xpnotuonoteite mavta to mpoiov Ue Tov mapexouevo €omAoud. H Aettoupyia Tou mpoiovtog ue un-npoBAenouevo eéonAioud
evééyetal va npokaAéoel BAABN n akoua kot coBapd TpauuaTiopud fj Javato. O KATAOKEUAOTHG Kol 0 ELOQYwWYENG oubepia
£UTUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUG Kat BAGBEG TOU TTPOKUTTTOUV artd TNV xprion un mpoBAenouevou e§omAtouou.
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EKO/IOrM4HO OBE3BPEXAAHE BG

3a fga ce usberHat noBpeAn Mo BPeMe Ha TPAHCMOPTUPaHeTo, mMalwWHaTta Tpsbsa Ja 6bAe AOCTaBeHa B 3/paBa OMAKOBKa.
OnaKkoBKaTa, KaKTo 1 ypPeAbT M HErOBUTE aKCeCcoapy, ca 3paboTeHu OT PeLMKAMPYEMI MATEPUAIN U MOTaT a 6bAAT U3XBbPAEHN
N0 CbOTBETHWA HauMH. M1aCTMACOBUTE KOMMOHEHTMU Ha MALLUMHATA Ca MAapKUPaHW CNOpes MaTepuana, oT KOMTO ca n3paboTeH,
KOETO M03BOAABA EKOOTUYHO U AUPEPEHLMPAHO U3XBBPAHE YPE3 HASIMUHUTE CbOPbIKEHUA 33 CbBUpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He u3xsbpnaiiTe eneKkTpuYeckn ypean 3aegHo ¢ 6utosute otnagbum! B cboTseTcTBMe ¢ EBponeiickaTta Aupektvsa
2002/96/EO 3a oTnagbupTe OT €NEKTPUYECKO W e1EKTPOHHO 060opyaBaHe M HEMHOTO MpunaraHe B CbOTBETCTBME C
I +3u10HANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, ENEKTPUYECKIUTE YPEeau, KOUTO Ca JOCTUTHANN KPas Ha CBOA EKCM/I0ATaLMOHEH CPOK,
TpA6Ba fa ce cbbMpaT OTAE/HO 1 Aa Ce BPbLLAT B CbOPbEHME 3a PELMK/IMPAHE, KOeTo e CbBMEeCTUMO C OKO/HaTa Cpeaa.

* [Mpoussodumenam cu 3anazea npasomo 04 Mpasu He3HaYyumesnHuU NpomeHu 8 Ou3aliHa U mexHuYeckume creyupurayuu
Ha npodykmume 6e3 npedsapumenHo yeedomseHue, OCBeH QKO me3u MpoOMeHU He 3acseam 3HayumesnHo pabomama
u 6ezonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OMUCAHU/UACMPUPGHU HA CMPAHUYUMe Ha PbKOBOOCMBOMO, Koemo
Ovbpiume 8 pvuyeme cu, Moxe 0a ce omHacam u 3a Opyau mMmodeau om npPodyKkmosama AUHUA HA Mpou3eodumesns ¢ MoOo6HU
XapaKkmepucmuKu U Moxe 0a He Ca BK/OYeHU 8 MOKY-W0 npudobumus om eac npodykm.

* 3a Oa ce 2apaHmupa 6e3onacHocmma u HadexOHocmma Ha MPOAYKMa u 8aAUGHOCMMA HA 20PAHYUAMA, BCUYKU pabomu
10 peMOHM, MPOBepKa UU 3aMAHA, BK/OYUMENHO MOOOPBHKA U CIeyuaaHu HacmpoUKku, mpabea da ce U38bpweam camo om
MexHUYU 0m 0MopU3UPAHUA cepeu3eH omoes Ha npou3sooumens.

* BuHazu uznonzealime npodykma ¢ docmaseHomo obopydeaHe. Pabomama Ha npodykma c obopydsaHe, Koemo He e
docmaseHo, moxe 0a dosede O00LHEU3NPABHOCMU UAu O0opu 00 CepUO3HU HAPAHABAHUA uAu cMbpm. [lpouzsodumenam

u eHocumenam He HocAm Ol IHOCM 30 HOPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHA/aAU 8 pe3ynamam HA U3ros3e8aHemo Ha
HECbOMBEemMCcmeawo Ha usuc ‘pydsa:—re.
ELIMINAREA MEDIULUI i, RO

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, masina trebuie livrata intr-un ambalaj robust. Ambalajul, precum si unitatea
si accesoriile sale, sunt fabricate din materiale reciclabilessi pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale
masinii sunt etichetate in functie de materialul'din care sunt fabricate, ceea ce permite eliminarea ecologica si diferentiata prin
intermediul instalatiilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati aparatele electrice impreund cu deseurile menajere! in conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE
privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea in aplicare a acesteia in conformitate cu legislatia

HEE nationald, aparatele electrice care au ajuns la sfarsitul cicluluisdeiviata trebuie colectate separat si returnate la o
instalatie de reciclare compatibila cu mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la vtf%{u
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mo 411
descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza ,yt
cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai I—at@hiz'
* Pentru siguranta si buna functionare a produsului, dar si pentru a pdstra garantia,
inclusiv intretinerea si reglajele speciale — trebuie facute doar de tehnicieni autorizat

iile tehnice ale produsului fard notificare
anta si siguranta produselor. Piesele
linia de produse ale producdtorului

gpveriﬁcérile sau inlocuirile —
lui producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu ecl nte care nu sunt furnizate poate
cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nd sunt rdspunzdtori pentru vatamdrile
si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

EKOLOSKO ODLAGANJE HR

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, stroj mora biti isporucen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i uredaj i njegov pribor,
izradeni su od recikliraju¢ih materijala i mogu se u skladu s tim zbrinuti. Plasti¢ni dijelovi stroja oznaceni su prema materijalu od
kojeg su napravljeni, Sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i diferencirano zbrinjavanje putem dostupnih sabirnih centara.

Samo za zemlje EU

Ne odlaZite elektri¢ne strojeve zajedno s kuénim otpadom! U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj
elektricnoj i elektronickoj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim zakonodavstvom, elektri¢ni strojevi koji
I su dosegli kraj svog vijeka trajanja moraju se odvojeno prikupljati i vratiti u ekoloski prihvatljivo postrojenje za recikliranje.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako
te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje
drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece
biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove,
ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati kvarove ili cak
ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS HU

A széllitas soran bekovetkezd sériilések elkertilése érdekében a gépet erés csomagoldsban kell szallitani. A csomagolas, valamint
a készulék és tartozékai Ujrahasznosithaté anyagokbdl készilnek, és ennek megfelel6en drtalmatlanithatok. A gép mianyag
alkatrészei anyaguk szerint vannak jelclve, ami lehet6vé teszi a kornyezetbarat és differencialt dartalmatlanitast a rendelkezésre
allo gy(jtShelyeken.

Csak EU-orszagok szamara

Az elektromos gépeket ne dobja a hdztartasi hulladék kozé! Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl
52616 2002/96/EK eurdpai irdnyelvnek és annak nemzeti jogba valé atiltetésének megfelelSen az élettartamuk végéhez
HE  érkezett elektromos gépeket kiildn kell gydjteni és kdrnyezetbarat Ujrahasznositd létesitménybe kell visszaszallitani.

* A gydrtd fenntartja a jogot, hogy elézetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszkézéljén a termék kialakitdsdaban és miiszaki
specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsdgadt. A kézikonyv
kezében tartott oldalakon leirt/illusztrélt alkatrészek a gydrté termékcsalddjdnak mds, hasonlé tulajdonsdgokkal rendelkezd
modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsagdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden javitdsi,
ellendrzésivagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is, kizarélag a gydrtd hivatalos szervizének
szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténd izemeltetése
meghibdsoddst, vagy akdr stilyos sértilést vagy haldlt is okozhat. A gydrté és az importér nem vdllal felelGsséget a nem megfelel
felszerelés haszndlatdbol eredd sériilésekért és kdrokért.

50 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



WARRANTY
EN

EMTYHZH

The electric machines have been manufactured according
to strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The electric
machines of our company are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The machines must
be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Machines damaged as a result of non=compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machines poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Machines given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the machine.

11) Contact of the machine with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Machines that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Machines used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect
or material failure. In case of lack of a specific spare part
the company reserves the right to replace the machine
with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period
of the machine shall not be extended or renewed.
Replacement of a spare part with repair charge is covered by
a 1 year warranty of good operation, subject to compliance
with the warranty terms. The spare parts or machines that
are replaced remain in the possession of our company.
Requirements, other than those mentioned in this warranty
form, regarding electric machine repair or damage thereof,
do not apply. Greek law and relative regulations apply to
this warranty.

EL

Tot NAEKTPLKA UNXOVALATOL £XOUV KATOOKEUOOTEL ME QUOTNPA
TPOTUTIA TTOU €XEL BETEL N ETAUPELDL KoL CUVASOUV LE Ta V-
PWAiKA TPATUTIAL TIOLOTNTAG. M To NAEKTPLKA pNYOVALoTaL
NG ETALPELQG paG TTAPEXETAL TIEPIOSOG EyYUNONG 24 UNVWV yLa
£PAOLTEXVLIKI XPAON KoL 12 UNVWV YLt EMAYYEAUATIKA XPron.
H ox0g TG eyyunong §ekwad amd v nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSEIKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TTOPACTATIKO AYOPAG TOU UNXAVARATOG (amddeL-
€N ALavIKAG A TYOAOYL0). Se KapLd mepintwon n etapeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKN SamAvn avTOAAAKTIKWY KoL EPYACiog EGvV
Kot epdoov de cuvodeletal and avtiypado Tou nmapactat-
KOU ayopdG. Z€ TePLTWon TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VA VIVEL OTO
service pog n Sandvn petadopds (ard kat npog) Bapuvel €€’
OAOKArPOU TOV amMOCTOAéa. Ta UnXavrpoTa amootéAovTaL
YL TNV ETUOKEUR TOUG OTnV eTatpeia ) o gfouctodotnueévo
GUVEPYELO HE TOV EVOESELYLEVO TPOTIO KA LECO HETAPOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrpata pe eANT ouvtripnon.

4) Xprion un ev8eSelypéEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAaBn mou odeiletal oe nhektpiki oUvdeon o€ tdon Sia-
bOPETLKA Ao TNV avaypadOUEVn TNV TIVaKISA GUGKEUNG.
7) 20v8eon o€ Un YELWHEVO PELHOTOSOTN.

8) MetaBoArTng Tdong Tou PEUUATOG,.

9)'BA&PBN mOU TipoKUTTEL Ao TN Xprion aApupol vepou (.
TINUGTLKG, QVTALEG).

10) BA&BN neKakr Aettoupyia mou €xet mpokuEeL amd mAnp-
UEAR KaBQPLOUO TOU NXAVA LOTOG,.

11) Enadn teuunXavnatoge Xnukd, i BAGBN and vypa-
ola, SLaBpwon:

12) Mnxavrjpato ow€X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOLA OELG — aAAa-
YEG 1) €xouv avolxTel anéun e€ouclodotnuévo cuvepyeio.
13) Znaocpéva pépn/e€optnuata eattiag un opbrg xprong.
14) Mnxovhpata TTou XpnoLLOToLoUvTaL yLol EVoLkioon.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia SLaTNPEL TO SIKALWMUO AVTIKATACTAGNG TOU UNXo-
VAROTOG pe AAAO avTioTolxo HovTéNo. MeTd Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG
€yyUnNoNg ToU UNXAVALATOG. AVTIKATAOTAON AVTUAAQKTLKOU
UE XpE€wan eTLokeung, KOAUTTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon ka-
¢ Aettoupyiag, pe mpolndBeon TNV THPNON TWV OpwWV Y-
yunong. Ta avtaAAOKTIKA f TA HNXAVAROTO TA OTtola avTL-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
pnxavnudtwy, dev toxvouv. MNa tnv eyyunon autr LoXVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines électriques ont été fabriquées selon des
normes strictes, fixées par notre société, qui sont conformes
aux normes de qualité européennes respectives. Les ma-
chines électriques de notre société sont fournies avec une
période de garantie de 24 mois pour un usage non profes-
sionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La ga-
rantie est valable a compter de la date d’achat du produit.
La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
la machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la so-
ciété ne prendra en charge le colt des pieces de rechange
et les heures de travail nécessaires, sauf si une copie du do-
cument d’achat est présentée. Si la réparation doit étre ef-
fectuée par notre service apres-vente, les frais de transport
(aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur
(client). Les machines doivent étre envoyées pour répara-
tion a la société ou a un atelier agréé, de maniére appro-
priée et par un moyen de transport adapté.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Pieces de rechange qui s’'usent/naturellement a la suite de
leur utilisation (balais, cables, interrupteurs, mandrins, etc.).
2) Machines endommagées a la suite du.non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.
5) Machines cédées gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un raccordement électrique a une ten-
sion autre que celle indiquée sur la plaque signalétique de
I'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non mise
alaterre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de l'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inappropriée de la machine.

11) Contact de la machine avec des produits chimiques, ou
dommages résultant de I’humidité ou de la corrosion.

12) Machines qui ont été modifiées ou ouvertes par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Machines utilisées pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant présentant un défaut de fabrication ou une dé-
faillance matérielle. En cas d’indisponibilité d’une piéce de
rechange spécifique, la société se réserve le droit de rem-
placer la machine par un autre modele correspondant. Une
fois toutes les procédures de garantie terminées, la période
de garantie de la machine ne sera ni prolongée ni renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange avec frais de
réparation est couvert par une garantie de bon fonctionne-
ment d’un an, sous réserve du respect des conditions de ga-
rantie. Les piéces de rechange ou les machines remplacées
restent la propriété de notre société. Les exigences autres
que celles mentionnées dans le présent formulaire de ga-
rantie concernant la réparation ou les dommages causés a
une machine électrique ne s’appliquent pas. La loi grecque
et les réglementations correspondantes s‘appliquent a la
présente garantie.

IT

Le macchine elettriche sono state prodotte secondo rigorosi
standard, stabiliti dalla nostra azienda, che sono in linea con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine elet-
triche della nostra azienda sono coperte da una garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto alla garanzia & il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso l'azienda coprira i relativi costi dei pezzi di ricambio e
delle rispettive ore di lavoro necessarie, a meno che non
venga presentata una copia del documento di acquisto.
Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal
nostro servizio di assistenza, i costi di trasporto (andata e
ritorno) sono interamente a carico del mittente (cliente). Le
macchine devono essere inviate per la riparazione all’azien-
da o a un’officina autorizzata con modalita e mezzi di tras-
porto adeguati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio soggette a naturale usura dovuta all’uti-
lizzo (spazzole, cavi, interruttori, mandrini, ecc.).

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del produttore.

3) Macchine sottoposte a manutenzione inadeguata.

4) Utilizzo di lubrificanti o accessori non idonei.

5) Macchine cedute gratuitamente a terzi.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione
diversa da quella indicata sulla targhetta dell’apparecchio.
7) Collegamento a un’alimentazione elettrica non collegata
aterra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni derivanti.dall’uso di acqua salata (ad es. lavatrici,
pompe).

10) Danni.ofmalfunzionamenti derivanti da una procedura
di puliziaimpropria della macchina.

11) Contatto-dellaimacchinacon sostanze chimiche o danni
causati da umidita-o corrosione.

12) Macchine che'sono state modificate o aperte da perso-
nale non autorizzato:

13) Parti/componenti rotti a causa di un uso improprio.

14) Macchine utilizzate a noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione o
un guasto del materiale. In caso di mancanza di un ricambio
specifico, 'azienda si riserva il diritto di sostituire la macchi-
na con un altro modello corrispondente. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia della
macchina non sara esteso né rinnovato. La sostituzione di
un ricambio con addebito di riparazione & coperta da una
garanzia di 1 anno di buon funzionamento, subordinata-
mente al rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di ricambio
o le macchine sostituiti rimangono di proprieta della nostra
azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli indicati
nel presente modulo di garanzia relativi alla riparazione o
al danneggiamento di macchine elettriche. La presente ga-
ranzia e soggetta alla legge greca e alle relative normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité elektrike jané prodhuar sipas standardeve té
rrepta, té pércaktuara nga kompania jong, té cilat jané
né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té
cilésisé. Makinerité elektrike té kompanisé soné pajisen
me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim
jo-profesional dhe 12 muajsh pér pérdorim profesional.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit.
Prové e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
makinés (fatura ose fatura e shitjes me pakicé). Né asnjé
rrethané kompania nuk do té mbulojé koston pérkatése
té pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té punés té
kérkuara, pérveg nése paraqgitet njé kopje e dokumentit té
blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti
yné i shérbimit, kostoja e transportit (pér né dhe nga)
mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Makinerité duhet
té dérgohen pér riparim né kompani ose né njé punishte té
autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesé kémbimi gé konsumohen natyrshém si pasojé e
pérdorimit (furga, kabllo, gelésa, mandrinaétj.).

2) Makina té démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makina té mirémbajtura dobét.
4) Pérdorimi i lubrifikantéve
papérshtatshém.

5) Makina té dhéna falas subjekteve té treta.

6) Démtim pér shkak té njé lidhjeje elektrike me njé tension
té ndryshém nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me njé furnizim me energji elektrike pa tokézim.
8) Ndryshimi i tensionit té rrymés.

9) Démtim qé rezulton nga pérdorimi i ujit té kripur (p.sh.,
lavatrige, pompa).

10) Démtim ose mosfunksionim gé rezulton nga procedura
e pastrimit té papérshtatshém té makinés.

11) Kontakti i makinés me kimikate, ose démtim si rezultat i
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Makina gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/komponenté té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Makineri té pérdorura me gira.

ose aksesoréve té

Garancia mbulon vetém zévendésimin falas té komponentit
qé paraget defekt prodhimi ose defekt materiali. Né rast té
mungesés sé njé pjese rezervé specifike, kompania rezervon
té drejtén pér ta zévendésuar makinén me njé model tjetér
pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat
e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me
pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1-vjecare pér
funksionim té miré, né varési té pérmbushjes sé kushteve
té garancisé. Pjesét rezervé ose makinat gé zévendésohen
mbeten né pronési té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formular garancie, né lidhje
me riparimin e makinés elektrike ose démtimin e saj, nuk
zbatohen. Ligji grek dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér
kété garanci.

Elektricne masine su proizvedene u skladu sa strogim
standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvali-
teta. Elektricne masine nase kompanije imaju garantni rok
od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od datuma kupo-
vine proizvoda. Dokaz o pravu na garanciju je dokument o
kupovini masine (racun ili faktura). Ni pod kojim uslovima
kompanija neée pokriti troskove rezervnih delova i potreb-
nih radnih sati, osim ako se ne predstavi kopija dokumenta
o kupovini. U slucaju da popravku mora da izvrsi nas servis,
troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Masine moraju biti poslate na popravku kompaniji
ili ovlas¢enoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovara-
juc¢im prevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
upotrebe (Cetke, kablovi, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Masine osStecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masine lose odrzavane.

4) Upotreba neodgovarajuéih maziva ili dodatne opreme.
5) Masine date trec¢im licima besplatno.

6)/0stecenja nastala elektricnom vezom na naponu koji se
razlikuje od onog naznacenog na plocici uredaja.

7) Prikljuéak ha neuzemljeni izvor napajanja.

8)Promena napona struje.

9) Ostecenja nastalausled upotrebe slane vode (npr. masine
za pranje-vesa, pumpe).

10) Ostecenjadili kvar nastali usled nepravilnog ciséenja
masine.

11) Kontakt masine.sa hemikalijama ili ostec¢enja usled vlage
ili korozije.

12) Masine koje je madifikovalo ili otvorilo neovlaséeno
osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Masine koje se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja pokazuje proizvodnu gresku ili kvar materijala. U slu¢aju
nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni masinu drugim odgovarajuc¢im modelom.
Nakon $to su svi garantni postupci zavrSeni, garantni rok
masine se nece produziti ili obnoviti. Zamena rezervnog
dela uz troskove popravke pokrivena je garancijom od 1
godine ispravnog rada, pod uslovom da se poStuju garantni
uslovi. Rezervni delovi ili masine koji se zamenjuju ostaju
u vlasnistvu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom garantnom listu, u vezi sa popravkom elektricne
masine ili njenim ostecenjem, se ne primenjuju. Na ovu ga-
ranciju primenjuju se grcki zakon i relativni propisi.
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ZARUKA

Elektricni stroji so bili izdelani v skladu s strogimi
standardi, ki jih je dolocilo nase podjetje in so usklajeni z
ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektri¢ni stroji
nasega podjetja imajo garancijsko dobo 24 mesecev za
neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o garancijski pravici je dokazilo o nakupu stroja
(blagajniski racun ali faktura). Pod nobenim pogojem
podjetje ne krije stroskov nadomestnih delov in potrebnih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija dokazila o nakupu. V
primeru, da popravilo opravi nas servisni oddelek, stroske
prevoza (tja in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Stroje
je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici
na ustrezen nacin in z ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Nadomestni deli, ki se zaradi uporabe naravno obrabljajo
(krtace, kabli, stikala, vpenjala itd.).
2) Stroji, poskodovani zaradi
proizvajalca.

3) Stroji, ki niso bili ustrezno vzdrzevani.

4) Uporaba neustreznih maziv ali dodatkov.

5) Stroji, ki so bili brezplacno predani tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka na napetest; ki ni
navedena na plos¢ici naprave.

7) Priklju¢ek na neozemljeno napajanje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodbe ali okvare zaradi neustreznega postopka
¢iséenja stroja.

11) Stik stroja s kemikalijami ali poSkodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Stroji, ki so bili spremenjeni ali odprti s strani
nepooblas¢enega osebja.

13) Poskodovani deli/komponente
uporabe.

14) Stroji, ki se uporabljajo za najem.

neupostevanja navodil

zaradi neustrezne

Garancija krije samo brezplaéno zamenjavo komponente,
ki ima proizvodno napako ali materialno okvaro. V primeru
pomanjkanja dolo¢enega nadomestnega dela si podjetje
pridrZuje pravico, da stroj zamenja z drugim ustreznim
modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijsko obdobje stroja ne podaljsa ali obnovi. Zamenjava
nadomestnega dela z zaraCunavanjem popravila je krita
z enoletno garancijo za dobro delovanje, ob upostevanju
garancijskih pogojev. Nadomestni deli ali stroji, ki so bili
zamenjani, ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektricnega stroja ali njegovo poskodbo, ne veljajo. Za to
garancijo velja gréka zakonodaja in ustrezni predpisi.

Elektrické stroje su vyrabané podla prisnych noriem stano-
venych naSou spoloénostou, ktoré st v sulade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické stroje nasej
spolo¢nosti sa poskytuje zdru¢na doba 24 mesiacov pre
neprofesiondlne pouZitie a 12 mesiacov pre profesionalne
poufZitie. Zaruka plati odo dria zakupenia vyrobku. Dékazom
zérucného préva je nakupny doklad stroja (pokladni¢ny blok
alebo faktura). Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi
prislusné naklady na nahradné diely a prislusné potrebné
pracovné hodiny, pokial nebude predloZena kdpia nakupné-
ho dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase ser-
visné oddelenie, ndklady na dopravu (tam a spit) zndsa v
plnej vyske odosielatel (klient). Stroje musia byt zaslané na
opravu spolocnosti alebo autorizovanému servisu vhodnym
sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuvaju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kdble, spinace, sklu¢ovadla atd").

2) Stroje poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje, ktoré nie su riadne udrziavané.

4) Pouzitie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Stroje bezplatne poskytnuté tretim subjektom.

6) Poskodenie v dosledku pripojenia k elektrickej sieti s
hapatim odlisSnym od napatia uvedeného na typovom Stitku
zariadenia.

7)/Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena prudového napatia.

9) Poskodenie,v dosledku pouzitia slanej vody (napr. pracky,
Cerpadla).

10).Poskodenie alebo porucha spésobend nespravnym pos-
tupom istenia stroja.

11) Kontakt stroja s chemikaliami alebo poskodenie v dosle-
dku vihkosti-alebotkorozie.

12) Stroje, ktoré. boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené Casti/komponenty v dosledku nespravneho
pouzivania.

14) Stroje pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje iba na bezplatnd vymenu komponentu,
ktory vykazuje vyrobnu vadu alebo materidlovu poruchu.
V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si
spolo¢nost vyhradzuje pravo nahradit stroj inym zodpove-
dajucim modelom. Po ukonceni vietkych zaruénych postu-
pov sa zaruéna doba stroja nepredizi ani neobnovi. Vymena
ndhradného dielu s poplatkom za opravu je krytd 1-ro¢nou
zérukou na spravnu funkénost, pod podmienkou dodrzania
zarucnych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré
su vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnos-
ti. Poziadavky, okrem tych, ktoré si uvedené v tomto
zédrucénom liste, tykajuce sa opravy elektrického stroja alebo
jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na tuto zaruku sa vztahu-
je grécke pravo a prislusné predpisy.
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FTAPAHUMIA

EnekTpuyeckute MallMHM ca NPOU3BeAEHN B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrUTE CTaHAAPTH, ONPesieNIeHN OT HallaTa KoMMaHua,
KOUTO ca CbobpaseHM CbC CHLOTBETHWUTE eBPOMencKu
CTaHAapTM 3a KayecTBO. EneKTpUYeckuUTe MalMHU Ha
HalaTa KOMNaHWA ce NPeAOCTaBAT C rapaHLMOHEH CPOK OT
24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa
OT faTaTa Ha 3aKyrnyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTenctso
3a NPaBOTO Ha rapaHuUWA € [JOKYMEHTBT 3a MOKyMKa Ha
MaluMHaTa (KacoBa 6enexka unav daktypa). Mpu HUKaKsu
06CTOATENCTBA KOMMNAHMATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE
pasxoau 3a pesepBHM 4YacTU M HeobxoaumuTe PaboTHU
4yacoBe, OCBEH aKo He 6bae npeacTaBeHO Komnue oOT
[OKYMEHTa 3a MOKyMKa. B cayyaii Ye pemoHTsT Tpabea aa
6bAe M3BbPLIEH OT HallMA CEepBU3EH OTAeN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 U OT) ce noemat U3LUANO OT M3npallaya
(knueHTa). MawwuHute Tpabea Aa 6baaT u3npaTeHu 3a
PEMOHT [0 KOMMaHWATa UK 4O OTOPU3MpaH Cepsu3 no
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALL TPAHCAOPT.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUA W OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOMTO ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B
pesynTat Ha ynotpeba (4eTum, Kabenu, NPEBKAOYBaTENM,
naTpoHu v ap.).

2) MawuHK, NoBpeAeHn B pesynTaT Ha HecnasBaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) MaLwmHK, KOUTO He ca NOALbPXKAHW NPABUHO.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuaan
WM aKkcecoapu.

5) MawuHK, npesoctaseHn 6e3nnaTHo Ha TpeTu anua.

6) MoBpesa B pe3ynTaT Ha €NEKTPUYECKO CBBP3BaHe Npwu
HanpexeHue, pas/IMYHO OT NMOCOYEHOTO Ha Tabeskata Ha
ypesa.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeH U3TOYHWK Ha eNeKTPOEHEepPrUA.
8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpefa B pe3ynTaT Ha W3MNON3BaHe Ha cosneHa BOAA
(Hanpumep nepanHu MalMHK, MOMMK).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNpPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NoYMCTBaHe Ha MallMHaTa.

11) KOHTaKT Ha MalwwuHaTa C XMMUKaAM WAW noBpesa B
pesynTaT Ha BNara Wan Koposua.

12) MawwHK, KouTo ca 6uanv moauduumMpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEEH NEePCOHa.

13) CuyneHu 4acT1/KOMNOHEHTM B Pe3yNTaT Ha HENpaBuIHa
ynotpeba.

14) MawuHu, U3M0N3BaHM 3a HaeMm.

lapaHuuAaTa nokpuBa camo 6e3nnatHata 3amaHa Ha
KOMMOHEHTA, KOWTO MMa NpPOU3BOACTBEH JepeKT unu
nospeAa B martepuana. B cayyait Ha AMnca Ha KOHKPETHa
pe3epBHa YacT, KOMNAHWATA CY 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMEHU
MallMHaTa ¢ Apyr cboTBeTeH mogen. Cnep, NpuKaoYBaHe Ha
BCUYKM rapaHUMOHHM NpoLeaypu, rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MallnHaTa He ce yAb/aXaBa uUau noaHoBABa. 3amsHaTa Ha
pe3epBHa YaCT C TaKca 3a PEMOHT Ce MOKpwWBa OT 1-roauiuHa
rapaHuma 3a [06po GyHKUMOHMpaHe, Npu cnassaHe Ha
rapaHUMOHHUTE YCNOBUA. 3aMEHEHUTE pe3epBHU YacTu
WAU MALUMHKU OCTaBaT CO6CTBEHOCT Ha HawaTta KoMmnaHuAa.
M31CKBaHUA, PasNnyHM OT MOCOYEHUTE B TO3U rapPaHLIMOHEH
dopmynap, OTHOCHO PEMOHT WM NOBPESA Ha ENEKTPUYECKU
MaLWWHK, He ce npunaraT. Kbm Tasu rapaHuma ce npunara
rPBLKOTO 3aKOHOAATE/NCTBO U CbOTBETHUTE pasnopendu.

ENEKTPUYHUTE MaLUMHW ce NPOU3BEAEHU crnopes CTporu
CTaHAapAM, YTBPAEHW Of HalwaTa KoMmnaHwja, Kou ce
YCOTNaceHW CcO COOABETHWTE EeBPOMCKU  CTaHAapaM
3a  KBanuTeT. ENeKTpMYHMTE MalWMHM Ha  Hawata
KomnaHuja ce obe3beseHn co rapaHTeH pok og 24
meceun 3a HenpodecnmoHanHa ynotpeba u 12 meceun
3a npodecnoHanHa ynotpeba. [lapaHumjaTa Baxu opf
AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npou3soAoT. [Jokas 3a NpaBoTo
Ha rapaHuMja e AOKYMEHTOT 3a KynyBarbe Ha MaluuHaTa
(NpogaxkHa cmeTka wan  daktypa). KomnaHujata nop,
HMKaKBM OKONIHOCTM HEeMa fJa M MOKpUEe COOABETHUTE
TPOLIOLM 3a Pe3epBHU AEeN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKoO He ce [OCTaBW Komuja opf,
AOKYMEHTOT 3a Kynysatbe. Bo cnydyaj nonpaskaTta Aa ja
M3BPLUM HALLMOT CEPBUCEH OA e/, TPOLLOLWTE 33 TPAHCMOPT
(80 1 oa) ce LenocHO Ha ToBap Ha UcnpaKkayoT (KAMEHTOT).
MawunHute mopa pa 6uaaT ucnpaTeHW Ha Monpaska
A0 KOMMaHujata uAM [0 oBnacTeHa paboTunHUua Ha
COO/ABETEH HAYMH U CO COOABETHU TPAHCMOPTHM CPEACTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [€N0BM WTO NPUPOAHO Ce TPOLWAT KaKo
nocneguua og, ynotpe6ata (4etku, kabau, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) MaluVHM OLITETEHM KaKO Pe3yATaT Ha HeMmounTyBatbe Ha
ynaTtcTBaTa Ha MPOU3BOAUTENOT.

3) MalMHKW 0O OAPIKYBAHU.

4) ¥notpeba Ha HeCOOABETHW Ma3nBa MW LOAATOLM.

5) Mawutu gaaeHn 6ecnnatHo Ha TpeTu nua.

6) LWTeTa nopasn enekTpUYHO MNOBP3yBare CO HAMOH
Pas/IMyeH 0/, OHOj LITO e HaBeJEeH Ha N/I04KaTa Ha anapaToT.
7) T1oBp3yBak-e co He3a3emjeH U3BOP Ha eHepruja.

8) fIpomeHa Ha.HanoHOT Ha cTpyjaTa.

9) LTeTa.LuTO Mpom3sieryBa oA ynotpebarta Ha coneHa BoAa
(Ha np., MAWKMHK 33 Nepetbe, Nymnu).

10) Wreta van aedeKT wrosnponsaerysa og HenpasuaHa
nocTanka 3a YuETeHse Ha MalnHaTa.

11) KOHTaKT Ha MauwMHaTa €0 XeMUKaAUM WA OLITETYBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha BAara-uMAn Koposuja.

12) MawwuHy WTo ce MOAMGULMPAHN AU OTBOPEHU O,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) MawuHm LWTO Ce KOpMCTaT 3a U3HajMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6HecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa LWTO MPETCTaByBa MPOM3BOACTBEH AedeKT
uanM matepujaneH aedekr. Bo cayyaj Ha HEAOCTATOK Ha
cneunduyeH pesepBeH Aen, KOMMaHWjata ro 3afpKysa
NpaBOTO Ja ja 3aMeHU MaLLMHaTa CO APYr COOABETEH MOAEN.
Mo 3aBpLUYBaHETO Ha CUTe rapaHTHU NPoLeaypU, rapaHTHUOT
Nepuog, Ha MallMHaTa Hema fa ce NPOAO/IKMU UK OBHOBU.
3ameHyBarETO Ha pe3epBeH Jen co HaZOMeCT 3a Monpaska
e NOKpMeHo co 1-roguiuHa rapaHuumja 3a fobpo paboterse,
noA, ycNnoB A3 Ce NoYnUTyBaaT rapaHTHUTE ycnosu. PesepsHute
[EN0BU UNWM MALLUMHWTE LITO Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO
COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHwja. baparbata, ocBeH oHue
HaBeieHW BO 0BOj rapaHTeH GopmMynap, BO BPCKa CO NOMpasKa
WUAW OWTETYBaHE Ha €/IEKTPUYHA MALUNHA, HE BaXKaT. rpHKMOT
3aKOH M COOABETHUTE NPOMMUCHK BaKaT 3a OBaa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile electrice au fost fabricate in conformitate cu
standardele stricte stabilite de compania noastrd, care sunt
aliniate la standardele europene de calitate respective.
Masinile electrice ale companiei noastre beneficiaza
de o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si de 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
al masinii (chitanta de vanzare cu amanuntul sau factura). In
niciun caz compania nu va acoperi costul pieselor de schimb
si al orelor de lucru necesare, cu exceptia cazului in care se
prezintd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in
care reparatia trebuie efectuata de departamentul nostru
de service, costul transportului (dus-intors) este suportat
in intregime de expeditor (client). Masinile trebuie trimise
pentru reparatii la companie sau la un atelier autorizat, in
mod corespunzator si cu mijloacede transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupdtoare, mandrine etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare 'a neréspectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini intretinute necorespunzator.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare:
5) Masini cedate gratuit unor terte parti.

6) Deteriorari cauzate de o conexiune electricd la o tensiune
diferita de cea indicata pe placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursa de alimentare neifmpamantata.

8) Modificarea tensiunii curentului.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Daune sau defectiuni rezultate din procedura de
curdtare necorespunzdtoare a masinii.

11) Contactul masinii cu substante chimice sau daune
rezultate din umiditate sau coroziune.

12) Masini care au fost modificate sau deschise de personal
neautorizat.

13) Piese/componente
necorespunzatoare.

14) Masini utilizate pentru inchiriere.

rupte ca urmare a utilizarii

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu un alt
model corespunzator. Dupa finalizarea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a masinii nu va fi
prelungiti sau reinnoité. Tnlocuirea unei piese de schimb
cu costuri de reparatie este acoperitd de o garantie de 1
an de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor
garantiei. Piesele de schimb sau masinile inlocuite raman in
posesia companiei noastre. Nu se aplica alte cerinte decat
cele mentionate in acest formular de garantie, referitoare
la repararea masinilor electrice sau la deteriorarea
acestora. Prezenta garantie este supusa legislatiei elene si
reglementdrilor aferente.

Az elektromos gépeket a vdllalatunk altal meghatarozott
szigoru szabvanyok szerint gyartjak, amelyek 6sszhangban
vannak a vonatkozo eurdpai minGségi szabvanyokkal. Valla-
latunk elektromos gépeire 24 hdnapos garancia vonatkozik
nem professziondlis hasznalat esetén, és 12 hdnapos garan-
cia professziondlis hasznalat esetén. A garancia a termék
vésarlasanak napjatdl érvényes. A garancia joganak igazola-
sa a gép vasarlasi dokumentuma (kiskereskedelmi nyugta
vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kozott
nem fedezi a potalkatrészek és a szlkséges munkadrak
koltségeit, ha a vasarlasi dokumentum masolata nem keril
bemutatasra. Ha a javitast a szerviziinknek kell elvégeznie,
a szallitas koltségeit (oda-vissza) teljes egészében a feladd
(ugyfél) viseli. A gépeket a vallalatnak vagy egy hivatalos
szerviznek megfelel6 mddon és szallitasi eszkozzel kell ja-
vitasra elkuldeni.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kdvetkeztében természetesen elhasznalédd
alkatrészek (kefék, kabelek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartasa kovetkeztében me-
grongalddott gépek.

3) Rosszul karbantartott gépek.

4) Nem megfelel6 kenéanyagok vagy tartozékok hasznalata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A késziilék tipustabldjan feltlintetett fesziltségtdl eltérd
feszultség(i elektromos csatlakozas okozta sérulés.

7) Foldeletlen aramelldtashoz vald csatlakozas.

8) Azdram fesziiltségének véltozasa.

9).80s viz hasznalatabdl ered6 sériilés (pl. mosdgépek, szi-
vattydk).

10) A gép,nem megfelels tisztitasabol eredd sériilés vagy
meghibdsadas.

11) A gép vegyi-anyagokkal valo érintkezése, vagy nedves-
ség vagy korrézid-okozta sériilés;

12) Jogosulatlan személyek altal modositott vagy felnyitott

gépek.
13) Nem megfelel6 hasznalatbdl eredd torott alkatrészek/
komponensek.

14) Bérbe adott gépek.

A garancia kizardlag a gyartasi hibaval vagy anyaghibaval
rendelkezé alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Ha egy
adott potalkatrész nem all rendelkezésre, a vallalat fenn-
tartja a jogot, hogy a gépet egy masik, megfelel6 modellel
cserélje ki. Az 6sszes garancialis eljaras lezarasat kovetéen a
gép garancialis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Uji-
thatdé meg. A javitasi dij ellenében kicserélt potalkatrészre 1
év garancia vonatkozik a megfelel miikodésre, a garancialis
feltételek betartasa mellett. A kicserélt alkatrészek vagy
gépek a vallalatunk tulajdonaban maradnak. Az elektromos
gépek javitdsara vagy azok meghibasodasédra vonatkozéan
a jelen garanciaformanyomtatvanyban emlitetteken kivuli
kovetelmények nem alkalmazanddk. A jelen garancidra a
gorog jog és a vonatkozo szabélyozasok vonatkoznak.
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Il-magni elettric¢i gew manifatturati skont standards stretti,
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards Ewropej ta’ kwalita rispettivi. Il-magni elettrici
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta’
garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il
xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-
data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija
d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta tal-bejgh bl-imnut
jew fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. Fil-kaz li t-tiswija jkollha ssir mid-
dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u
minn) tithallas kompletament mill-mittent (klijent). Il-magni
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew il
workshop awtorizzat bil-mod u I-mezzi ta’ trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONMIET T’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, mandrini eéc.).

2) Magni bil-hsara bhala rizultat ta” nuqgas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Magni mizmuma hazin.

4) Uzu ta’ lubrikanti jew accessorji mhux xierga.

5) Magni moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Hsara minhabba konnessjoni elettrika b’vultagg ghajr dak
indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista tal-energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg tal-kurrent.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil, pompi).

10) #sara jew malfunzjoni li tirrizulta minn procedura ta’
tindif mhux xierga tal-magna.

11) Kuntatt tal-magna ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’
umdita jew korruzjoni.

12) Magni li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta’ uzu
mhux xieraq.

14) Magni uzati ghall-kiri.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
Fil-kaz ta’ nuqgqas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |I-magna b’mudell iehor
korrispondenti. Wara li jkunu tlestew il-proceduri kollha
tal-garanzija, il-perjodu tal-garanzija tal-magna ma jigix
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta’ sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghall-konformita mat-termini tal-garanzija.
Il-spare parts jew il-magni li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess
tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, ghajr dawk imsemmija f’din
il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ magni elettrici
jew hsara fihom, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni strojevi proizvedeni su prema strogim standardi-
ma koje je postavila nasa tvrtka, a koji su uskladeni s od-
govarajuéim europskim standardima kvalitete. Elektri¢ni
strojevi nase tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda.
Dokaz o pravu na jamstvo je dokument o kupnji stroja (ma-
loprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim uvjetima tvrtka
nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i potre-
bnih radnih sati, osim ako se ne predo¢i kopija dokumenta
o kupnji. U slu¢aju da popravak mora obaviti nas servisni
odjel, troskove prijevoza (do i od) u potpunosti snosi posil-
jatelj (klijent). Strojevi se moraju poslati na popravak tvrtki
ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i prijevoznim
sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (Cetke, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Strojevi osteceni kao rezultat nepostivanja uputa
proizvodaca.

3) Strojevi lose odrzavani.

4) Koristenje neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im osobama besplatno.

6) Ostecenja uzrokovana elektricnim prikljuckom na napon
koji nije.naveden na plocici uredaja.

7) Prikljucak na neuzemljeni izvor napajanja.

8) Promjena hapona struje.

9) Ostecenja nastala koristenjem slane vode (npr. perilice
rublja, pumpe),

10) Ostecenja ilikvarovi nastali zbog nepravilnog postupka
Ciscenja stroja«

11) Kontakt'stroja's kemikalijama ili oSte¢enja uzrokovana
vlagom ili korozijom:

12) Strojevi koje~je~modificiralo ili otvorilo neovlasteno
osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprimjere-
ne upotrebe.

14) Strojevi koji se koriste za najam.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
pokazuje proizvodni nedostatak ili kvar materijala. U slucaju
nedostatka odredenog rezervnog dijela, tvrtka zadrzava
pravo zamijeniti stroj drugim odgovaraju¢im modelom.
Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok
stroja nece se produfiti ili obnoviti. Zamjena rezervnog di-
jela uz naknadu za popravak pokrivena je jednogodiSnjim
jamstvom za ispravan rad, uz postivanje jamstvenih uvjeta.
Rezervni dijelovi ili strojevi koji se zamjenjuju ostaju u vlas-
nistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom
jamstvenom listu, u vezi s popravkom elektri¢nog stroja ili
njegovim oste¢enjem, ne primjenjuju se. Na ovo jamstvo
primjenjuju se gréki zakoni i relevantni propisi.



GARANTIA

GWARANCIA

Las maquinas eléctricas se han fabricado de acuerdo con las
estrictas normas establecidas por nuestra empresa, que se
ajustan a las respectivas normas de calidad europeas. Las
maquinas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir
de la fecha de compra del producto. La prueba del derecho
a la garantia es el documento de compra de la maquina
(recibo de venta al por menor o factura). En ningtin caso
la empresa cubrira el coste correspondiente de las piezas
de repuesto y las horas de trabajo necesarias, a menos
que se presente una copia del documento de compra. En
caso de que la reparacién deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio técnico, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las maquinas deben enviarse para su reparacion
a la empresa o a un taller autorizado de la forma y por el
medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de repuesto que se desgastan naturalmente como
consecuencia de su uso (escobillas, cables, interruptores,
mandriles, etc.).

2) Maquinas dafiadas como resultado del incumplimiento
de las instrucciones del fabricante.

3) Méquinas con un mantenimiento deficiente.

4) Uso de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Maquinas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a un voltaje
distinto al indicado en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn sin toma de tierra.
8) Cambio en el voltaje de la corriente.

9) Dafios resultantes del uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la maquina.

11) Contacto de la maquina con productos quimicos, o
dafios como resultado de la humedad o la corrosién.

12) Maquinas que han sido modificadas o abiertas por
personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como resultado de un uso
inadecuado.

14) Maquinas utilizadas para alquiler.

La garantia solo cubre la sustitucion gratuita del componente
que presente un defecto de fabricacién o un fallo material. En
caso de falta de una pieza de repuesto especifica, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la maquina por otro
modelo equivalente. Una vez concluidos todos los tramites
de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se
ampliard ni renovara. La sustitucién de una pieza de repuesto
con cargo por reparacion esta cubierta por una garantia de
buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se cumplan las
condiciones de la garantia. Las piezas de repuesto o maquinas
que se sustituyan permaneceran en posesion de nuestra
empresa. No se aplicaran otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con
la reparacion o los dafios de maquinas eléctricas. La ley griega
y la normativa correspondiente se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny elektryczne zostaty wyprodukowane zgodnie z ry-
gorystycznymi normami ustanowionymi przez naszg firme,
ktdre s zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Maszyny elektryczne naszej firmy objete sg okresem
gwarancji wynoszacym 24 miesigce w przypadku uzytko-
wania nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzyt-
kowania profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje od daty
zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu maszyny (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i wymaganych godzin pracy, chyba ze zostanie
przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku ko-
niecznosci wykonania naprawy przez nasz dziat serwisowy,
koszty transportu (w obie strony) ponosi w catosci nadaw-
ca (klient). Maszyny nalezy wysta¢ do naprawy do firmy
lub do autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i
odpowiednim srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegajg naturalnemu zuzyciu w wy-
niku uzytkowania (szczotki, kable, przetaczniki, uchwyty itp.)
2) Maszyny uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane.

4) Stosowanie niewtasciwych srodkéw smarnych lub akce-
soriéw.

5)'Maszyny przekazane bezptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem do zrédta za-
silania.ernapieciu innym niz wskazane na tabliczce znamio-
nowej urzadzenia.

7)Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzycia stonej wody (np. pralki,
pompy).

10) Uszkodzenia lub‘nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtasciwego czyszczenia urzadzenia.

11) Kontakt urzadzenia, z. chemikaliami lub uszkodzenia
spowodowane wilgocig'lab korozja.

12) Urzadzenia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieuprawniony personel.

13) Uszkodzone czesci/komponenty w wyniku niewtasciwe-
go uzytkowania.

14) Urzadzenia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub uszkodzenie
materiatowe. W przypadku braku konkretnej czesci za-
miennej firma zastrzega sobie prawo do wymiany urzadze-
nia na inny odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich
procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie nie
zostanie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci za-
miennej z optatg za naprawe objeta jest roczng gwarancja
prawidtowego dziatania, pod warunkiem przestrzegania
warunkéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub
urzadzenia pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Wymaga-
nia inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwaran-
cyjnym, dotyczace naprawy urzadzen elektrycznych lub ich
uszkodzen, nie majg zastosowania. Niniejsza gwarancja po-
dlega prawu greckiemu i odpowiednim przepisom.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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